
netős szenkesztő 

kint benne és sirjai között való 

séta, a történe feneketlen 
e zuhant esemény anapi re- 

izonyára nem hiábavaló. Szüksé- 

a multak emlékein lelkesüljünk, 

lott esetben vissza is riadjunk né- 

ok megismétlésétől. A történelem- 

i hivatása ez és oktalanság len- 

okulni belőle. Hiba azonban, ha va- 

esen a multban való álmodozásnak 

magát, kesereg azon, ami vissza 

ható és közben megfeledkezik a je- 
Éppen olyan elhibázott azonban az 

alaki a multak tarlóján csak azért 

y ocsut gyüjtsön és azt a jelen uga- 

sse el. Dudva fog kikelni az igy elve- 

gból, mely akadályozza az élet ke- 

k kikelését. Igy tesznek azok, akik 

kában állandóan a multnak azon 
yeit hánytorgatják fel, amelyekkel 

vonalat huznak az együttélésre 

Nritett emberek közé. Csaknem nap- 

n olvashatjuk, ezer év, vagy hét év- 

vagy akár kétszáz esztendő előtt mi 

ami szembeállitotta egymással az 

Ön élő embereket akár nemzeti, akár 

különbözőségük miatt. Ennek meg- 
a legfeljebb azt a célt szolgálhatja, 

ogy a rossz példát utánozzuk. És 

szempontokat keresünk a távoli 

n, ugy ezek nem birják el a mai idők- 

összehasonlitást. Igy gyakran hall- 

Erdély földjén a régi rendi állam- 

nemzetiség a másik róvására fej- 

egyik elnyomta a másikat. Ez non- 
adhatatlan, hogy száz eszte dők 

ett elnyomatás. Ez azonban nem 

hanem rendi elnyomatás volt. 

dő hőse volt egyformán mindenki. 

volt tagja a nemesi rendnek. Nem- 
abban az időben még nem beszél- 

ert ez a fogalom nem létezett. A 

a nemesség alkotta és a jobbágy- 

volt részese az alkotmánynak. A 

orradalom révén és utána a mult 

egyvenes éveiben történt meg a 

abaditása és ezzel a felszabaditás- 

tagja minden állampolgár a nem- 

részese az alkotmánynak. A népi 
nmal, mint alkotmányjogi fogalom- 

yütt született meg a nemzetiségi fo- 

Hiszen Dózsa György parasztlá- 

jdonképpen nem nemzetiségi okok 

rt ki, hanem azon általános elnyo- 
miatt, amelyben nemzetiségre való 
tnélkül mindenki szenvedett az ugy- 

osztálytól. Aminthogy Horia 
nemcsak románok voltak, ugy 
rgy paraszthadaiban is a magya- 

ett küzdöttek mindazok, akik a fel- 
lyok elnyomását elviselhetetlen- 

tták. Ezek a harcok az emberi jo- 

rtetése érdekében folytak. A 

ogok érvényesitéseért a küzdelem 
t század közepén kezdődött. A 

azonban szüntelenül tanit. Dózsa 

ása éppugy, mint Horiáék fel- 

gy a későbbi parlamenti küzdel 

indenegyes jelenet a 
annak ennek a multnak olya? 

melyek egymás támogatására. 
becsülésére oktatnak. Tudjuk. 
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gyházban egységesen még a 

az egyházi nyelv. Az egyházi 

d cirillbetüs szláv nyelvü köny- 
Szláv volt az egyházi levelezés, 

vocnert eNDRE 

elenben másként csináljuk, nem pe- 

Párisban Laval miniszterelnök és kül- 
ügyminiszter dolgozószobájában kezdő- 
dött meg a három nagyhatalom konfe- 
renciája az olasz-abessziniai kérdésben. 
Hogy mi lesz az eredmény, azt még nem 
lehet tudni. A sajtó igen pesszimisztiku- 
san itéli meg a konferencia kilátásait. A 
lapok szerint még sohasem nyitottak 

meg konferenciát drámaibb kilátások 
mellett. Ös még sohasem volt konferen- 
cia, amely annyira a háboru szakadéká- 
nak a szélén ülésezett volna, mint ez a 
mostani. 

Beavatott párisi körökben az a 

vélemény, hogy a hármas kon- 

ferencia hetekig is eltarthat. 

Nem tartják kizártnak, hogy a konferen- 
ciát csak szeptember elején tudják majd 

befejezni. Amennyiben szükség mutatko- 
zik, hogy a tanácskozásokat még ennél 
az időnél is tovább folytassák, akkor va- 
lószinü, hogy a Népszövetségnek sze 
tember 4-re összehivott tanácsülését ké- 
sőbbi időre halasztják el. 

Allitólag Eden és Laval is számol vele, 
hogy a konferenciának nem sikerül a 
kérdés békés megoldását létrehozni. Ha 
a békés megoldást nem találják meg, eb- 

ben az esetben 

Eden és Laval Rómába utaznak, 

hogy ott Mussolinivel személye- 

sen tárgyaljanak. 

A konferencia eddigi tárgyalásai so- 
rán szóba került az 1906. évi angol-fran- 

cia-olasz szerződés is. Ez a szerződés 

ugyanis kimondja, hogy a három állam 

közül egyik sem kezdhet a másik kettő 

az iskolai tanitás nyelve ugy, hogy a romá- 

nok közül is csak a köznép beszélte a román 

nyelvet. És akkor akadt egy erdélyi refor- 

mátus püspök, Geleji Katona István, aki 

sikra szállt a román nyelvi kultura érdeké- 

ben. Rákóczy György fejedelemhez felter- 

jesztést intézett, amelyben követelte, hogy 

„román iskolák alapittassanak, azokban ro- 

mánul értelmesen tudó tanitómesterek a 

román gyermekeket és ifjakat tanitsák, 

nyomdák és nyomdászlegények legyenek, 

akik a román eklézsiák és iskolák számára 

szükséges könyveket előállitsák, az idegen 

(szláv) nyelven való birbitélést a papok el- 

hagyják és minden vallási szolgálat a köz- 
ségek előtt a maguk nyelvén románul tör- 

ténjék, a prédikáció román legyen. a román 
énekeket, melyekkel a lugojiak és caranse- 

besiek élnek leirassák és kinyomtassák és a 

katekizmus is román legyen..." 

hatása alatt forditották le először románra 

a bibliát Rákóczy fejedelem költségén. 
/ 

sÁNsÁáG! 
MAGYAR NAPILAP 

M háborus szakadék sz 
folyik a párisi 

kilátás van az afrik 
békés elintézésér 

És ennek 

beleegyezése nélkül semmiféle akciót 
Abessziniában. 

Ez a szerződés akadályozza 
Olaszországot abban, hogy 

Abessziniában a szabad kéz el- 
ve alapján járjon el. 

Eden hir szerint a tanácskozás során ki- 
jelentette, Anglia nem türheti a Tana-tó 

környékének az olaszok által való meg- 
szállását. Beszélnek arról is, hogy Abesz- 
szinia a béke érdekében területi enged- 

ményekre is hajlandó. 
Diplomáciai körökben érdekes megol- 

dási lehetőséget szellőztetnek. Már két 
év előtt felmerült a terv, hogy 

Franciaország eladja az olaszok- 
nak Madagaszkár szigetét és ez- 
zel lehetővé válik az abessziniai 

konfliktus elintézése. 

Laval és Eden egyetértenek abban, 

hogy a Népszövetséget és annak szelle- 

mét tiszteletben kell tartani. Belátják 
azonban már most is azt, hogy Olaszor- 
szágot aligha sikerül engedékenységre 

Olaszország különben - való- 
szinüleg, hogy ezzel nagyobb 

sulyt nyerjen a tárgyalásokon 
- bejelentette már hivatalosan 
is, hogy egy millió ember áll 

fegyverben. 

A hármas konferencia első napján 
csak jogi vita folyt. Tegnap azonban már 

gyakorlati kérdések is szóba kerültek. 
Diplomáciai körök szerint az abessziniai 
szerződések értelmezése tekintetében 
Franciaország és Anglia között mélysé- 

ges ür tátong. 

És ez a kezdemé- 

nyezés egy református pap érdeme. Vajjon 

ismételni különösen ott, ahol több nemzet 

él együtt sorsközösségben? Ezek azok a mo- 

mentumok, melyek arra tanitanak, hogy 

önmagát becsüli, aki a másikat is megbe- 
csüli. Az általános nagy kultura szolgálatá- 
ban áll, aki a más kulturáját is tiszteli és 

fejlődését elősegiti. És nem erre tanit-e 

Corvin Mátyás uralkodása, akinek udvara 

találkozóhelye volt egész Európa tudósai- 

nak és müvészeinek? És vajjon mi fogja ne- 

vét tovább fentartani: Bécs elfoglalása, 

amelynek éppen most van évfordulója, vagy 

a Corvinák, amelyeket féltékenyen őriz a 

tudományos világ? Nem az erőszakban van 

a hatalom, mely mulandó, hanem a tudás és 

az emberi eszmék alázatos szolgálatában. 

És vajjon Szent István, akinek emlékét 
most ünnepeli meg az egész keresztény vi- 

lág, nem azzal ett-e igazán nagy és orszá- 
gát nem azzal kapcsolta-e bele a nyugati 

szenkeszrősés és KIaDŐHIVATAL 

enra aé. eRAriaNU 4. - TELEFON 2. 52 

értekezlet 

eeeeeeeeEsEEEEEEEEEYEsEsE-ELesELEsoEEYooEcs0 
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Anglia mereven ragaszkodik a 
Népszövetség szelleméhez, 

de mivel ezen az alapon nem sikerü 

Olaszországgal megegyezést létesiteni, 
alapot keresnek, hogy a gyakorlati meg- 
oldást megteremthessék. Anglia sürgeti 
Olaszországot, hogy követeléseit ponto- 

san körvonalazza. Aloisi báró erre 
való tekintettel tegnap is több izben ke- 
resett telefoni érintkezést Mussolinivel. 
Laval és Eden tegnap délután folytat- 

ták megbeszéléseiket. Latolgatták azo- 
kat az eshetőségeket, amelyek Mussolini 
várható válasza révén bekövetkeznek. 
Miután azonban még bizonytalan volt, 

hogy ez a válasz milyen lesz, 

tanácskozásuknak nem sok tény- 
leges eredménye volt. 

Laval fogadta az ujságirókat, akiknek 
azonban semmi lényegeset nem tudott 
mondani. Mindössze azt jelentette ki, 
hogy a konferencia azonnal folytatja ta- 
nácskozásait, mihelyt Mussolini válasza 
megérkezik. Egyáltalában megállapit- 
ható, hogy teljesen titokzatosan kezelik 

az ügyet és 
a tanácskozások eddigi eredmé- 
nyéről semmi felvilágositást 

nem hajlandók adni. 

A Popolo dltalia irja, hogy az olasa 
hadseregnek, amely jól van felszerelve, 

minden ponton egyszerre EKell fellépnie. 
Követeli, hogy Abessziniát fegyverezzék 
le és helyezzék állandó ellenőrzés alá. 
Tegnap estig nem ült össze a konfe- 

rencia. Valószinüleg csak ma folytatják, 
mert Mussolini részéről estig még nem 
érkezett mega határozott válasz. 

civilizációba, hogy szives vendégjogot biz- 

tositott az idegeneknek, kedvezményekkel 

országába csalogatta, mert tudta, hogy a 

nemes versengés, az egymástól való tanu- 

lás lehetősége biztositja mindennél jobban a 
fejlődést? Visszautasithatja-e a magyar 

szülő a vörheny, vagy tiiusz, vagy difteri- 
tisz elleni szérumát csak azért, mert annak 
feltalálója nem az ő nemzetéből került ki és 
inkább veszni hagyja gyermekét? Nemcsak 

a testnek vannak betegségei, hanem a lé- 

leknek is. És nemcsak a testnek van szük- 

te mit az ozni.



OLDAL 

Országos szenzáció volt Coroiuban- 

ditavezérnek a botosanii börtönből való 

szökése, Nagy készültséggel indult meg a 

nyomozás, amely pénteken hajnalban 

egyszerre feleslegessé vált. Ugyanis 

Coroiu önként visszatért a börtönbe. A 

szökés és a megadás közti időben érdekes 

dolgok derültek ki. A vizsgálat fáklya- 

fényében rikitóan megmutatkoztak azok 

az állapotok, amelyek a botosanii fogház- 

ban uralkodtak. 
Amolyan igazi kedélyes fogház 

volt, ahol a foglyok Ursache 

- a mult héten felmentett bör- 

tönigazgató jóvoltából - ké- 

nyelmesen butorozott szobák- 

ban laktak és kitünő ellátásban 

részesültek. 

Természetesen csak akkor, ha erre volt 

pénzük. Mert, ha Ursachenak nem tud- 
tak fizetni, akkor bizony kutyaéletük 

volt. 
A banditavezér után való nyomozás 

során kihallgatásra jelentkezett Zab- 

raceanu volt adóhivatali főnök, aki 

nagyobb sikkasztás miatt van letartózta- 
tásban. Ez elmondotta, hogy Coroiunak 
a börtönben nem cellája, hanem külön 

butorozott szobája volt. Ezt a szobát, 

amelynek az ablakán nem is volt rács, 

Ursache börtönigazgató lakásából vették 

el. A butorokat is az igazgató adta. 
Coroiunak külön főztek. Egy 
Muci nevü rabcigányt rendelt 
az igazgató Coroiu szolgálatára. 

Ez a cigány Coroiu küszöbén aludt, tisz- 
titotta a cipőjét, mosta a fehérnemüjét 

és egyéb apró szolgálatokat végzett. Co- 
rolu mindezért a kedvezményért har- 

mincezer leit fizetett Ursachenak. 
Külön szobája volt a börtönben a le- 

tartóztatásban levő Jonescu Adelá- 

nak is. Szőnyege és rádiója is volt. 
Jonescu Adela Coroiu szeretője, 

akinél a bandita éjszakáit töl- 
tötte, ahol ivott és mulatott. 

Legtöbbször ott dorbézolt velük 

jó bor mellett Ursache igaz- 
gató is. 

Hajnali négykor-ötkor hagyta el Coroiu 
szeretőjének szobáját és tért nyugovóra 
saját lakosztályában. Zabraceanu elmon- 
dotta, hogy neki is volt külön szobája, 

amelyért tizenötezer leit fizetett Ur- 

sachenak. Sok más fogoly is fizetett kü- 
lönböző összegeket a jobb bánásmódért. 

A volt adóhivatali főnök elmondotta még 
azt is, hogy Coroiu szökése tulajdonkép- 
pen nem is volt szökés, hanem inkább a 
togházból való kiköltözéshez hasonlitott. 

Előzékenyen kinyitották előtte 
a kaput és bérkocsit hivtak oda, 
amikor az őrizetére rendelt ka- 

tonával együtt távozott. 
Zabraceanu vallomása után Ursache 

vvolt fogházigazgatót letartózt" Le- 
artóztatásának oka nemcsak az. hogy 
pénzért Coroiunak és más foglyoknak 

jogellenesen előnyöket és kedvezménye- 
ket nyujtott, hanem az is, hogy adatok 
merültek fel, amelyek igazolni látszottak 
azt a feltevést, hogy része volt cofoln 
legszöktetésében. 

je elmondotta, előzetesen semmi tu- 
mása nem volt Corol készülő tervé- 

z 

szállitása közben a csendőrök, 

akik haragudtak rája, agyon- 
lövik. 

Pénteken hajnalban Coroiu bérkocsin 
megjelent Manastireanu ügyvéd laká- 

sán. Rövid tanácskozás után ugyancsak 
bérkocsin az ügyvéddel együtt Spiru 

ügyészhez ment. Ott jelentkezett és 
megadta magát. Elmondotta, azért je- 
lentkezett önként, hogy a csendőrök ne 

kaphassák meg azt a százezer leit, ame- 
lyet elfogatása esetére jutalmul kitüz- 
tek. Elmondotta, hogy 

szökésének egész ideje alatt 
Botosaniban tartózkodott és 
a.. 

Kölözhe idéshez hasonlitott Coroiu távozása 
a fogházból, mert még bévhocsit is hoztak, melyen 

ővével együtt megszökötit 
igy azok a rablások, amelyek 
időközben a környéken történ- 

tek, ál-Coroiuk müvei. 

Elmondotta, hogy az őr, aki szökésén el- 

kisérte, nem mer jelentkezni és jelenleg 

még az erdőben bujdosik. Az őrnek nem 

adott pénzt, csupán igért neki. Ha kül- 

földre akart volna szökni, az gyerekjá- 

ték lett volna számára. 

A hatóságok azt hiszik, hogy Coroiu 

azért rendezte az egész komédiát, hogy 

alkalma legyen nagyobb összeg pénzt 

elrejteni, amelyről azt hitte, hogy nin- 

csen teljesen biztonságban és esetleg 

nem találja meg, mire kiszabadul. 
:::..:..... 

Lugojra is megérkezett a kormány rendelete 

az állampolgársági jegyzékből kimaradtak 

jelentkezéséről 
Lugoj város polgármesteri hivatala 

belügyminiszteri rendeletre hivatkozva 

felszólitja mindazokat a férfiakat és nő- 

ket, akik az állampolgársági jegyzékből 

kimaradtak, hogy okmányaikkal sürgő- 

sen jelentkezzenek. EÉrdeklődtünk váro- 
sunk polgármesteri hivatalában, ahol ki- 
jelentették, hogy ez a rendelet - amely- 

ről egyébként tudjuk, hogy a szomszédos 

városok azt már megkapták - ide még 

nem érkezett meg. Mihelyt ide is megér- 
.... 

kezik, azonnal felhívják az állampolgár- 

sági jegyzékből bármely okból kimara- 

dottakat a sürgős jelentkezésre. Meg- 

jegyzik azonban, ez a rendelet nem azt 

jelenti, hogy az illetőket azonnal felve- 

szik az állampolgársági jegyzékbe. A bel- 

ügyminiszterium egyelőre tudni kivánja, 
hogy hányan maradtak ki az állampol- 

gársági lajstromokból és majd az ősz fo- 
lyamán intézkedéseket tesz ezek ügyének 

megfelelő rendezéséree: 
..v.s.e ...--e ... 

Nyelvvizsgára rendelték a nem szláv 

tiszíviselőket Jugoszláviában is 

A kisebbségi tisztviselők nyelvvizsgá- 
ját most bevezetik Jugoszláviában is. 
Szabadkai jelentés szerint a dunabán- 
sági kormányzó az összes városel- 
nökökhöz rendeletet intézett, hogy 

államnyelvi vizsgára jelentkezzenek 

mindazok a városi tisztviselők és alkal- 
mazottak, akik a nemzeti kisebbségek- 

hez tartoznak. Az érdekelteknek a báni 
hivatal közoktatási osztályához intézett 
kérvényben kell vizsgára jelentkezni. A 
vizsgázóktól megkivánják,hogy kifogás- 
talanul tudják magukat az államnyel- 

ven kifejezni és ismerjék annak a szak- 

es a 

mának a terminológiát, amelyben dol- 

goznak. A nyelvismeretnek arányosnak 
kell lennie az iskolai végzettséggel. Az 

egyetemet és főiskolát végzett tisztvise- 
lőktől tökéletes nyelvtudást követelnek, 

mig az alacsonyabb állásban levő tiszt- 
viselőknek és szolgáknál kisebb nyelvis- 
merettel is megelégszenek. A vizsgáért 
illetéket kell fizetni, azonban indokolt 

esetben azt elengedik. A vizsga alól fel- 
mentést kaphatnak azok, akikről hiva- 

tali vezetőségük irásban igazolja,hogy az 
államnyelvet megfelelő mértékben bir- 

ják. 

eesssesssavsoee eseeeeeeeEEEsEEEEEEEELEEsEE0e 

lejárt az adóbonokkal való fizetés 
határideje, holott a nyugdijasok még 

meg sem kapták a bonokat 
Emlékezetes, hogy a Jorga-kormány 

alatt a nyugdijasok és tisztviselők hóna- 

pokon keresztül nem kapták meg illet- 

ményeiket. Ezeket a hátralékos összege- 
ket később az állam adóbonokkal ren- 
dezte. Az állami adósságok rendezése- 
kor az ide vonatkozó törvény negyedik 

paragrafusa módot ayujtott a nyugdija- 

soknak és a tisztviselőknek, hogy az 

adóbonokat az adótartozások kiegyenli- 

tésére felhasználják. A törvény módosi- 

tásakor a negyedik szakaszt fentartot- 

ták, mig a nyolcadik szakaszban leszö- 
gezték, hogy az adótartozások kompen- 
zálás utján törleszthetők. 

Az adóhátralékoknak a fenti módon 
való kiegyenlitése tehát törvényben biz- 

tositott jog, amelyet az 

adását még 1933-1934. években - hó- 

napokkal a törvényben megjelölt határ- 
idő lejárta előtt - kérelmezték is. 

érdekeltek 

igénybe is vettek és az adóbonok ki- 

Ugyancsak kérték a kompenzálás utján 

való kiegyenlitést is, amelyre nézve a 
törvény határidőt nem irt elő. 
Az állami tartozások rendezése még 

mindig folyamatban van és igy a beadott 
kérvényeket csak részben intézték el. 

Az adóbonokat is csak azok kapták meg, 
akik kérvényeiket az első néhány hó- 

napban beadták és azokat kimutatással 
együtt fel is terjesztették. 

Ennek ellenére az adóhivatalok ren- 

deletet kaptak, hogy az összes adóhátra- 

lékokat augusztus 15-ike után - tekin- 

tet nélkül arra, hogy az érdekeltek ké- 
relmezték-e az adóbonokat és a kompen- 

zálást - hajtsák be. Ez a rendelkezés 

megfosztja a törvényben biztositott jo- 
guktól az érdekelteket és megakadályoz- 
za őket, hogy adótartozásaikat az állam- 

ól járó követelésekkel intézhessék el. 

Ezek kénytelenek lesznek adótartozásai- 

kat készpénzben kifizetni. 
A kűinem fizetett nyugdijak és fizeté- 

sek fejében, amelyeknek : eze sokszor 

többszörösen meghaladja 

zonyos, hogy az érdekeltek 

elintézni, hogy kétezer leit 
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sokat, kölcsönkötvényeket fo 
ni. Egyelőre még korai a kötv 
tékéről szólani, mert ezek a 
nem voltak augusztus 15-én aj 

kezében és igy azokat nem tu 
kesiteni. A törvény szerint az a 

kal való fizetés határideje lejá. 
penzálás joga azonban min 

nyes, amig az állami tartozásol 
sen rendeződnek. A pénzügyi. 

goknak adott utasitás azonba: 
törvény által biztositott jog 
keltek kezéből. Már pedig ezt a 
kezést végrehajtják, mert an 

hajtásáért a tisztviselő felelős 

szenvednek, hacsak a rendelkezé 

gősen nem módositják. (Br 
ge0099999eeee8e8eeseseeee 
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iüliőldi utazás 
ritkaság, amikor nem lehet hozzá 

külföldi valutához. Már pedig a 

kon tul való utazásra ez okvetleni 
séges. És azért mégis akadn: 

megjelennek a menetjegyirod 
ott Európa különböző országai 
jegyeket vásárolnak. Az uj 

negyed óráig tartózkodott a me 

irodában és ámulattal nézte, hog 

utaznak ma emberek. Egy mag 

katonatiszt felesége Bécsbe 
vasuti jegyet. Egy fiatal helybeli 
Luzernbe utazik, ahol a zsidókn 

kongresszusa lesz, amelyen mint 

tus vesz részt. Ismert uriasszo 
fiába váltott vasuti jegyet, ahol 
férjnél van. Egy orvos Spanyoloi 
utazik, Madridba, ahol továbbké 
folyamon vesz részt. Egymásu' 
nek jegyeket Berlinbe, Müncheni 
denbe, Stockholmba, Párisba, Z. 
Belgrádba, Rómába. Feltünést ! 
egy magas, erélyesen beszélő 

hölgy, aki Moszkvába kért vasuti j 

Mutatta az utlevelét is: benne voli 
curestii szovjetkövetség láttam 
Huszonegy év óta ez volt az els 
jegy, amelyet városunkban M 

adtak. 
100090809xE 

Gyujtosatás 
ahol felmentették, de elitél! 

vesztegetésért 

A bánsági Checia községben ezé 

jusában tüz pusztitott. A tüzesei 
csolatban meginditott vizsgálat 
gyanu Bociorean Arsa gazdá 

relődött, aki ellen a csendőrség g 
gatás miatt meginditotta az siára 

gazda tagadta a vádat, de félt a 
eljárástól és ezért ugy akarta 

csendőrőrmesternek. Lungi ( 

őrmester a pénzt elfogadta, a v 

tésről jelentést tett feletteseinek é 

már nemcsak gyujtogatás han 
getés miatt is felelősségre vontá 
dát. Ügye a helybeli törvényszé 

rült. A törvényszéki tárgyalásoi 
Tonel dr. Bociorean védője 

hogy a tüz folytán a ház csak m 

és ezért kérte, hogy a vádat 

gálássá minősitsék át. Azután 
tanut hallgattak ki, akik kedv 

lottak. A biróság a bizonyitékok 
módositotta a vádat, de még va, 

gálásban sem találták ünösi 
rean Arsat és felmentették a vá 

vesztegetés vádja azon 

és ezért a három ónapi f 



s ideiglenes bizottsága tegnap 
t ülésén a román nyelv- 

bukott kisebbségi tisztviselők 
lalkozott. A vizsgán nyolc- 
ztviselő és alkalmazott bu- 
ket fegyelmi bizottság elé 

Egyikük sem jelent meg a fe- 
ttság előtt, hanem a reviziós 

hoz fordult, amely kimondotta, 

őt és alkalmazottat nem lehet 
bizottsag elé vinni. Ez a körül- 
sztette a város vezetőséget arra, 

ól tárgyalja ezt a kérdést. Ci m- 

u Virgil dr. városi főügyész - 
ntettük - erre vonatkozólag 
yt intézett az ideiglenes bizott- 

A javaslat lényege, hogy a város 

zatilag mondja ki a hiányos román 

nyelvtudás miatt szolgálatra alkalmat- 
lan tisztviselők és alkalmazottaknak ren- 
delkezési állományba való helyezését 

olyképpen, hogy azok, akiknek már meg- 
van a nyugdijjogcsultságuk, nyugdijba 
vonuljanak, a iöbbiek pedig rendelkezési 

állományban maradjanak nyugdijjogo- 
sultságuk eléréséig. Az ideiglenes bizott- 

ság nem hozott döntést. Kimondotta, 

hogy a reviziós bizottság itéletét nem 

felebbezi meg, az iratokat visszakéri a 
fegyelmi bizottságtól és ennek megtör- 
ténte után véglegesen állást foglal majd 
a román nyelvvizsgán elbukott kisebb- 

ségi tisztviselők és alkalmazottak ügyé- 

ben. Ez vonatkozik nemcsak azokra, aki- 

ket fegyelmi bizottság elé idéztek, hanem 
azokra is, akiket már előzetesen rendel- 

kezési állományba helyeztek, 

... 

SCHEPRK 
Vezérképviselet 

cÉxcelsior: 

Bucvutesti 1 
Coleo Mosilor, 78 

Tegyen ugy mint én.
 A 

recept! egyszerü: t
isztit- 

sa arcböret reggel és 

este Scherk- arcvizze
l! 

Akkor eltönnek a patt
a: 

nások és a mitess
erek 

Uvegek a Lei 027,103
/ 

1047,300. 
.. 

eeeeeessscsee wegeeeseseese
mese egseeseseesseseseese 

Mienűciós fordulat a Skoda-ügyhen 
melyben ujabb házkutalások alanján letartóztallákk az egyik 

elhunyi szerenlő özvenyél 
koda-ügynek ujabb érdekes fejle- 

van. Stanescu fővárosi vizs- 

, aki ebben az ügyben a vizsgá- 

ezeti, városunkban tartózkodik és 

ázkutatást tartott a néhány 

ét előtt elhunyt Draganescu 

ezredes lakásán. 

alommal a lakásban igen sok ira- 

agyukról készitett fényképeket, 

f alkatrészeket és katonai tanul- 

kat találtak. A tanulmányok kö- 

gyik ezt a cimet viseli: A Skoda- 

s technikai szempontokból te- 

A talált iratokat és tanulmányo- 

alta. A vizsgálóbiró által váro- 

m folytatott vizsgálat - az Uni- 

zerint - kiterjed azokra a hi- 

s, amelyek Draganescu ezredes 

al kapcsolatban keltek szárnyra. 

rek szerint Draganescu ez- 

les nem természetes halállal 

it meg, hanem halálát a Sk
o- 

da-botrány okozta volna. 

álóbiró ezenkivül azon kapesol
a- 

tán is érdeklődött, amelyek 
Draga- 

ezredest Boila Romulushoz és 

n mérnökhöz, a Copsa-Mica és 

müvek igazgatójához füzték. 
Sta- 

vizsgálóbiró, aki a házkutatást a 

atóságok közremüködésével esz- 

, átnézi a lefoglalt anyagot és a 

atás, valamint vizsgálat er
edmé- 

holnap számol be a fővárosi h
ató- 

gy a városunkban megej- 

izkutatással egyidejüleg a fővá- 

átkutatták Draganescu ezr
edes 

ottani lakását is. 

fővárosi lakásán 

: zkutatás után özvegy
 

escunét őrizetbe vették
. 

k sorát 

Vásárolják az 

Premium-filmet 

kiegészitette 
1 gyilkosság történt. 

Draganescuné testvérbátyja házában 

tartott vizsgálat, amely azonban ered- 
ménytelenül végződött, mert a mérnök 

lakásában semmi érdemleges anyagot 
esosYYE.. 

nem találtak. Beavatott körökben bizo- 

nyosra veszik, hogy a városunkban foly- 

tatott vizsgálat a Skoda-ügynek ujabb 

fordulatot fog adni. 
........................... 

Elmarad a Kereskedők Egyesületének 

mai közgyűlése, mert az engedélyt 

tegnap visszavonták 

A Kereskedők Egyesülete köz- 

gyülését ma délelőttre tüzték ki. A 
gyülés megtartására már napok 
előtt az engedélyt is megkapta az 
egylet vezetősége. Ezen rendes évi 
közgyülés keretében nemcsak az 
egylet müködéséről számoltak volna 
be, hanem jelentősége abban állott 
volna, hogy meg akarták választani 
a kereskedők grémiumának uj el- 
nökét is. Értesülésünk szerint a ke- 

reskedők nagy többségének az volt 

a kivánsága, hogy Oprealon volt 

prefektus és a kereskedelmi és ipar- 

eeceseesEEEEEEEsEDEsEsELLEE08 

egyesület élére. Oprea hajlanylónak 

is nyilatkozott ezen tisztség elválla- 

lására. A mára kitüzött közgyülés 

után értesitetteéek a Kereskedők 

Egyesületének vezetőségét, hogy az 

illetékes hatóság az engedélyt visz- 

szavonta. Felvilágositásért fordul- 

tunk a vezetőséghez az intézkedés 

oka felől, de kijelentették, hogy 

ebben az ügyben nem kivánnak nyi- 

latkozni. 

......... 

Ahtobata mutatványokat végzett egy vab 

gyinák Pál veszedelmes betörő. A hu- 

szonkilenc éves fiatalember az Arad fe- 

lett elvonuló vihar oltalma alatt átfüré- 

szelte cellájának ablakrácsát és valósá- 

gos akrobata mutatványok segitségével 

sikerült neki a második emeletről az ut- 

cára ereszkedni. Jegyinák kiemelte 
a rá- 

csot és kampós botja segitségével, két 

..zo-e esesee 

hogy megszökhessék a fogliáztól 

Izgalmas körülmények között szökött 

meg az aradi ügyészségi fogházból Je- 

emelet magasságban átlenditette magát 

a szomszédos ablakra. Háromszor ismé- 

telhette meg ezt a müveletet, amig leju- 

tott a szomszédos egyemeletes épület 

háztetőjére és onnan egy villanyvezeték 

segitségével leereszkedett a földre. A re- 

gényes szökés ügyében erélyes nyomozás 

folyik és a hatóságok mindent megtesz- 

nek, hogy a veszedelmes betörőt ujból 

kézrekeritsék. 
.......... eseoee 

A zsaroló álhirlapiró gyilkolt 

ment: 8 viában nem tudta legyőzni politika
i 

ellenfelét 

A jugoszláviai Őbecse községben vére
s 

Glozsánszki 

sándor harmincegy esztendős szövő- 

gyári tisztviselő baráti körben az Imp
e- 

riál-szálló vendéglőjében kártyázott. 

Kártyázás közben kedélyesen politizál- 

gattak. Amikor a beszélgetés foly
amán 

Glozsánszki valamely politikai k kérdésben 

véleményét nyilvánitotta, a szomszédos
 

A közbeszóló nem volt óbecsei és a 

szólás után vitatkozás keletkezett Glo- 

zsánszki és az idegen között, aminek u
gy 

is utánuk ment, ott is beléjük 

majd az Amerika-vendéglőb is követt 

őket. Glozsánszki megunta a Igot és 

hazaindult. Az ideren utánar 

azonban elmarad, mert tegnap dél- 

szakadt vége, hogy Glozsánszki társasá-
 

gával együtt távozott és elment a Fehér- 

hajó-vendéglőbe. Azonban az idegen od
a 

tött, 

utcán folytatták a vitatkozást, Egyszer- 
re velőtrázó sikoly hallatszott be a ven- 
déglőbe. Kiszaladtak az utcára, Glo- 
zsánszkit vérében fetrengve a földön ta- 
lálták és mellette véres bosnyák tőrrel a 
kezében ott állott az idegen. Glozsánszkit 

kórházba szállitották, ahol nemsokára 
meghalt. Az idegent elfogták. Kiderült, 
hogy Bilalevics Muhamed harminc- 

öt éves belgrádi zsaroló álhirlapiró. Vé- 
gigjárja a különböző városokat és ujság- 

irói voltára hivatkozva zsarol. Őbecsére 

is azért jött. A gyilkos álhirlapirót az 
ügyészségi fogházba szállitották. 

............. 

A régi nyusdiiak 
kifizetése megkezdődik 
A helybeli pénzügyigazgatóság nyug- 

dijosztályához megérkezett az 1985. év 
április és május hónapokról kifizetetle- 

nül maradt nyugdijak kiutalására ve- 

natkozó rendelet. A két hónapról elma 
radt nyugdijakat részben az uj nyugdi 

jasok nem vették fel, akiknek csak most 
érkezett meg a y vonatkozó 

ja azokab a nyug jasokut, akik az ez évi 

április és május havi nyugdijukat nem 
vették fel, holnaptól kezdve jelentkezze- 

nek a nyugdijtosztálynál. Vonatkozik ez 

a vidéki nyugdijasokra is, akiknek szin- 

tén a helybeli pénzügyigazgatóságnál 
kell jelentkezni a pénz átvétele végett. 
eeeeseseeseseLeseeeeesoeseeese 

vezredes ál eeek 
a hudapesii várhegy alatt 

Budapest látványosságainak s í 

eggyel ismét megszaporodik. A várh 

alatt nagy mésztufa barlangot fedeztek 
fel, amelynek bejárata az első ke 

elei épület alatt van. Kide. 

vendéglőben senki nem ismerte. A közbe- lang 
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Két ujságiró ét ujságiró 
csaknem egy és ugyanazon időben került 

kellemetlen bünügyi vizsgálat központjába. 

Az egyit az ország, a másik a Bánság fővá- 

rosában. Sokkal kezdetlegesebb stádiumban 

van még ugy az egyik, mint a másik ügy 

vizsgálata, semhogy ehhez magához hozzá- 

szólhatnánk. Ez különben is a nyomozó és 

irősági hatóságak feladata, amelyek min- 

den befolyástól menten meg fogják tenni 

kötelességüket. Ugy az egyik, mint a másik 

ügyben. Nekünk, akik nap-nap után legjobb 

tudásunk és lelkiisemeretünk szerint igyek- 

szünk a köz érdekeit megvédeni s szolgálni, 

sokszor nem irigylésreméltó körülmények 
között, nagyon fáj, hogy ujságirókról kell 
irnunk olyan esetekkel kapcsolatban, ame- 

lyek az ujságiró számára riporttémák e- 

hetnek, de a véletlenek egész sorozatának 

kell összejátszania, hogy ő maga szenvedő 

hőse lehetne egy-egy ilyen riporttémának. 

Már pedig ugy a bucurestii, mint a timisoa- 

rai esetben ez történt. 

A fővárosban letartóztattak egy embert, 

aki egyik lapnak, mely naponta megmenti 

a hazát a szélhámosoktól és csalóktól, soha 

nem talál eléggé elitélő szavakat azoknak a 

megitélésére, akik valamilyen nem egészen 

tiszta üggyel kapcsolatba kerülnek, igazol- 

ványával igazolta, hogy annak a lapnak a 

szerkesztője. Letartóztatták, nem azért, 

mert a sajtótörvénybe ütköző vétséget kö- 

vetett el, a Marzescn-Mironescu-féle rend- 

törvénnyel sem került összeütközésbe, az ok 

egyáltalában nincsen semmi összefüggésben 

az ujságirással. Selymet segitett az or- 

szágba csempészni. Ugyebár nagyon távol- 

álló foglalkozás egy ujságiró számára, sőt 

minden tisztességesen gondolkozó ember 

részére is? ő azonban nem csinált lelkiis- 

mereti kérdést belőle. Előre megbeszélt terv 

szerint autóján - mert hiszen az a legkeve- 

sebb, hogy egy vérbeli ujságirónak saját 

autója legyen - megvárta franciaországi 

barátját, egy selyemgyárost, aki - mégis 

csak jövedelmezőbb foglalkozás az ujság- 

iróinál - repülőgépen érkezett és átvett 

tőle egy millió lei értékü selymet - a várm 

kikerülésével. Valószinüleg nem először csi- 

nálta, de először vesztett rajta. Letartóztat 

ták francia barátjával együtt. Hogy kisére- 

tében a külügyminiszteriumnak egyik tiszt 

viselőnője volt, lehet privát ügye is. Hiszen 

az ujságiró sincsen fából, - mondhatnók a 

régi békebeli kupléval. Hogy erre a titkos 

üzleti utjára is magával vitte, csak annak 

a bizalmas viszonynak a jellemzője, mely 

közte és a külügyminiszteriumi tisztviselőnő 

között megvolt. Most még folyik ügyükben 

a vizsgálat, bizonyára el is nyerik méltó 

büntetésüket, bár a négy millió lei vámbir- 

ságot nem az ujságiró fogja megfizetni. 

Előreláthatólag leülni sem. Ezt az ő ujság- 

irói munkában kifáradt és megőrölt idegei 

nem birnák ki. Mert ő ujságiró... 

A másik eset Timisoarán történt, ahoi 

folyik a vizsgálat egy ujságiró ellen, mert 

a strandon egyik kabintársa zsebében koto- 

rászott - saját bemondása szerint azért, 

mert tőle loptak és a lopott pénzt kereste az 

idegen zsebben. Távol áll tőlünk, hogy a 

gyanut megerősitsük, ha már megdöntése 

nem áll hatalmunkban. Itt is a vizsgálat és 

a biróői pártatlan eljárás lesz hivatott a pro 

és kontra felmerülő bizonyitékok alapján 

kihámozni a való tényállást és vagy rehabi- 

HMitálni vagy elitélni az ujságirót. És jönnek 

majd megint az általánositások, hogy ime 

ezek az ujságirók. Az egyik selymet csem- 
pész, a másik idegen zsebekben végez ma- 

zánnyomozást és ezek csak a leleplezett 

csunyaságok, ki tudja, mi minden bün hu- 
zódik még meg egy-egy ilyen ujságiról iga- 

zolvány paravánja mögött? 

Hát kérem szépen, még védekezni sem 
dunk, mert nem tudjuk, hogy ki mindenki 

ságiró. A villamoson vagy a strandon le- 

néha hallani, hogy ujságíájegyem van. 

fővárosban is, a Bánságban is, másutt is. 

mindenütt százával szaladgálnak olyan 

exisztenciák, akik valamely laptól ujságirói 

zolvánnyal rendelkeznek. ayilvánosság 
ezek az igazi ujságirék, ezek a szer- 

kesztő uak a kávéházban, a mozikban, a 

szinházakban, a cirkuszokban, a vill?: . 

mindenütt, ahol ez az ujságirói cim esetleg 

valamilyen kedvezménnyel vagy előnnyei 

járhat. A strandon is. A komoly, a szer- 

kesztőségekben nehéz és felelősségteljes 

munkát végző, hivatalos órákat tartó, de 

azokon tul is mindig szolgálatban levő uj- 

ságiró soha nem hangoskodik, nem követel 

kivételes elbánást csak azért, mert ujság- 

iró, nem a cimét hangsulyozza ki, hanem a 

munkát vállalja, mely ezzel a cimmel jár. 

A legnagyobb baj, hogy az ujságirói pá- 

lya ma is még szabad prédája mindenkinek. 
Majdnem azt mondhatnók törvényen kivüli 

szabadságot élvez. Leh t valaki -a szilen- 

ciumra itélt ügyvéd, vagy kereskedősegéd, 

cirkuszi titkár vagy jövendőmondó, ha ugy 
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exel Rónay ferenc 1 

Evszázadok óta tudja már az ember, 
hogy a Föld forog a Nap körül. Büszke 

fölénnyel tekint vissza arra a korra, ami- 

dőn még Ptolemeusz világrendszere 
volt érvényben, mely a Földet helyezte 
a világegyetem központjába. Nem tudja 

eléggé elitélni azt a kort, amely meré- 

szelte utját állani egy Kopernikusz, 

egy Galilei igaz megismeréseinek. De azt 
már elfelejti, hogy Kopernikusz világ- 
rendszere is csak visszatérés egy ré- 

gebbi felfogáshoz, mivel 

több ókori görög bölcsész han- 

goztatta, hogy a föld a saját 

tengelye és egy központi tüz 

körül forog 

és közel kétszáz év kellett ahhoz, hogy 
Kopernikusz - rendszere számtanilag 

találja jónak, holnaptól kezdve már ujság 

iró. Mert ez az egyetlen pálya, mely semmi- 

féle aualifikációhoz, előkészülethez, vizsgá- 

hoz - sajnos tudáshoz sem - kötve nin- 

csen. Nincsen az a fórum, mely eltilthatná 

az ujságirói cim használatától, aminthogy 

nincsen fórum, mely ezt a cimet megad- 

hatná neki. Kétféle ujságiró van, az egyik 

munkájával lesz ujságiró, a másik önado- 

mányozás utján jut ehhez a cimhez, vagy 

baráti alapon. Ahogy Vasilescu is barátja 

lehetett Calatorescu ezredesnek és a volt 

rendőrprefektusnak. 
Az ügy igazságszolgáltatási része szem- 

pontjából ebben a két csetben nem bir je- 

lentőséggel,hogy az illetők ujságirók-e vagy 

sem. Jelentősége van azonban az ujságiró- 

társadalom, az ugynevezett 

szempontjából. Dzsungel a sajtó 

a törvény erejével kellene meg 

járható utakat és azt is, hogy kik 
ezeken az utakon. Ahogyan nem e 
valakinek van vadászpuskája, hog 
lyen vadászterületen portyázhasso 
tani szomoru alkalomból éppen e 
hangoztatjuk, hogy addig nem les 
ujságirás berkeiben, amig meg n 

sitják a sajtókamarákat. Tudjuk, 

sem mentesiti majd teljesen a sajt 

odavaló elemektől, je legalább a 
zetet mutatja, hogy az ujságiról 

sem azonositják magukat minden 

zett kollegájukkal. És ennek a ne 

tásnak törvényes szankciója is va 

feltétlen beigazolást nyerjen Keppler, 

majd Newton törvényei által. Beigazo- 

lást, amennyiben a véges emberi elme 
valamit feltétlenül beigazolhat. Feltét- 
lenül pedig az egész világegyetemben 
csak egy igazolható - a Föld pontos 
nagysági méretei. És éppen ezek 
hiányában Newton tizenhat évig nem 
volt képes számadásait befejezni. 
Newton óta nagyot haladt a csillagá- 

szat. A szpektroszkóp segitségével meg- 
állapitotta távoli csillagok vegyi össze- 

tételét s a mind hatalmasabb távcsövek 
a csillagfényképészettel kapecsolatban 

messzire kitolták a világür határait. 
Ma ott tartunk, hogy a világ- 

rendszer, a Kozmosz már csak 
legmagasabb alosztálya a vi- 

lágegyetemnek. 

fantasztikus számok, amelgyek föt nem foghatók 
Vagy ötven Kozmoszt vél a tudomány 

felismerni, melyek mindegyike többszáz 
- egyenkint vagy 30 milliárd, Napunk- 

nál ezerszerte nagyobb Napból álló - 
tejutrendszert foglal magában. 50-100 
millió fényévnyi távolságokról, trillió és 

trillió csillagról beszélünk. Számok, me- 

lyek könnyen ejthetők ki, de annál ne- 

hezebben foghatók fel. Hisz 

egy évben 31,557.150 másod- 

perc van és mégis egy billió 

másodperc közel harminckét- 

ezer év. 
A fény sebessége másodpercenkint 
300.000 kilóméter, a legközelebbi álló- 
csillagtól, az Alpha Centauritól pedig 

négy és fél évig száguld hozzánk a fény. 
Ez tehát 42.6 billió kilóéméter távolság- 

nak felel meg. Ezzel szemben naprend- 
szerünk átmérője 9000 millió kilóméter, [ 

tehát a legközelebbi állócsillag távolsá- 

gának ötezred része. Földünk távolsága 
a Naptól 150 millió kilóméter, tehát a 

távolságnak huszonnyolemilliónégy- 

százezred része, mig a földgömb átmé- 

A csillagok nem testek, 
Ezen irányzat legádázabb előharcosa 

Barthel Ernő dr. kölni egyetemi ma- 
gántanár. Barthel már két évtized óta 

küzd szóban és irásban a csillagászati 
óriásszámok ellen, nem csoda tehát, 
hogy a legnagyobb megélhetési hátrá- 
nyok zudultak reá. Az elmélete röviden 
a következő: ; 

a világür földünkhöz viszonyit- 

va nem nagyméretü és az ösz- 

rője, mely 12.755 km., az Alpha Cen- 
tauri távolságának háromezerhárom- 
százmilliomod része. Vagyis 

ha a legközelebbi állócsillag 

távolságát egy Föld átmérőjé- 

nek megfelelő vonalnak képzel- 
nénk, akkor a Föld átmérőjét 

azon egy 0.4 miliméternyi vo- 
nalkával rajzolhatnánk be. 

De mindeme elképesztően óriási szá- 
mok tulajdonképpen csak beecsléseken 
alapulnak. Mert a látszögeken alapuló 

mérések legfőbb támasza a számtani 
logika. Számos tudós máris nemcsak 
kételkedni kezd e számok valóságában, 
hanem igyekszik azt megdönteni is. Be- 
bizonyitani igyekeznek, hogy 

az égboltozat nem valóság, 

hanem optikai csalódás 
és hogy a korszerü csillagászat „pontos" 

megfigyelései és mérései valótlanok. 
Hanks angol csillagász például legujabb 
müszerével a Nap távolságát 16. 090 
kilóméterben állapitotta meg. x 

csak villanyos lénynantak 
szes csillagzatok - beleértve a 
Napot is - kisebbek a Föld- 

nél. 

A világür gömbalaku villanymágneses 
mezőny. Az állócsillagok nem égitestek, 
nincsenek oly távolságokra és nincsenek 

oly hatalmas méreteik, mint amelyeket 
őrült módon nekik tulajdonitanak. Nem 

egyebek a villanymágnesség által elő- 
idézett szpektrális pontoknál, vagyis 

szemeljenek ki maguknak, 

nem testek, amelyek fényts 
gároznak ki, hanem ők mag 
a villanymágneses uton viss 

tükrözött napfény, 

tehát csupán magát a Napunkat 
bennük meg. A Nap sem az a 
melynek a mai csillagászat látni 
Épp ugy mint a Hold, nagyjában m 

ugyanazon felületet forditja a Fö 

Bizonyitanák ezt a napfoltok 

főleg a Nap tőlünk elfordult 

képződnek, mig a többi főleg a 
keleti oldalán keletkezik. 

A Nap tehát a Föld középpo 

ja, nem pedig a Föld a Nap k 

zéppontja körül forog és i 

a Nap jóval kisebb a Földnél 

Barthel dr. hivei meg vannak gy 
hogy sikerülnie fog Kopernikusz 
rendszerét megdöntenie. Bár ez 
natnyilag lehetetlennek látszik, 
elmélete teljesen elüt a világeg) 

mai szemléletétől, nem szabad s 
felednünk, hogy tudományos tévet 

mindig csapatostól és 
fordulnak elő. 

Lehet, hogy eljön az idő, amik 
solyogni fognak mai csillagásza 

akik tökéletlen és kezdetleges m 2 a 
okozta optikai csalódásnak hitelet 
elvesztették a valóság iránti érzést 

kor, amely Kopernikuszt és 

fogja tévelygőknek minősiteni, al 
századokra holtvágányra vezették 
dományos fejlődést, mig Ptolemeu 
Barthel dr. lesznek azok, akik az 
sagot felismerték. Az igazságot, an 

nyire azt ember felismerheti, me 

Szentelt pecsét az, feltartá az U 

Magának. A tudás almája sem 

Törhette azt fel. (Ember tragé 

Uj hazát keres a meztelen szekta. 
nadai hatóságoknak évek óta sok baj 

az ugynevezett „duchoborz" szel 

amelynek tagjai meztelenül járnak 

bérelt telepeken. A szekta, amelynek 

egy tizenötezer tagja van, a hábo. 

indult meg Oroszországból Amerika 

Kanadában ütött tanyát. Legutóbb n 

rozatosan tiltották be összejöve 

emiatt a nudisták elhatározták, 

cserélnek. Most éppen abban f 

különös szekta tagjai, hogy 

és háboritatlanul járhatnak 

Valószinüleg Braziliában teler 

erre már - amint ők masg



vrendázat. 
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ma csatornázást és villanyvilágitást is 

hogy valami japán családi vonatko- 

az az érzés szállott meg, hogy min- 

z udvarba levő kis fáskamrába, mely 
i 
emmé volt átalakitva. 

tországba készült. Gyalog..
. A felfe- 

ndent és mindenkit fedeztek fel 

életben. Most azonban nem ismeret- 

észről, sem pedig a közönyösség po- 

lepett, vidéki mükedvelők szinpadán 

ragyogó tehetségü müvésznőről 

Három körülbelül egykoru, ugyan- 

adalmi szinten álló, derék ifjuról 

ndani egyet-mást... 

y év előtt egyik erdélyi városban 

ttam valamelyik külvárosi utcába, 
nagyvárosoknak kijáró ezerféle bo- 

yosságát a modern technikának - 

látásból ismerik. de közelebbi kap- 
A nem kerültek meg egymással. A 

s egyik ugában rozoga viskó állott. 

t a dologban, mert két ferdeszemü 

olt a házacskán. Amikor a szobába 

cben rámomolhat a hullámosra ros- 

oba cipőkrém-reklám plakátokkal be- 

ott spanyolfallal volt két részre oszt- 

yik rész cipészmühely, homoru ülő- 

ékkel, csirizzel s egyéb szakkellékek- 

szerelve. A másik oldal a lakószoba 

éhány butordarabbal berendezve. 

en érdekessége a mestergerendába 

kampósszegre akasztott hegedütok, 

később magyarázatát kaptam. A 

lokróccal boritott diványon, más kör- 

illően jómegjelenésü ifju ült, ko- 

kifogástalanul szabott ruhában - 

n primitiv hangszer pihent. A 

lyen hajolt a térdére fektetett könyve 

ult. Anyja, aki a szobába vezetett, 

ött az örökös mosástól kiugrott 

ujjával és megadással mondta: 

szik látni, igy csinál mindig ez a fiu, 

meg rajzol, fest és hegedül! Közben 

vel megkereste és az anyai sejtelem 

kságával simogatta a tehetetlen kis 

Hfát. Pedig volna rendes mestersége, 

1 pénzt kereshet már is, mert szabó- 

ittattuk ki. Tessék megnézni, milyen 

ügyes kezei vannak! 

iu akkor tizenkilenc esztendős volt. 

ny perces beszélgetés után hátraveze- 

Négy deszka- 

eaggatva szénrajzokkal, olajfestmé- 

el. Amikor egyik-másik képet megdi- 

ragyogott a fiu. Husz leiért 
egy kis 

képet vásároltam tőle. A képet ille- 

elyen megmutattam. Összel 
már Bu- 

felvételizett a Szépmüvészeti Aka- 

, ahol - sok pórul járt protekcióssal 

n - tandijmentességgel 
felvették. 

egyszer hallottam róla, 
amikor éppen 

(yancsak erdélyi városban pár é
v előtt 

hogy egyik ujságiró ripor
tvadászat 

épitőmunkások közt észrevett egy 

ot, aki tökéletes mértani ábr
ákat raj 

olyan matematikai képlete
kkel fir 

egy vadonatuj fenyőger
endát, ami 

borzongott a háta, mert számtani 

tételét juttatta eszébe. A
 fiunak 

ország egyetlen 
ndégipari szaklapja a 

ela Restauratorilor 

miéglősük Lania 
megjelenik minden szom- 
baton. Ott kell legyen min- 

den vendég iparos asztalán! 

ufj 
a lelledezéstől a heteljesülésig 

akkor hat elemije volt. Székelygóbé, a leg- 

csavarósabb eszü fajtából. Kun Kuti 

Mátyás azóta már hálás téma az ujságirók- 

nak. Hasábokban számolnak be időnkint 

róla. Azóta már az egyetem padjaiból vil- 

lannak csodálatosan világos nézésü szemei s 

professzorai nyiltan hangoztatják, hogy Bo- 

lyai Farkas No. 2 a felfedezett kőmivesinas. 

Sokkal kevésbbé komoly, de anál bővelke- 

dőbb humorban az a felfedezés, amely egy 

helybeli jótékonycélu egyletnek az érdeme. 

Szegénykörnyezésük közben szörnyü nyo- 

morban levő öreg asszonyra és kisfiu uno- 

kájára bukkantak, akiknek egymáson ki- 

vül senkijük sem volt. Szobájukban serami 

butor,csak egy szalmazsák s holmi rongyok. 

demesnek bizonyultak rá. Végre megha
lt a 

nagyanya és a már tizenhét esztendős uno- 

ka szál egyedül maradt. Az egylet pártf
o- 

gásba vette. Rendes helyen biztositotta
k ne- 

ki lakást, ellátást, ruhát. És ami ennél is 

több, állást is. Egyik nagy üzletben inas 

lett. A fiu deréknek bizonyut. A másodi 

évben boldogságtól olvadt arccal vette fel 

az első négyszáz lei havi fixet. Másnap 

azonban már felére apadt a pénze. Megkér- 

dezték, hogy hova tette? A fiu bevallotta, 

hogy nagyon vágyott szinházba, mert még 

nem volt. Egy páholyjegyet vett, amelybe 

egyedül beült és ugy gyönyörködte végig az 

előadást.Ez is egy felfedezett. Született urat, 

gavallért fedeztek fel a legbecsületesebb bel- 

Évekig segélyezték őket, mert mindvér g ér- 

A japán dumping méreteire jellemző, 

hogy most már elérkezett Középeurópa 

szivébe és az európai államoknak csinál 

legélesebb konkurrenciát. Japán ügyes 

kereskedelmi sakkhuzással Magyaror- 

szágot szemelte ki müködési terület ré- 

szére és az egyik nagy japán cég meg- 

bizottja máris Budapesten van, hogy a 

japán-magyar kereskedelmi kapcsolato- 

kat kiépitse. Vatakabi, a japán Iway 

és Társa vállalat főnöke, érintkezésbe 

lépett a magyar kereskedelmi körökkel 

és érdekes ajánlatot tett japán áru szál- 

litására. Vatakabi utazásának céljáról a 

budapesti sajtónak is nyilatkozott. Ma- 

gyarországnak évenkint husz vagon 

celluloidra van szüksége - mondotta - 

és osakai gyáram ennek a mennyiségnek 

Mem a szülőnek 

Borcsa Gergely mercureaciuci ta- 

nár nagy pere már gyakran foglalkoz- 

tatta a sajtót. Borcsa Gergely katolikus 

főgimnáziumi tanár kislánykáját magyar 

tannyelvü iskolába akarta iratni, azon- 

ban ezt sem a tanfelügyelőség, sem pe- 

dig a közoktatásügyi minisztérium nem 

engedélyezte. Mindkét helyen azzal ér- 

veltek, hogy Borcsa Gergely román 

származásu. A tanár erre keresetet in- 

ditott a targulmuresi itélőtábla, mint 

közigazgatási biróság előtt és kérte a 

tanfelügyelőség és a közoktatásügyi 

minisztérium határozatának megsemmi- 

sitését. A tábla a keresetnek helyt adott 

és kimondotta, egyetlen szülőt sem lehet 

korlátozni abban, hogy gyermekét me- 

lyik iskolába járassa, mindenki olyan 

nemzetiségünek vallja magát, amint 

szive diktálja és ennélfogva a tanfel- 

ügyelőség és a minisztérium rendelke- 

zése törvénytelen. 

A közoktatásügyi minisztériom ezt a 

döntést megfellebbezte a semmitőszék- 

hez. A semmitőszék - mint arról kü- 

az itélőtábla döntését teljes egészében 

helybenhagyta. A semmitőszék itéletét 

Borcsa Gergely tanárnak most kézbe- 

................... peeeesesese
sesseeseseseee 

Japán megostromolja a magyavországi piacot 

és dumpingsátuival elárasztja egész 

Jtözépeutópát 

egseeseseseeeseessessesene
 e esesesesesesseoeeseseese

e 

magyarságát, hanem a miniszteriumnak 

kell igazolnia a szülő román eredetét 

lönben már előzetesen hirt adtunk 

sővel egyetemben... 

a háromszorosát szállithatja - havon- 

kint. Japán hajlandó ellátni Magyaror- 

szágot olajjal és más termékekkel is. Mi 

minden árut olcsóbban szállitunk, mint 

az európai gyárak és vállalatok. Magyar- 

ország a vásárolt árut ugy fogja fizetni, 

ahogy tudja, ha kivánja pengőben, de 

átveszünk mezőgazdasági terményeket 

is. A japán nép bizik a magyar népben 

és szivesen ad hitelt. Japán viszont Ma- 

zát, a zabot, a szalmát és a szénát. A 

tárgyalások sikere érdekében Japán a 

legnagyobb kedvezményeket fogja Ma- 

gyarországnak biztositani. A japán 

megbizott kijelentései Magyarországon, 

de a szomszédos államokban is nagy 

feltünést keltettek. 

A semműtészék ítélete : 

kell bizonyitania 

1 sitették irásban és ez az itélet érdekes 

megállapitásokat tartalmaz. Az elemi 

iskolai törvény kimondja, - hangzik 

az itélet, - hogy a román eredetü ál- 

lampolgárok, akik már nem tudnak ro- 

mánul, kötelesek gyermekeiket román 

iskolába járatni, azonban a törvény szö- 

vegéből nem tünik ki, hogy a miniszté- 

riumnak diszkrecionális joga volna 

megállapitani, mikor van szó román 

eredetü állampolgárok elmagyarosodá- 

sáról. A jelen esetben a felperes hang- 

sulyozta, hogy már ősidőktől fogva ma- 

gyar, amivel szemben a minisztérium 

nem szolgáltatott bizonyitékot arra néz- 

ve, hogy elmagyarosodott román állam- 

polgár volna. Ebből következik - mond- 

ja a semmitőszéki itélet, - hogy a mi- 

nisztériumnak az a ténykedése, amellyel 

visszautasitotta a felperes kérését, hogy 

leányát magániskolába irassa, megsem- 

misitendő volt. 

A semmitőszék itéletének rendkivüli 

nagy jelentősége van a szülők számára 

az uj iskolai év küszöbén. A semmitő- 

szék itélete azt jelenti, hogy a jövőben 

nem lehet névelemezni, sem pedig 
vala- 

gyarországból kivánja beszerezni a bu- 

5. OLDAE 

iiloti nyulladás lakásához 
szegezie 
- 

Lábait bekötözve tariotta 
— 

Ujra egészséges és munkaképes 

a rusonen reven 

E levélből kierzie a mély hála, amely
et 

egy nő irt, aki izületi gyulladásáról szá- 

mol be: 

„Két évvel ezelőtt izületi gyulladásom 

volt térdeimben, amelyet honapokon ke- 

resztül kezeltek. De ugy látszott, hogy 

semmi sem használ. Lábaim be voltak kö- 

tözve és a nyáron még csak kertembe serd 

mehettem. Nagy megpróbáltatás volt szá- 

momra, hogy nem járhattam ki. Egy nap 

igy szólt hozzámm az uram: „Miért ne
 pró- 

báljuk meg a Kruschen sót, talán jót tesz?" 

Belementem az ajánlatba és megpróbáltam
. 

Életemben soha sem volt ekkora megle
pe- 

tésben részem. Egy hét mulva elkezdtem 

járni és rövidesen képes voltam rendesen 

kijárni. Mindenki azt kérdezte tőlem: „Mit 

szedett?? - annyira meg voltak lepve, 

hogy ujra járni láttak. Szükségtelen
, hogy 

megmondjam - Kruschen sót. Aldom az 

embert, aki a Kruschen sót feltatálta."
 - 

L. M. 

Az izületi gyulladás és láz mélyebb okok-
 

ra nyulik vissza, ugyanazokra, amelyek 

reumát, lumbagót okoznak. A tisztátlan 

vérkeringés jelei. Azt mutatják, hogy mér- 

gek kerültek a vérbe. 

Kruschen hat természetes só keveréke, 

amely megszünteti a belső tisztátlanságot 

és a vérkeringést tisztán tartja. Uj és fel- 

frissült vér kerül teste minden porcikájáb
a. 

Azután izületi gyulladás, csuz, reuma mind
 

megszünik. 

A Kruschen sót több mint 120 országba
n 

árulják és most már Romániában is minde
n 

gyógyszertárban és drogériában üvegen- 

ként 95 leiért kapható. 

z zzzzzszzzssszzz 
zmatamamoszomerzii 

KMisorsolják 
a törvényszeki könyviárak magyar 

könyvelt 

A helybeli törvényszéken évtizedek előtt 

könyvtárt létesitettek, amely évről-évre 

gyarapodott és a világháboru végeztével 

már több száz kötetből állott. Ebben a 

könyvtárban nagyszabásu magyar nyelvü 

jogi és egyéb közhasznu ismereteket tartal- 

mazó könyv mellett számos más nyelven 

megjelent szakkönyv és törvénytár is volt. 

Felsőbb utasitásra most a bánsági és erdé- 

lyi törvényszékek melletti könyvtárak ma- 

gyar részét megszüntetik, vagyis az ott levő 

magyar nyelvü könyveket eltávolitják. Ez 

az intézkedés vonatkozik a helybeli törvény- 
szék könyvtárának magyar könyveire is. 

Ezeket a könyveket jótékony célra értéke- 

sitik olyképpen, hogy azokat kisorsolják. 

Egy-egy sorsjegy ára ötven lei és sorsje- 

gyek a törvényszék segédhivatalaiban kab 

hatók. A magyar nyelvü könyveket két 

csoportra osztják és ezeket az ősszel tar- 
tandó huzás alkalmával a két elsőnek kihu- 
zott sorsjegy nyeri meg. i 

Meggyilkolta 
inasiársát egy tizenöt éves fiu 

Belgrádban Stojanovics zsaló a- 

Todorovics Milodrág vizvezetéki sze- 

fért össze nálánál két évvel idősebb inas- 

veszekedett, sőt verekedett is. Ugylátszix, 

egy ilyen összetüzés érlelte meg benne azt a 
rettenetes tervet, hogy társát meggyi kolj 

A két inas együtt aludt a mühelyben é 
körülmény kedvezett Stojanovics Z 
bosszutervének. Ejjel megleste, amig in 

társa elaludt és aztán éles késsel átmetsze 
te annak torkát. A holttestet azután 
tötte benzinnel és meggyujit 

törte még gazdája iróasztalának 
onnan hatezer dinárt vett ki. A pénzz 

kinek a nemzetiségét önkényesen meg- 

változtatni- Hatal gyilkos megszökött. 

eseepeeseevesEEsLosELsEseEesese 

enöt esztendős inas három hét előtt kerül 

relőhöz. Az uj inas már kezdettől fogva nem 

társával, Mélics Mailjával, akivel gyakral 



öreg 

Öreg ember nem vén ember, mondotta 

tréfásan valamelyik irásában Jókai. De 

vajjon évelődnék-e ma is a muló éveken 

a na regényiró, ha felt ámadna és lát- 

ná, hogy milyen vénne" 
jainkban a középkoru eniber is. Különö- 

sen, ha munkát keres és a pokolba kül- 

dik, mint láttuk a piacon. Negyven vagy 

legfeljebpb " gyvenöt éves lehetett a sze- 

rencsétlen. Valami egészen alsórendü al- 

kalmi munkáról volt szó, néhány órás 

foglalatosság vagy legfeljebb pár napig 

tartó. Tudjuk, jószágigazgatókat nem 
szerződtetnek a hetipiacon. 

Fiatal munkaerőt keresett va- 

laki kosarak hordozására, bera- 

kodásra vagy másra, hisz ilyen- 

kor akad legtöbb alkalmi munka. 

Miután a mi negyven év körüli emberünk 
még munkabirása teljében van és mi ta- 
gadás, dolgozni, élni akar ő is, hát gon- 
dolt egy nagyot és beállott a jelentkezők 
sorába. Több se kellett az alkalmi mun- 

kaadónak. Durván ráförmedt azonnal, 
hogy mit keres, mit akar tulajdonkép- 

pen, hisz megmondta, hogy csakis fiatal 

munkaerőkre van szüksége. Szegény em- 

bernek könny szökött a szemébe és félre- 
állott, csak annyit jegyezve meg halkan: 

- Hát én mit tegyek, haljak meg ta- 
lán, ha a számomra már nem akadhat 

munka? 

"gy sóhajtott föl a középkoru munka- 

sélküli. És sóhaja nemcsak az ő szivéből 
árad, hanem bizonyára felsóhajtanak az 

ő esetén - e sorokat olvasva - sok má- 
sok is, mert 

ez a visszautasitás ma általában 

éri a korosodó osztályt, ha nem 

is oly kegyetlenül goromba 

őszinteséggel, mint ahogy az a 
pöffeszkedő munkástkereső em- 

ber kimondotta. 

Igen, a mai lét kiméletlen harcában a kö- 

zépkor már öreg kornak számit. De ez a 
kollektiv elutasitás nemcsak abban leli 

magyarázatát, hogy sok az eszkimó és 
kevés a fóka, hanem abban a képtelen 

önösségben is, hogy sokan, mint a citro- 
mot, akarják kifacsarni a munkára ki- 

nálkozó minden energiáját és ha a mun- 
kaképesség csak egy árnyalattal is hal- 

x 
ványodik, ahogy az évtizedek tetőződé- 
sével már sejthető, akkor az idősödő em- 
bert kiselejtezik, mint a többezer kilómé- 
tert megtett gépkocsit. 

Nem a fiatalság pártolásáról 
van legtöbbször szó széles álta- 

lánosságban. 

Hogy helyet a fiataloknak! Mert lépten- 

nyomon látjuk a munkáltatás terein, 

hogy a fiataloknak még gonoszabb kiját- 
szás a sorsuk. Mikor inasoknak, volon- 

rőknek szerződtetik őket, aztán, mikor 

egy ideig ingyen dolgoztak, akkor egy 
szerre csak nem felelnek meg és kikerő 

az ajtó elé. 

sokoldalu, minden emberi szolida 

tástól elfordult Fiméletlenségnekcsakes 
speciális metódusa ez: a korosodó osz 

tályt kizárni a munkából, az életből. Ar 
munkáltafó metódusnak egy v í 

Tiatatok elényten! 

A negyven éves ember is 
már, aki terhérevan 

a társadalomnak 
Marad egy vékony réteg, amely 

aztán ideig-óráig teljesen hasz- 

nálható, mint a versenylóőő 
Hány leányt láthatunk például bizonyos 
üzemekben, akik mikor beállnak olyanok, 

mint az élet és bámulatosan rövid idő 

alatt elsorvadnak. Mert ezeknek a keve- 

seknek kell végezni a kizártak munkáját 

is. Még déli munkaszünetben is nyakukba 

sóznak anyagot, hogy otthon a leves és a 
főzelék között dolgozzanak. Es a boldog 
„állásbanvan" nem tehet semmit, mert 

különben kirugják és tódul a helyébe 
ezer másik. 

Olyan uzsora folyik munka- 

erőkkel, amilyenre még nem volt 
példa. 

Nemecsak a munkaalkalom hiánya, ha- 

nem a munkaerő végtelen kiaknázása is 
oka annak a gazdasági és erkölcsi krizis- 
nek. amelyben vagyunk, annak a legmé- 
lyebb erkölcsi krizisnek, mely odáig ért, 
hogy kész elevenen eltemetni a negyven 
éves ép munkabiró embert. 

eepeesesLLEELEEE-e ........... 

Megindulnak a népek 
Releíről Nyugalra és Nyugatról Neletre, 

hogy uj offhont faláljanak régi hazájukban 
A Fekete tenger melletti Balcicban - 

mint arról már más alkalommal meg- 
emlékeztünk - a török negyedben min- 

den ház eladó. A törökök mind kiván- 

dorolnak Törökországba. Bazargicban, 

Babadagban, Medjidiaban, Mangaliában 

és a Dobrudzsának a törökök által la- 

kott más helyein ugyancsak ott lógnak 
a házakon a cédulák, amelyek az eladást 

hirdetik. A török kormány két esztendő 
előtt kezdte meg a Dobrudzsában és más 
balkáni államokban lakó törökök áttele- 

pitését az anyaországba. Ez a mozga- 

lom most az eddiginél nagyobb és gyor- 
sabb ütemben folyik, mert Törökország 
és Románia között megegyezés jött lét- 
re a területükön lakó fajtestvérek ki- 

cserélésére. Ennek megtörténése inkább 
Törökországnak érdeke, mert a Do- 

brudzsában négyszázezer török él, de 
Isztambulban és Törökország más ré- 
szeinm alig néhány száz román család 
van. 
A négyszázezer dobrudzsai törököt 

Kisázsiában fogják letelepiteni és pedig 

öt esztendőn belül. Ennek az évnek 
a végeig hatvanezer törököt szállitanak 
oda. A török kormány már meg is álla- 

podott több nagy hajózási társasággal, 
amelyek a hatvanezer törököt Isztam- 

egeeeen?e oeeaeeseeee sess00ee 

bulba és onnan Kisázsia különböző ki- 
kötőibe szállitják. A román kormány a 
kivándorló török családok részére kol- 
lektiv utlevelet ad ki és ezért semmiféle 

költséget nem számit. A kormány a ki- 
vándorló török családoknak a hátralé- 
kos adót is elengedi. Kivándorolhatnak 
a katonaköteles török ifjak is, sőt azok 
is, akik most teljesitik katonai szolgála- 
tukat, ha családjuk ebben az évben ván- 
dorol ki. A közalkalmazásban levő tö- 
rökök kivándorlás esetén az államtól 

végkielégitést kapnak. A kormány in- 
tézkedett arra vonatkozólag is, hogy 
azok a törökök, akiknek bankbetétjeik 

vannak, pénzüket hiány nélkül megkap- 
ják. A kormány ezenkivül lehetővé teszi 
a kivándorló törökök számára ingatla- 
naik eladását is. Amely ingatlanokat 
méltányos áron nem sikerül eladni, azo- 

kat átveszi az állam és az árat öt éven 
belül kifizeti. Erre a célra évente meg- 

felelő összeget vesznek föl a román álla 
mi költségvetésbe. 

A Törökországból Romániába települő 

románok a török kormány részéről ha- 
sonlő kedvezményekben 
Ezeket a hazatérő románokat a kormány 

a Dobrudzsában helyezi el és a távozó 
törököktől átvett földeket juttatja nekik. 

Vigyázat. ulyik! 

4 necérek áttat ellegoit kutyák 
kíiváltási díja az eddíigi száz lei 

hetyett hatszáz leile kecül 
Ha valamely család Nerója, Hektorja, 

I Bundása, vagy más nevezetü kutyája ki- 

áncsiságtól, vagy más ebekkel való barát- 

ágkeresési vágytól hajtva kifutott az ut- 

áára és ott történetesen elfogta a pecérle- 

gény, akkor rendszerint nagy volt a felnőt- 

tek között a mérgelődés, a gyerekek hadá- 
ban pedig a sirás-rivás a kedvenc kutyus 

után. IHyenkor aztán az apa kiment a gyep- 

mesteri telepre, ott a befogásért és szálli- 

áásért fizetett nyolcvan, 

a megkerült haszontalant diadallal vitte ha- 

vagy száz leit és 

za, ahol örömujjongással fogadták. 

Ennek rendje és módja most már alapo 

san megváltozik. A véletlenül sintérkézr: 

kerülő Hektor, Nero, Bundás és más társa 

már nem kerül olyan könnyen haza. Nagy 

sora lesz ennek és főleg nagy költsége. Az 

uj állategészségügyi törvény ugyanis köte 

lezi a városokat, hogy a pecérnek járó dijor 

kivül az elfogott kutyák szabadonbocsátásá 

ra városi illetéket is állapitsanak meg és 

emnek huszonöt százalékát az állatvédő 

egyesületnek adják. A helybeli állatvédő 

egyesület már értesitette is átiratban a vá 

ben az állatorvosi 

Ilahányszor Mária királyné Balcic utcá 

részesülnek. 

törökök körében Sefie nagy népszeri 

rost, hogy Azényt tart ezekre a százalékok- 

ra. A város tehát megállapito 

ket, amelynek összegét ötven 

meg. 

Ha valaki pecérfogta kutyáját 

akarja, az először is bélyeges k 

tozik intézni a városi állatorvosi hi 

Ezt nem a város, hanem az állat 

ügyi törvény irja elő. A kérvény 
ra jóváhagyják. Akkor jön az ál 

vizsgálat: veszett volt-e a kutya? 

lat dija száz lei. A pecérnek az el 

és a gyeptelepre való szállitásért 

van lei. Ugyanakkor lefizetendő 

lei városi illeték, amelynek negyed 

latvédő egyesületé. Ezenkivül a 

nyiszor kap még három leit, ahány 

kutyát ott tartotta. A kutya aztán 

napos megfigyelés alá kerül. Kivétel 

hivatal meger 

hogy ez a felügyelet alatt való ta 

lajdonos lakásán történjék. Ha el 

gyeptelepen kell a kutyát harmin 

megfigyelni, az is napi három lei 

költséget jelent. 

Az egy hónapos megfigyelés u 

tyát veszettség ellen be kell oltani, 

száz lei és utána jön a befejező áll 

vizsgálat, megint száz lei kiadással 

tehát a kérvény kilenc leies költségét 

mitva, összesen hatszázhuszonk 

jelent. Mindezeken felül a pecér szidni 

a kutyát, annak tulajdonosát és a: 

világot, mert az uj rend értelmében 

gott kutyákról pontos személy, azaz 

dón: kutyaleirással nyilvántartást ! k 

rülmény bejegyzésével, ezenkivül 

dett dijakról kettős nyugtát kell 

Szegény Hektorok, Nerók, Bundáso 

kik, sajnállak benneteket. De soka 

fognak közületek gazdáitok kiváltani 

hogy ne kelljen az állategészségü. 

vény utvesztőinek hinárjában poterl 
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öreg török nó 
akinek szabad bejárása van M 

királyaé balcici kastélyába 
Sefie egy öreg török asszony nev 

cicban. Evei számát nem tudja m 

dani. Allandóan fekete ruhában és feh 

redzsében jár. Ez a feredzse 

holmi, melyet a fejére vet és amely 

káig ér. Csak az arca kandikál ki ! 

Amikor Mária királyné évek előtt első 

érkezett Balcicba, az ut szélén álló 1 
csiak tömegében ott volt Sefie is. Nen 

be azonban a nézéssel, hanem az 

elé állott, amely kénytelen volt las 

Sefie erre alázatos mosoly kiséretéber 

rózsát nyujtott át a á 

asange 

-
 

csizik, Sefie mindig rózsával fejezi ki 
latát. Már bejáratos a kastélyba is. 

rályné kiadta a rendeletet, hogy sefiet 

dig be kell bocsátani. Sefie gyakori ve 

a királynénak, aki megvendégeli és szi 

elhallgatja török beszédét. Szivből bes 

bár a királyasszony nem tud ti 

szavait mégis megérti. Sefie nem az 

hogy naponta hová kocsizik ki. A balt 

örvend. Tisztelik és valahányszor 

mindig áhitattal mondják: a királ 
bejáratos.



ikectestvécét, 

rokoni látogatáson tartózkodik 
Unokahuga Domas- 

égnek bravuros csodája volt ez a 

nasnianu altábornagy érdeklődé- 

e Imondja az esetet: 

feleségem unokahuga hadiárva. 
magasrangu katonatiszt volt, aki 

háboru elején elesett. A leány ál- 

Bécsben él. A háboru után a fe- 

el majdnem minden évben el- 

am Bécsbe és onnan kiránduláso- 

tünk Tirolba és Stájerországba. 

a kirándulásokra magunkkal vit- 

dig Gertrudot is. Egy ilyen alka- 

hegymászásnál észrevettem, 

leány nehezen lélekzik, sápadozik 

e felértünk a hegyre, alig állott a 

szédült és falfehér volt. Megijed- 

ogy a szive gyenge és azért Bécsbe 

professzorral megvizsgáltattuk. Az 

hosszasan vizsgálta és a fejét csó- 

Meg is röntgenezte. A tanár kérdé- 

ertrud elmondta, hogy gyakran 

köhögési rohamai és olyankor 

őrszálakat köhög ki. Ujabb be- 

sgálat után, amelyet Kosteck 

emi tanár végzett, kiderült a rej- 

A sziv és a tüdő között ott van a 

usileány meltéből kicnezátták 

kiköhögött apró szőrszálak a hajából és 
a szemöldökéből valók. 

ikertestvérét kioperálják a testeből. Az 

érdekes mütétet Kosteck tanár végezte 
az asszistensével. Az operációt egy nagy 
üvegszekrényben végezték, amelysen a 

légnyomást olyan fokra állitot:ák be. 

amilyen az emberi test belsejében van. 

Ez a tüdő kimélése végett szükséges. Az 

elaltatott fiatal leány mellét felnyitották, 

ugyan megtalálták ott a meg nem szüle- 

akit kuszonkét 

Schmidt Gertrud beleegyezett, hogy 

szabaddá tették a tüdőt és a szivet. Csak- 

tett embriót. Felismerhetően fiu volt, ki- 
fejlődött szemöldökkel, hajjal és apró fo- 

gazattal. Kosteck tanár ügyes fogással 

szinte pillanatok alatt távolitotta el az 
embriót a felnőtt testvér testéből. Akkor 

olyan dolog következett, ami egy pilla- 

natra a tanárt és az asszistenst is meg- 

ijesztette. A sziv, amelyet eddig az em- 

brió erősen nyomott, nagyot ugrott, 

szinte kilökődött a testből. Azonban nem 

történt semmi. Csak az, hogy a sziv, 

amely eddig erősen oldalra volt nyomva, 

a természet által számára rendelt eredeti 

helyére ugrott. Elfoglalta a maga helyét 

az onnan részben kiszoritott tüdő is. A 

felnyitott testet ismét lezárták, bevarr- 

ták, a leányt magához téritették. Arány- 

lag rövid idő mulva elhagyhatta a kór- 

házat. 
- Ma nincsen sem szivszorulása, sem 

nehéz lélegzése, sem köhögése. Játszva 

mássza meg a hegyeket, egyaránt üzi a 

nyári és a téli sportokat és a közérzése 
a legremekebb. 

Schmidt Gertrud, az orvosi csoda, bol- 

dogan őrzi azokat az orvosi szaklapokat, 

n m született embriótestvér, nyo- 

akorol a szivre és a tüdőre és a [koznak. 

geeseeeeeEsYEseLEEEEEEEYE
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amelyek az ő esetével kimeritően foglal- 

(Félegyházi András.) 
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URDÖK ES NYARALÓK 

OIJITÉTELE 

EGYES 

5 perc 8-27 óra között 

Sinaia -Bucuresti - - 40 lei 
Cálimánesti - Bucuresti óé0 , 

Böile Herculane -Buc. ó0 
Sovata -Bucuresti .. - é0 
Volra Dornei-Bucur éó0 
Tusnad - Bucouresti .. .. 40 
Ocna Sibiulvi-Bucor. é0 
Constanta -8ucuresti ó0 
Balcic- Bucuresti - - ó0 

«0k Kedvezmény 21 óra után 
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SOCIETATEA ANONIMA ROMANÁA 
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JA nem leljes 

TELEFON NÉLKÜL 
Ö minden esztendőben nyaralni megy és min- 

dig kiegésziti valamivel nyóri lakása kényel- 

mét. Ne feledje, hogy legfontosabb a telelon- 

és szereltesse fel azonnal. A telefon segitségével 
állandóan ellenőrizheti irodája működését, céget, 

vagy fenntarthatja összeköttetését üzletfeletvel, 
anélkül, hogy nyaralását megszakitanó. A Román 

Teletontársaság a fördők es nyaralók számóra 
kedvezményes szezondijszabást léptetett életbe 
Ffelvilágositással a helyi telelonhivatalok és a bu- 
curesti központ szolgálnak. 

DE TELEEOANE 

eegesepesee 

A Szociális 

ciális Misszió állásközvetitő és 

ban megjelent cikkre vonatkozó- 

y szerint a Misszió irodájából tiz 

ttek volna el leánykereskedők, 
a 

ző nyilatkozat közlését kéri: 

séges felki eborodással olva
stuk a 

cikkirónak egyetlen állitása sem
 

lóságot, de legkevésbbé az, hogy
 

tte, hogy három fiatal- 

gyébként a legjobb be- 

á, nem keltett 

telefon utjá 

és igy nem je- 

neki semmit sem 

sem pediz tele- 

en légből kapott 

elyre nézve le kell szegeznem,
 

Missziótársulatnál az irod
a- 

gész cikk - ete 

ni milyen tenden- 

Misszi 

i üulek M el leányokat az álláski 
ciával iródott - a legkirivóbb tájékozat- 

lanságot árulja el az irodánkban folyó 

munkáról. Aki ugyanis érdeklődik a mi 

munkánk iránt és figyelemmel kiséri azt, 

nagyon jól tudja, hogy mi nem üzleti ér- 

dekből, sem pedig mükedvelői szórako- 

zásból foglalkozunk nők elhelyezésével. 

Nálunk az állásközvetítés leg- 

fontosabb eszköze a leányvéde- 

lemnek, amelyet igyekszünk lé- 

lekteli komoly hivatással vé- 

Evtizedes müködésünk alatt szerzett ta- 

pasztalatunk és pontos könyvvezetésünk 

nek, melyet az illető lap cikkirója - is- 

nevetségesen naiv az a feltevés, hogy 

hozzánk csak ugy beállit három „jólöltö 

ött" ficsur és csoportosan szerződtetil 

N en gondolja cikkiró, 

A Szot ő leányvédelmi ! 
szautasitja a gyanusitást, hogy leánykeres 

kizárja még a lehetőségét is olyan eset- 

meretlen információk alapján - irt meg. 

Nemi is annyira bosszantó, mint inkább 

őlünk a szemrevaló, fiatal leányokat 

e 

e
s
 

e 47. 

e 
egy csomó fiatal leányt akarna elszer-

 

ződtetni az irodánkból? 

sSemmiféle „jólöltözött" ficsu- 

rok nem jártak az irodánkban. 

Előfordul, hogy vidékre is fogadnak fel 

egy-egy szobaleányt, vagy pedig sza- 

kácsnőt és a nyári évadban fürdőhelye
k- 

re keresnek többnyire főzőnőt. Ezek a 

helyek azonban, épp ugy mint valameny-
 

nyi városi munkaadó lakása és neve 

könyveinkben pontosan be van vezetv
e, 

ugyszintén a tőlünk szerződött alka
lma- 

zott neve is. Éppen ezért nem jelenthe
t- 

tem ki- amint a cikkiró irja - hogy 

„nem emlekszem a három fiatal ember 

nevére", mert hiszen 

tiz évre visszamenőleg megtud- 

juk mondani, hogy ki mikor és 

kit fogadott meg irodánkban. 

Nem vonom kétségbe, hogy a le
ány- 

kereskedők és különböző hivatásos 
keri 

tők és keritőnők a nyári mulató 
s: zo 

an még fok zottabb mértél ben fo
lytat- 

ják munkájukat á rosunkban 

,ha három fiatalember ban ezek máshol próbálnak szeren 

22 
nem a Misszió irodájában. A könyveink- 

ben felfektetett törzslapon minden el- 

helyezett alkalmazottról tudomásunkra 

jutott rossz tulajdonságát és esetleges 

erkölcsi kisiklásait nyilvántartjuk. Eze- 

ket aztán többet nem helyezzük el usgy- 

szintén 

azokhoz a esaládoldioz sem 

adunk többé leányt, akik mnem 

bánnak megfelelő módon azak 

kalmazottall. 

Megtörtént már például, hogy egy uri- 
asszony mi tudtunk nél ül 

kivül ezrződtetett, ntenr 
ért, , 



OLDAL 

Kis örömök 
Az örömöt akarjuk hirdetni. Azt akarjuk 

mondani, hogy az emberek találjanak örö- 

möt az életben. Ker k kis örömöket. 
Ne engedjék, hogy a gondok, a bajok sötét 

felhői egészen elboritsák a lelküket. Lázad- 

janak fel a fáradság ellen, harcoljanak a 

Kiábrándultság ellen, küzdjenek a lemon- 

dással és találják meg a belső erőt, abban 

az örömben, amelyet megadhat minden ki- 

csiség. A nagy dolgok elől a kis dolgokhoz 

kell menekülni. 
Az ujságokban nincs más, csak baj, szo- 

moruság, kétségeskedés, ijedt kapkodás, 

reménytelen vitatkozás és szomoru statisz- 

tikázás. Mindenütt baj van. Az egyik helyen 

a nap kiégette a földet és az áldott föld 

csak port termett, a drága, olyan áhitva 

várt kenyér helyett. A másik helyen a vizek 

duzzadtak meg és a vizek ereje pusztitott 

el mindent, amit az ember teremtett. Megint 

máshol harcra készülődnek. A munka szer- 

számait felcserélik a harc eszközeivel és a 

riadozó emberiség fantáziája már látja az 

uj szörnyüségeket, mert ez a sokat próbált 

emberiség megtanulta, hogy nem lehet 

olyan messze a háboru, hogy a háborus ve- 

szedelem. ne érhessen el minden emberhez. 

A pénz beteg és nem tudnak mit kezdeni 

a pénzzel. A munka beteg és nem tudnak az 

embereknek munkát adni. A család is be- 

teg. Mindennek alapja a társadalom óriási 

épitményének alapköve mintha megbetege- 

dett volna, mintha veszedelmes foltok lát- 

szanának rajta, olyan foltok, amelyeket az 

ótestamentum ir le, amikor arról beszél, 

hogy a kövek is megkapják a bélpoklossá- 

got. Akár hova néz a megriadt mai ember, 

indenütt valami uságot lát, minde- 

nütt valami megoldhatatlan kérdés vigyo- 

rog feléje, mindenütt valami keserü csaló- 

dás nyujtja ki csápjait, amely közé kevere- 

detten az embernek elvész az életkedve, az 

önbizalma, a belső nyugalma. 

Valahol el kell kezdeni a menekülést. Va- 

lahol meg kell találni azt a rést, amelyen 

átbujva a mai ember eljuthat a kivezető 

utig. Meg kell találni az önbizalmat. Ujra 

kell támasztani az életkedvet és szinte azok- 

ra a régi rajongókra gondolunk, akik az élet 

örömét látták az isteni kegyelem utján. Vau 

isteni kegyelem, csak meg kell találni. Nem 

szabad azt gondolni, hogy azért, mert a 

földgolyó egyes helyein ujra megköpdösik 

a megváltó gondolatot és ujra keresztre 

akarják fesziteni a békességnek és a szelid- 

ségnek tanitását, örökre vége van a békes- 

ségnek és örökre eltemették a szelid jóság 

hitét. 

Vissza kell találni a hit forrásaihoz és az 

ut az ártatlan örömöknek az utja. Az ut az 

elfordulás az örök szomoruságtól, az örök 

kétkedéstől, az örök reménytelenségtől és 

lemondástól. Vannak örömök. A kisgyer- 

mek mosolygása öröm, két madár veszeke- 

dése a fa loembjai között öröm, egy szép asz- 

szonyi szemnek felvillanása öröm, egy 

egészséges ember látása öröm. öröm min- 

den, amit a természet ad és meg kell tanulni 

olvasni az örömök könyvében, amellyel az 

isteni rend, a tökéletes rend vigasztalja az 

embert. Az emberek azt hiszik, hogy Isten 

hallgat és Isten nem lát. Nem látja azt, ami 

történik a megbolondult földön és hallgat 

mindarról, amit a megbolondult földön az 

emberek önzésében és ostobaságukban el- 

követnek. Csak jobban meg kell nézni mind- 

azt, amit elénk tár az isteni rend. Látnunk 

kell azt, hogy minden, ami van egy végtelen 

akaratnak elrendezése és meg kell ismer- 

ünk azt, hogy minden ami történik, próba. 

Próbatétel, amelyet megáll az, akiben él a 

prima hornyolt 

tetőcserepet 
szállit, ameddig a készlet tart 
álint téglagyaár 
grendeléseket: Timisoara IV., 

Builev. Berthelot 10. Telelon 788 

......o............. 

lélek és aki nem a külsővilág apróságaiban, 

hanem a lélek nagy titkaiban érzi meg az 

életnek igazi értelmét és célját. A lélek 

egyik legnagyobb titka az örömnek a titka. 

Aki tud örülni, aki tud visszamosolyogni 

egy mosolygó gyermekre, aki tud megállni 

weeeseseee-e ... 

Petavtóztatták a münstevi püspököt 
aki teljes lópapi diszben sűveggel a flején 

készűlt bevonulni a flogházba 
A párisi Le Croix cimü lap, amely a 

franciaországi katolikusok hivatalos uj- 

ságja, érdekes tudósitást közöl Münster- 
ből. Ebben a westfáliai városban Hauer, 
az uj német pogányság egyik ismert ve- 

zetője, népgyülést hivott össze, amelyen 

nagy beszédet akart mondani. Szava 

azonban elveszett abban a zugásban, 

amely a szószéken való megjelenésekor 

kitört. A katolikusok kórusban kiáltot- 

- Éljen Krisztus király! 
Valahányszor Hauer megkisérelte, 

hogy szóhoz jusson, mindannyiszor ujból 
és ujból felhangzott Krisztus király élte- 
.................................................... 

Jövő terveket kovácsol 

a kormány, 
közeli távozásáról beszél 

A kormány tagjai minisztertanácsot 
tartottak, ez azonban nem váltotta be 

azokat a reményeket, amelyeket az ellen- 
zék füzött hozzá. Az ellenzéki pártok 

ugyanis azt hitték, hogy ezen a minisz- 

tertanácson elhatározzák az összkor- 

mány lemondását. Az a tanácskozás 

azonban, amelyet előzetesen a kormány 

tagjai Bratianu Dinuval, a liberális 

párt elnökével folytattak, ugy látszik - 

legalább egyelőre - tisztázták a hely- 

zetet. 

Bratianu Dinunak ugyanis álli- 

tólag az volt a kivánsága, hogy 
a kormány lemondásával, a 

párt nyomban menjen ellen- 

zékbe, 

mig a miniszterek egy része Tatares- 

cu lemondása esetére azt kivánta, hogy 

Inculet jelenlegi belügyminiszter ve- 

gye át a kormányelnökséget. Mivel nem 

tudtak megegyezni, a helyzet változatlan 

marad. 

A nemzeti parasztpárt körében han- 

goztatják, hogy a belső pártviszályok 

előbb-utóbb mégis szükségessé teszik 

majd a kormányban való változást. 

Hangsulyozzák, hogy 

a Hberálisok után csakis a nem- 

zeti parasztpárt következhetik. 

Mihalache, a párt elnöke, felmon- 

dotta a politikai fegyverszünetet és elha- 

tározta, hogy fokozott eréllyel folytatja 

a harcot a kormány ellen. Mihalache már 

kormányprogramot is adott, amelynek 

eszközeiként az őszinteséget, a loyalitást, 

a bátorságot és a nemzeti jogok védelmét 

jelölte meg. Felmerült az a terv is, hogy 

esetleg 

a kisebb pártok bevonásával 

alakuljon uj kormány, de erről 

a megoldási módról sem a libe- 

rálisok, sem a nemzeti paraszt- 

párt hallani sem akar. 

Nagy jelentőséget tulajdonitanak a li- 

berális párt állandó választmánya legkö- 

zelebbi ülésének, amelyet csütörtökre, 

augusztus 22-re hivtak össze. Az ülést 

Bratianu Dinu pártelnök lakásán tartják 

egy fa alatt, amelyen madarak énekelnek, 

aki szennyes gondolatok nélkül tud örülni 

annak, hogy rámosolyog egy asszonynak a 

szeme, aki meg tud állni egy ragyogó virág 

fölött, az beszállhat mind , ami a 

mai élet és azon nem diadalma kodhati a 

tése. Végül is Hauer kisérőivel együtt 
kénytelen volt a helyszinéről elvonulni. 

A katolikusok erre hangosan a Te Deu- 

mot énekelték. 

A katolikus hivők még együtt voltak, 

amikor detektivek jelentek meg. Odalép- 
tek a tömeg között tartózkodó Gahlen 
münsteri római katolikus püspökhöz és 
kijelentették előtte, hogy letartóztatják. 

gyezte meg a püspök - csak azt kérem, 

engedjék meg, hogy előbb átöltözköd- 
hessem. 

A detektivek ebbe beleegyeztek, mire 

a püspök visszavonult. Gahien püspök 

iig az 

meg. A párt állandó választmányának 
tagjai tényleges és volt miniszterek és 
államtitkárok, valamint a nagyobb vidéki 
szervezetek elnökei. A hivatalos program 

szerint a választmány ratifikálni fogja a 
kormány eddigi intézkedéseit és megálla- 
pitja a jövő programját. 

A kormány jövő feladatai kö- 

Az utóbbi években nagy ütemben folyt 

épitkezés következtépben a város egyes 
külső kerületeiben uj utcák keletkeztek. 
Ezeknek az utcáknak eddig még nem 
volt neve és ezért Gredinariu Emil kul- 

turtanácsnok javaslatot terjesztett a vá- 
ros ideiglenes bizottsága elé ezeknek az 

uj utcáknak az elnevezésére vonatkozó- 
lag. Az ideiglenes bizottság a javaslat- 
hoz hozzájárult és huszonhárom névte- 
len utcát látott el névvel Az 1i utcane- 
.... . 

azszzzoeo ztaezssoazk 

való több kizárásra is sor kerül 
........................................... 

Névtelen utcák keresztelése 
volt tegnap a városház 

Willy Postot, a félszemü világkö- 
rüli repülőt, utólérte a repülők végzete. 
A világhirü repülő, aki számos veszélyes 

utat tett meg, egy sétarepülés alkalmá- 

val vesztette el életét. Willy Post terve 

az volt, hogy az északi sarkon keresztül 

Moszkvába repül. A kockázatos utra 

Alaskából akart elindulni. Az északsarki 
repülésre meg is kezdte az előkészülete- 

ket, de a tervezett nagy utat mégsem te- 
hette meg, mert gépe, amelyen egyik ba- 

rátjával sétarepülésre indult, az Alaska 
félszigeten levő Point Barrow közelében 
lezuhant. Willy Post és Willy Rogers 
nevü barátja szörnyet haltak. Willy 
Post kalandos életet élt. A távolkeleten 

mint cowboy kezdte meg pályafutását, 

vándorszinész, iró és konferanszié volt 

és mint eltinő humorista is nagy ked- 

elesssesEEYEEELE.LLE 

Kétszer kö irülrepülte a Földet 
baj nélkül, egy sétarepülésnél pe 

lezuhant és szörnyet halt 

ma őrültségeinek pokla, me 

benne van az igazi öröm, az él 

zalomnak öröme. 

Milyen nagy jótevő volna az, 

geket meg tudná tanitani erre a 

nemsokára teljes püspöki ornát 
lent meg, fején volt a püspöks 

ben a püspöki bot, kezén pedig a p 

gyürü. A püspök odaszólt a dei 
nek: 

- Uraim, mehetünk. Mint püs 

nulok a fogházba. 

A tömeg igen izgatottan viselke 

hangok hallatszottak, amelyek 

lehetett következtetni, hogy akál 

szakkal is megakadályozzák a pü. 

tartóztatását. A detektivek azonba 

sabbnak látták ettől elállani és 
tak. 

ellenzék 

zött szerepel majd a nyugdija 
egységesitése és a tisztvisel 
szabályzat megváltoztatása 

Pártkörökben meg vannak róla g 

ve, hogy a párt állandó választm: 
kormány eddigi müködését fentart 
kül igazolja. Ezen az ülésen a 

vek a következők: Amurgului, 

Bravilor, Ciresului, Indepentei, Lu 

Mertisor, Minuni, Eugen Cavarda, 

lor, Bunavestirei, Vultur, Episco) 

gore, Viitorului, Izvorului, Ve 

Prota Georgescu, Dascal Lungu, S 

lului, Doamnei, Prota Putici, Flo. 

Andrei Obergeanu. Az ujutcák 

láit a város hamarosan elkészítteti 

tézkedik azok elhelyezéséről. 

veltségnek örvendett. Willy 
egyik texasi olajkut furása al 

elvesztette félszemét és ezután 
meg repülői pályáját. Willy Pos 
izben is körülrepülte a földet és m 

repülésénél uj rekordot is felálli 
szerencsétlenség hire Ameriká 

részvétet keltett, mert Willy Po 

legjobb repülőjének hirében állo 

ALBANIAÁBAN MINDEN CSEND 

ránai jelentés szerint az albán tá 

megcáfolja azokat a hireket, mel 

szólnak, hogy Albániában forradal 

A hivatalos jelencés szerint cs 

csendőrőrsön történt szembes II. 

hatalommal, azonban ezt rövide 

ták. Albániában teljes a nyugalon



izetÉSI ÁRAK: 
Románlában: 

nak egy hónapra 70, negyed 
félévre 380, egész évre 750 lel 

oknak egy hónapra 60, negyed 
j0, télévre 800, egész évre 600 lei 

knak. közhivataloknak és köz- 
gyáraknak és vállalatoknak 

egy évre 1000 lei. 

Wagyarországon: 
osoknak egy hónapra 4, negyed: 

0, télevre 20, egész évre 40 pengő. 

soknam egy hónapra 3. negyed- 
elevre 15. egész evre 80 pengó 

teleton: 
e 10 óra után 14-69 vagy 2-4s 

esvarer Zehung" nyomda 
nyomasa. 

a elszakai szolgálala 
sztus 19-től, augusztus 25-ig váro- 

a következő gyógyszertárak tarta- 

akai szolgálatot: 

ő KERÜLETBEN az Alba Iulia- 

levő Kun-gyógyszertár. 

SODIK KERÜLETBEN a Dacilor- 

ő dr. Kovács-gyógyszertár. 

RMADIK KERÖLETBEN a Fo- 

u-utcában levő Sárga-gyógyszertár. 

GYEDIK KERÜLETBEN a Preyer- 
vő Ungváry-gyógyszertár. 

TöÖDIK KERÜLETBEN Kőváry- 
1 losif gyógyszertára. 

TELIAN Panajoth Ernő gyógyszer- 

andé éjszakai szolgálatot tart. 

IR OM NAPIG SZÜNETELT A 

HIRLAP, mert a megyei prefek- 

532. számu határozatával a lap 

enését erre az időre felfüggesz- 

gyekszünk ezen kényszerü szünet 

Amadt hiányt nagyobb terjedel- 

1pótolni. Lapunk mai száma 

terjedelemben, tizenhat olda- 

k meg. 

csó telket akar a betegpénztár. A 

gélyző pénztár épitendő székháza 

árosi telket akar szerezni. Most 

rverésre a Nemzeti Bank palotá- 

szemben levő üres telek, amelynek 

gyzetméterenkint ezerkétszázöt- 

n szabták meg. A betegsegélyző 

r azonban mindössze száz leit 

égyzetméterenkint, tehát a 

árnak még a tizedrészét sem. Az 

a város ideiglenes bizottsága elé 

nem valószinü, hogy a felaján- 

elfogadják. 

omezer hold a legnagyobb ma- 

ági hitbizomány. A magyar kor- 

mint már jelentettük - ősszel 

ggyülés elé terjeszti a hitbizo- 

reformot. Erre vonatkozólag 

ös Gyula miniszterelnök kijele
n- 

gy a kormány nem ellensége 
a 

ányi birtokoknak, azonban el- 

ugynevezett mammut hitbizomá-
 

k fentartását. Az erre vonat- 

slat kimondja, hogy háromezer 

tóföldből és legelőből álló hit- 

yi birtoknál nagyobb Magyar- 

nem létezhet. 

epély Lipován. A lipovai Pol- 

ezetősége ez év augusztus 

Lipován nagyszabásu dija- 

ersennyel egybekötött népün- 

dez. A hetvenéves multu egy- 

1dezett ünnepély iránt nagy 

ánul meg és azon szá- 

és aradi dalegylet vesz 

cikonyha, torta, virág, tom- 

erencsekerék, karikadobás, 

ségverseny. A szünetek- 

ai 85. ezred zenekara szóra- 

de még mielőtt félreértés támadna, siet- 
ve kell kimagyarázni a dolgot. Nem arrol 

van szó ugyanis, hogy talán valami sza- 

dista élvezetvágy szállta volna meg az 
embereket és egymást szurkálják uton 
utfélen. Nem. Egészen ártatlan dolog ez 

a szurkálási divat, mert a szenvedő alany 

egy érzéketlen papirdoboz, amelyet nem 

is kell körülményesebben bemutatni az 

ujságolvasó közönségnek, hiszen bizo- 
nyára ismerik. A régi szerencsejátéknak 
egy ujabb formája. Az ember szur és a 
táblán kigyull egy parányi szines égő. A 
recept a régi. Minden szinnek megvan a 
maga nyereménye. Hogy miért nem jók 

már a kiszaladó szines golyócskák, ami 

végeredményben gazdaságosabb is, mert 
nem fogyaszt áramot? Egyszerüen az- 
ért, mert megunta a közönség. Nemrég 

- A megyéspüspök itthon. Pacha 

Agoston megyéspüspök egy hónapos 

karispbadi nyaralásából hazaérkezett. 
Hazatérőben meglátogatta Oradean 
Fiedler István püspököt, akinél két 

napig tartózkodott. 

- Meghalt Costa-Foru. A fővárosban 

hetvenkilenc éves korában meghalt Costa- 

Foru, a román ujságirás egyik legismer- 

tebb és legrokonszenvesebb tagja. Costa- 

Foru előkelő bojár családból származott as 

apja Cuza fejedelem egyik minisztere volt. 

Már fiatal korában vonzotta az irás és ha- 

marosan feltünt cikkeivel, amelyekkel külö- 

nösen a maradiságot ostorozta. Ezenkivül 

hasznos müködést fejtett ki mint az Emberi 

Jogok Ligájának egyik alelnöke. A nemzeti 

kisebbségeknek őszinte barátja volt. Holt- 

testét vidéki birtokára szállitják és ott he- 

lyezik örök nyugalomra. Temetésén az ösz- 

szes ujságirószervezetek képviseltetik ma- 

gukat. 

* A beiratások Timisoara IV. kerületi 
katolikus elemi fiuiskolába az uj tanévre 
szeptember 1-10ig, délelőtt 9-12-ig 
és délután 4-7 óráig az uj iskolában 
tartatnak meg. Az I. osztály tanulóinak: 

1. keresztlevelet, 2. születési anyakönyvi 

kivonatot és 3. oltási bizonyitványt be 

kell mutatniok. 

- A vasuti munkások szociális köve- 

telései. A helybeli vasuti javitómühely 

munkásai értekezletet tartottak, ame- 

lyen sérelmeiket a következő pontokban 

foglalták össze: követelik, hogy épitse- 

nek fedett mühelyeket, hogy ne kelljen 

nekik szabadság alatt dolgozni. Javitsák 

meg a mühelyek üvegtetőzetét és veze- 

senek be a mühelyekbe élvezhető ivóvi- 

zet. Allitsák fel a mühelyekben a kötöző- 

helyeket, ahol baleset esetén első segély- 

ben részesitik a sebesült munkást. Végül 

követelik, hogy gondoskodjanak azon 

mühelyek rendes szellőztetéséről, ame- 

lyekben munkaközben gáz vagy füst 

képződik. 

- Mindazon mérgezési esetek leküzdé- 

sénél, melyeket romlott ételek okoznak - 

tehát főleg husmérgezés vagy gombamér- 

gezés előfordulásakor - a gyorsan ható 

természetes „Ferenc József" keserüviz azon- 

nali használata rendkivül fontos segédesz- 

köz. 

- Anyagi gondok elől a halálba mene- 

kült Voiculescu lancu fővárosi gyü- 

mölcsnagykereskedő. Voiculescu Iancu 

Mogosaia megállónál a constantai gyors- 

vonat elé dobta magát és olyan sulyos 

sérüléseket szenvedett, hogy a kórház- 

ban meghalt. 

- Argentinia sem hagyja magát. Ar- 

gentin a kormánya a londoni Wickers és 

Armstrong gyárban cirkálóhajót ren- 

delt. A cirkáló ára egy millió font ster- 

Divat lett a szuvkálás 

eggesessessseselesssesesesseseseee 

még a dobozból kigördülő, szines golyó- 

bisok is éppen olyan izgalomba hozták a 
„merész" játékost, mint most az apró 

villanykörték fénye. Esténkint ugy verő- 

dik össze a közönség egy-egy szerencse- 
doboz körül, mintha autóelgázolás szm- 
helye lenne. Az öt leiek észrevétlenül 

somfordálnak ki a zsebekből. Itt is van- 
nak már szenvedélyes és hazárd játéko- 
sok, akik óriási kitartással szerzik meg 
maguknak - tiz-tizenöt öt leies szurás 

árán - a prémiumot, egy nagy doboz 

csokoládét. Ragyogó szemekkel törnek 
aztán utat a tömegben, amely sóvár sze- 
mekkel kiséri a zsákmányt. Játszik a- 
meg, játszanak, rmint a gyermekek és ha 

megunják majd a villanylárapás játékot 

is, akkor kitalálnak valami ujat, ami még 

nem volt. 

. beseeesesesse sé 

- Bethl val. 

Egyes budapesti lapok hirt adnak Beth- 

len István gróf, volt magyar miniszterel- 

nök angliai utazásáról és ezzel kapcsolato- 

hlen nem tárgyal Ottó 

san megjegyzik, hogy Bethlen ellátogat 

Steenockerzellebe is, ahol kihallgatáson ja- 

lenik meg Ottói ál, akivel tárgyai- 

ni kiván. A volt miniszterelnökhöz közelálló 

8 Őrai ujság ezt a hirt határozottan cáfol- 

ja. A lap megállapitja, hogy Bethlen István 

gróf Budapestről egyhuzamban utazik An- 

sgliába és onnan ugyancsak egyhuzamban 

tér majd vissza Eudapestre. 

- MHitler egy év óta vezérkancellár. 
Hétfőn lesz egy esztendeje annak a tör- 

ténelmi jelentőségü népszavazásnak, 

amellyel a birodalom negyven millió sza- 

vazója kancellárrá és vezérré választotta 

Hitler Adolfot. Ebből az alkalomból 

az összes lapok nagy cikkeket közölnek 

és rámutatnak azokra az eredményekre, 

amelyeket a nemzeti szocialista kormány 

a nemzetközi politikában elért. 

- Automata vasuti pénztárak. Az an- 

gol vasuti állomásokon jegykiadó auto- 

matákat állitanak fel. A liverpooli pálya- 

udvaron már müködik is ilyen automata. 

Ez az automata 3040 irányban szolgáltat 

ki jegyeket a közönségnek. A gép igen 
tökéletesen müködik. Az angliai vasuti 

állomásokon eltünnek a mosolygós sze- 

mü pénztárosnők. 

- Emlékirat a telefonkapcsolások 

ügyében. Megemlékeztünk arról a moz- 

galomról, amelyet a telefon elleni pana- 

szok miatt helybeli cégek inditottak. Be- 

adványt intéztek a telefontársaság bucu- 

restii vezérigazgatóságához és kérték, 

hogy a kezelőnők a nem román nyelven 
bemondott hivásra is adjanak kapcsola- 

tot. A beadványt tegnap küldték el aján- 

sági vezérigazgató cimére. A beadvány 

másodpéldányát elküldik Londonba a 

pontjának. 

- Elégett leány. Resitán Má átyás 

Angela 37 éves cselédleány a vasaló 

szénparázsára petroleumot töltött. A 

petroleum magas lángra lobbant és meg- 

len teremtés sulyos égési sebeket szen- 

vedett, amelyekbe belehalt. 

-Jós-automata. Már a jós-automatát 

is feltalálták, amelynek segitségével 

mindenki önmagának jósolhat. Erről 

pompás képekkel illusztrált cikket közöl 

a Délibáb uj száma, amely 100 oldal ter-
 

násos szindarabot, szinházi beszámoló- 

kat, kitünő filmrovatot, slágerszövege- 

ket és több mint száz képet talál az ol- 

1 zata szombaton, augusztus 24-én este kilenc 

lott levélpen Filipescu telefontársa- 

Morgan-részvénytársaság európai köz 

gyujtotta a leány ruháját. A szerencsét- 

jedelemben és pompás tartalommal je- 

lent meg. Remek műsorokat, egyfelvo- 

KISEBBESGI eztviseek s 

KERÜLT NYELVVIZSGAJA. Severin- 

megye kisebbségi községi jegyzői és köz- 
ségi tisztviselői most vizsgáztak a ro- 
mán nyelvből Lugojon. A tizenöt vizs- 

gázó mind kitünően feleit meg és igy 

közülük egyetlenegyet sem bocsátanak 
el a szolgálatból. 

- Emelkedik a hőmérséklet. A hő- 

mérsékletben - bár egész napon keresz- 

tül ismételten jelentős volt a felhősödés 
- tegnap némi emelkedés mutatkozott. 
A hőmérő délelőtt kilenc oórakor 21, dél- 
után négy órakor pedig 26 fok meleget 

mutatott. A meteorclógiai intézet jelen- 
tése szerint mérsékelt légáramlás mel- 
lett változó felhőzet várható, egy-két 

helyen csekélyebb esővel, a hőmérséklet 

tovább emelkedik. 

- Gyermekek tragódiája. A magyar- 

országi Tiszakerecseny községben Ba r- 
thaMihály tizennégy éves fiu fürdés 

közben örvénybe került. Kiáltásaira a ti- 
zenegy éves Szolnoki Mátyás és a tiz 
esztendős Szalus Klári a segitségére 

siettek, de az örvény őket is elkapta. 
Mindhárom gyermek a Tiszába fulladt. 
Egy férfi, aki a gyermekek után ugrott, 

hogy kimentse azokat, majdnem szintén 

a hullámokba veszett. 

- Mükedvelői előadás a Blaskovics-tele- 

pen. A Magyar Párt Blaskovics-telepi tago- 

órai kezdettel a Szlávik-féle vendéglő kert- 

helyiségében mükedvelői előadást rendez. 

Előadásra kerül Orbók Attila forditásában 

Antheime Paul háromfelvonásos szinmüve: 

Az abbé. A darabot Kekez Emil rendezi, a 

sugó tisztét pedig Szentpétery Tamás látja 
el. Az egyes szerepeket Schuh Emma, Pfeif- 

fer Erzsi, Horváthné Dóczy Matild, Márki 

Honka, Horváth Manci, Sidó Manci Kulyák 

Manci, Scheibling Mariska, Preiner józset, 

Hajdu József, Szentpétery Tamás, Tót" Im- 

re, Bakos Gáspár, Endresz Mihály, Berger 

Benedek, Budai János, Püllök Antal, Maios- 

sy István, Vörös Henrik, Preiner Aladás és 

Vörös József játszák. A beléptidii szemé- 

lyenkint husz leibe kerül. 

- Lejárt a pályázati határidő a refor- 
mátus lelkészi állásra. A helybeli ürese 
désben levő református lelkészi állás el 

nyerésére vonatkozó palyázatok benyuj 
tási határideje lejárt és ma este a lugoji 
főesperesi hivatalban összeül a bizott- 

ság, amely felülvizsgálja a pályázatokat 
A bizottságban városunkból A jt a y Gá- 
bor lelkész és a presbiterium két kikül- 
döttje, Teleki Endre tanár és Tóth 
Benjámin foglalnak helyet. A pályázók 

hivatalos névsorát holnap, hétfőn hozzák 

nyilvánosságra. 
- Megrenditő tragédia játszódott le 

az Oradea melletti Seleus közsegben, 

ahol a lélekharang, amellyel temetéskor 

sz dharangozni, rázuhant a haran 

got huzó Barátky Béla tizenegy éve. 

diákra. Seleuson nincsen temploem és 

lélekharang faállványra volt felszere 

A harang eddig még meg nem iot 

okból lezuhant és maga alá temet 

vézna kis diákot, akinek fejét össze: 
és végtagjait összetörte. A fiucskát 

szállitották a kepz 

vasó a gépszer szinházi képeslapban 
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- Négp ebbeégi kivánságaink és fel- 
adataink. Az Országos Magyar Párt ki- 
sebbségi és történelmi szakosztálya ez 

év május 25-én és 26-án Oradeán ülést 

tartott. Ezen az ülésen, amelyről annak 

idején részletesen beszámoltunk, a ki- 

sebbségeket érdeklő kérdésekről igen 

érdekes előadások hangzottak el. A Ma- 

gyar Kisebbség cimü szemle kiadásában 

és J ak a bff y Elemér dr. szerkesztésé- 

ben most százötven oldalas könyv hagy- 

ta el a sajtót, amely Népkisebbségi ki- 

vánságaink és feladataink cimen szósze- 

rint tartalmazza az oradeai tanácskozá- 

son elhangzott előadásokat, valamint az 

azokat kisérő hozzászólásokat. A könyv 

történelmi dokumentum jellegével bir, 

mert nemcsak ismerteti a népkisebbsé- 

geket érdeklő kérdéseket, hanem meg- 

oldási terveket is vet föl, valamint figye- 

lemre méltó javaslatokat is tartalmaz. 

- A nyelvvizsga er edménye Sibiuban. 

Sibiuból jelentik, hogy ott százhét ki- 

sebbségi tisztviselő jelentkezett román 

nyelvvizsgára. Ezek közül negyvennégy 

elbukott. 

pumitrescu tábornok lemondását 

nem fogadták el. Dumitrescu tá- 

bornok, a csendőrség volt főparancs- 

noka tudvalevőleg lemondott rangjáról. 

Fővárosi jelentés szerint a hadügymi- 

niszter a lemondást nem fogadta 
el. Az 

indokolás szerint Dumitrescu pere 
még 

folyamatban van és a biróságnak mint 

katonának kell itélkeznie felette olyan 

ügyekben, amelyeket mint katona 
köve- 

tett el. 

-Számos női bajnál reggel, én
gyomorra 

félpohárnyi természetes „Ferenc Józsei 

keserüviz végtelen nagy megkö
nnyebbülést 

szerez azáltal, hogy a belek ta
rtalmát felhi- 

gitja és akadálytalanul kiüriti
, azonkivül 

az emésztőszervek müködését lényegesen 

előmozditja. 

Allami kezelésbe adják a tanoncis- 

kolákat. A város részére sulyos anyagi 

megterhelést jelent az ipari tanoncisko- 

lák fentartása. Azelőtt ezeket a 
kiadáso- 

kat az iparügyi osztály jövedelméből 
fe- 

dezték. Amióta azonban a váro
s kényte- 

len ezeket a jövedelmeket a mu
nkaügyi 

minisztériumnak átengedni, a tanoncis- 

kolák fentartására nincsen me
g a fede- 

zet. A város eddig több izben
 tett felter- 

jesztést a munkaügyi minisztériumhoz 

és kérte a tanonciskolák átvételét, mi- 

ként az más városokban is megtörtént. 

Eddig azonban ez az ügy elintézetlen 

maradt. Nistor munkaügy
i miniszter 

szerdán városunkba érkezik és a város 

vezetősége ezt az alkalmat ujbó
l felhasz- 

nálja, hogy a tanonciskolák átvételét 

kérje. 

feoseph Hergesheimer: Az esté
lyi ruh?, 

Az estélyi ruha csodálatos, selym
es fénylés- 

sel, bóditó vonalával egyenesen Párisból
 ér- 

kezik az amerikai nag gyváros milli
omos asz- 

szonyának szobájába. Az asszony una
lmas 

férje oldalán, 

leányt nevelve fel, már tuljutott az életut 

ffelén, amikor a csodálatos párisi ruha
 suho- 

só uszályával 

egy nagy fiut és egy nagy 

felkavarja eddigi csendes 

életét. Nem elég többé az illatos fürdő, 
a 

ravaszul kevert ital, a jó konyha, az autó, a 

klub és a gondtalan élet sok más öröme: 
2 

illogó ruha egy más életbe csábitja az 

asszonyt, ahol az igazi nagy örömök, az 

életre-halálra szóló érömök várnak rá: a 

agy szerelem, a kinnal és fájdalommal ge- 

vert boldogság. Az apró flörtök helyét fel- 

áltja a nagy szerelem: a ruha suhogva 

té pődik szét és vele hasad a lélek is, az élet 

, a boldogság is. A kitünő amerikai iró 

regénye az Athenaeum kétpengős regény- 

felent meg. Egészváczonát 

lépben, vagy Lepagenál Clui 
vepzetók i jegyz 

már nem ritkaság. Szépségkirálynők szo- 

moru végéről már nem egyszer hallottunk. 

Éppen ezért járt le mindenütt a szépségki- 

rálynők választásának kora. A legtöbb ál- 

lamban már kormányhatóságilag be is til- 

tották ezt a választást. 1929-ben a francia 

Riviera szépségkirálynőjévé Mireille Lafar- 

ge gépirónőt választották meg. Ezzel egy- 

szerre fényüző életmódba csöppent néhány 

hétre. A jólétet azonban megszokta és nem 

akart arról lemondani. Erre Párisba ment 

és ügyvédnőnek adta ki magát. Fogyatékos 

jogi tudása nem tünt fel senkinek, mert a 

birák és többi ügyvéd csak ragyogó szép- 

itélkeztek felette, 

Szépségkizálynűk letőzése 
ségét nézték. Tavaly az egyik öreg birónak 
mégis eszébe jutott, hogy ügyvédi oklevelét 

kérje. Akkor kiderült a turpiság. Enyhén 

mindössze négy hónapi 

fogházra itélték. Kiszabadulása után kisebb 

francia városokban szélhámoskodott. Né- 

hány hét előtt végzetes betegségbe esett és 

a napokban szegényes kórházi ágyon meg- 

halt. Ingyentemetést kapott, mint bármely 

más a köz terhén élő szegény, sirgödröt a 

temető szélén és gyalulatlan koporsót. Lá- 

nyok, van-e kedvetek szépségkirálynői vá- 

lasztáson résztvenni? 

............... 

Megszakadtak a bolgár-orosz kereske- 

delmi tárgyalások. Bulgária és Szovjet- 
oroszország között néhány nap előtt ke- 

reskedelmi tárgyalások indultak meg. A 

tárgyalások célja a két ország közötti 
kereskedelmi egyezmény megkötése 

volt, de a tárgyalások most megszakad- 

tak, mert az orosz küldöttség nem fo- 

gadta el a bolgár Nemzeti Banknak az 

export-import rendszerrel kapcsolatos 

feltételeit, 

- Közjegyző halála. Lutai Ioan dr. 

sannicolaul marei közjegyző ötvenkét 
éves korában meghalt. Az elhunyt az im- 

périum változásig az ügyvédi pályán 

müködött. Azután periami főszolgabiró- 

vá, majd 1928-ban közjegyzővé nevezték 
ki Sannicolaul-Marera, amelynek társa- 

dalmában jelentős szerepe volt. Halálát 

felesége, két leánya és kiterjedt rokon- 

sága gyászolja. Nagy részvét közepette 

temették el. 

- A vörös cár lánya elvált és férjhez 

ment. Moszkvai jelentés szerint Szta- 

lin leányát elválasztották férjétől, 
Heinz Neumann német kommunistá- 
tól, aki a kinai kommunista mozgalmak- 

ban tevékeny szerepet játszott. A válást 
megelőző eljárás mindössze egy napig 

tartott. Sztalin huszonegyéves leánya 

másnap ismét férjhez ment. Férje ezut- 
tal Kork tábornok, a moszkvai helyőr- 

ség parancsnoka lesz. 
- Jugoszláv katonaszökevények Ca- 

rasban. Három jugoszláviai katonaszö- 

kevényt keritett kézre a carasmegyei 
határrendőrség. Mivel a szökevények 
tiltott módon lépték át a határt az ora- 
vitai törvényszék szabadságvesztéssel 
sujtotta őket. Büntetésük kitöltése után 

a helybeli rendőrvezérfelügyelőségnek 
adták át őket. A katonaszökevényeket a 
rendőrvezérfelügyelőség szabadon bo- 
csátotta és megengedte, hogy Romániá- 
ban tartózkodjanak. Oravitán töltötte ki 
büntetését két orosz alattvaló is, akik 

Jugoszláviából szöktek a Bánságba. A 

két orosz a bucurestii szovjetkövetség- 

hez akart jutni, mert vissza akartak 

menni hazájukba. A rendőrség azonban 

elfogta őket és a fogházból való kiszaba- 

dulásuk után ismét áttették őket Jugo- 

szláviába. 

„NTOURIST 
a Szovjetunió hivatalos menetjegyirodája 

Romániának vezérképviselője a 

Wagons- Lits (0ok 
Felvilágositások, nrespektusok az üsszes romániai ügynökségünknél 

- Véglegesitett városi tisztviselők. 
Buna Dimitrie városi téglagyári igaz- 

gató beadványt intézett a város ideigle- 

nes bizottságához és állásában való vég- 

legesitését kérte. Buna, aki hosszabb 

időn keresztül mint ideiglenes megbizott 
vezette a téglagyárat, a mult esztendő- 
ben kapta meg kinevezését. Az ideiglenes 

bizottság tegnapi ülésén kimondta, hogy 

Buna Dimitriet a városi téglagyár igaz- 

gatói állásában véglegesiti. Ugyancsak 
véglegesitették Sandru Adam, Milivoi 

Alexandru, Tapu Coriolan, Barbara 

Ana, Toader Julia és Baias Traian vá- 

rosi tisztviselőket is. 

* Dr. Róna, belgyógyász és tüdőszak- 

orvos egy hét mulva szabadságra utazik. 

Bul. Duca 3, tel. 16-29. 

- Magyarpárti közgyülés Mehalán. A 

Magyar Párt mehalai tagozata ma dél- 

után négy órakor a Bodnár-féle vendég- 
lőben évi rendes közgyülést tart. A köz- 

gyülésen megejtik az uj tisztujitást is. 

Igyenrulaszövelek 
diákok, egyletek, tüzoltók, stb. 
részére a legnagyobb válasz- 
tékban és a legolcsóbban 

Rabona á Sehneider r.-1. 
Timisocara L. Piata Brátianu 
(róm. kat. püspöki-palota) 

-A villám agyonsujtotta Mofleni 

községpben Motoi Constantin szabó- 
mestert, aki a vihar elől egy fa alatt ke- 
resett menedéket. A villám a földre 

dobta még a fa alatt álló Kohn Tili asz- 
szonyt és a szabómester tiz éves leányát 
is, akik azonban nem szenvedtek sérülé- 

seket. 

- Elfogták a periami gyiikosokat. 
Periam község határában - mint jelen- 
tettük - holtan találták Bi n der Jakab 

bognármestert. A csendőrség elfogta 

most Dottermann Miklós 
Wirth Adám földmiveseket, akik ki- 
hallgatásuk során beismerték, hogy Bin- 

derrel együtt mulattak a korcsmában, 

ott vele összevesztek és aztán az ország- 
uton botokkal annyira összeverték, hogy 
belehalt sérüléseibe. 

Utazások Moszkvába 
a nagy ünnepi szini 
előadások alkalmával 
1985 szeptember 1-10-ig 

Valamint az U.R.S.S. bármely városába 
Rendezi az 

utazási világvállalat 

és 

foglalkozik a betegesk 
köztársasági elnök esetleges 

val és utódjára vonatko: 

ciókba is bocsátkozik. 

rintBenes külgymini 

sasági elnökké való meg 

tosra vehető, mert a szociali 

alább százötven szavazatot : 
ja. Ezzel szemben más lapo 

ményen vannak, hogy Masa, 
Pekarar. történetiró lesz, a 
mivespárton kivül a csehszi 
gyar és német kisebpeérek 

nak. 

- Megkezdik a román sz 

épitését. Jelentettük már, ho 
sunkban épitendő görög kel 
székesegyház épitési céljaira 
tizenöt millió leit ugy kiváni 

teni, hogy erre a célra a váro. 

gye pedig öt millió lei hoss 

kölcsönt vesz föl a postakaré 

Ebben az ügyben a vármegye 

és a főpelgármester a napokba 
rosba utaznak. A székesegyház 

még ebben az évben kezdik meg. 
* öÖn nevethet! Nevethet, 

nem fut ezer ráncba, ha nyugod 

elégedett bensejét tükrözi vi. 
ráncnélküli sima arcbőrt a tiszt 
tositja. A tisztaságnak pedig 
tele a Scherk-arcviz haszi 

az a kozmetikai szer, mely bel 
rusokba, megerősiti a bőr ell 

és rugalmasságát, előmozditja 
ringést és ezzel a bőrnek ifju r 
nézést kölcsönöz. Az arcbőrn 
solyognia kell és ezt idézi elő 
arcviz állandó használata. 

- A tizennégy éves Don Jua 
és a világ sok más furcsaságáról 
kek cikkeket közöl Tolnai Világ 
száma, amely nagy terjedelem 
gazdag tartalommal jelent meg. 

kiválóbb magyar irók novellái 
remek illusztrált cikkeket, pompá 
tatásos regényt és közel száz 

szebb képet talál az olvasó a 
képeslapban. Tolnai Világlapja 
képei, szórakoztató és ismere 

cikkei, riportjai páratlanok. 

- Agyonütötte öccsét egy 
méjü kislány. Megdöbbentő 
gyilkosság történt Ploestiben. 

kosság áldozata Varg a Vasileh 

kisfiu, akit nővére, a tizenkét 
Varga Paula vert agyon egy 
kisleány a rendőrségen elmo 
hogy azért ütötte le bottal az 

mert az azt akarta, hogy a nőv 

gyen a játéknál a ló. A vizsgál 

derült, hogy a leányka nem 

mális és nem volt eztáan 

cselekedetének. 
assesesessec0eme? 

Mozik müűsora 

Vasárnap, augusztus 1 

Apolló-mozi: Rumba. 

Capitol-mozi: A nagy szerenc 
Select-mozi: Az ügyvéd 

Hétfő, augusztus 19 

Apolló-mozi: Az ügyvéd ur 
Capitol-mozi: A nagy sze 
Select-mozi: Nem pénzért 

eeeeeeeoseoeesse 

kot is adóbonokkal törlesz 

elsején jelent meg a 3 

visel



egpillantotta az udvari gép- 
osra vette, hogy abban a ki- 

t a király ellen merényletet, 
ban nem sikerült. Sekresint 
ázbüntetésre itélték. A bör- 

emrég szabadult ki. 

s a kártyatilalom ellen. A ven- 
vésok ipartársulata hétfőn 

akor saját helyiségében 

amelyen a kártyatilalmi 

isszavonását követeli. A gyü- 
ivták a hatóságok képviselőit 

yet emlékirat formájában el- 

k a vármegyei prefektushoz és a 

Igármesteréhez. 

zálloda épül Timisoarán. Az 

ti Duca-utca lassankint telje- 

A napokban uj háromemele- 

épitését kezdik meg. Uj palo- 

szálloda létesül a piaristarend 

jének telkén. A szállodát 

József, a Palace-kávéház volt 

a hivja életre. ötven szobás 

zálloda készül, valamennyi szo- 

tcára néz és beépitett butorzata 

len két szoba közös fürdőszobát 

állodának nagy bárhelyisége és 

je is lesz. Az uj szálloda, 

Hotel Savoy lesz a neve, a jövő 

nek a szivmüködése rendetlen, 

én az, akinél a vérnyomás emelke- 

tünetei mutatkoznak, ugy érhet e
l 

nélkül megfelelő könnyü széke- 

eggel éngyomorra egy kis pohár 

es „Ferenc József" keserüvizet 

szakorvosok már régen megáll
a- 

1, hogy a Ferenc József viz 

ibáknál és szivelzsirosodásnál 

iztosan és mindig kellemesen 
a 

ermekgyikosság vádja alól fel- 

napszámos. A törvényszek szü- 

icsa meghozta itéletét Mocan 

ha tvanöt éves dolati nap- 

ügyében, aki csecsemőgyilkosság
 

került a biróság elé. Az öreg em- 

niként annak idején megirtuk -
 

dolták, hogy ez év februárjában 

E gyermekét megfojtotta. 
A tár- 

során Mocan Dumitru tagadta 
a 

A csecsemő halálára vonatkozó- 

nben az orvosi vélemények is 

. Emiatt itélethozatal 
előtt 

hallgatták a két orvost, akik 

a fulladási tünetek nehéz és se- 

élküli szülésnél is bekövetkezhet- 

szakvelemények a Moca
n 
Az 

Kinai fanditák még ju-
 

t annak idején megirtuk 

üller német és Jones 

gdijat követeltek. Müller 

lején kiszabadult, Jones 

ibbra is fogva maradt. 
A 

két nap előtt bejárta a hir, 

arat is kiszabadult. Ujabb 

tés szerint ez nem felel meg 

A rablók üldözésére ki- 

hatalmi csapat megtalálta 

t, amelyet revolvergolyók
 

al zitává lőttek. A rablók az
 

lószinüleg azért gyilkolták 

k Pték mez érte a köve- 

erikai ujságirókat, akiké
rt 

szn 

Knickerbocker riporter és külpolitikai 

jós egy személyben. Ez a kitünő ameri- 
kai ujságiró volt például az első, aki 
megjósolta, hogy eljön az idő, amikor 

a világ legnagyobb kapitalistái is üzleti 
kapcsolatba lépnek majd a szovjettel. 
Ugyancsak ő volt az is, aki előre meg- 
mondta, hogy a nemzeti szocializmus 

uralomra kerül és óriási hatással lesz a 

világra. Mondta pedig ezt akkor, mikor 

senki sem vette komolyan a mozgalmat, 

csak azélclapok foglalkoztak Hitler 

személyével és táborkarával. Knicker- 

bocker, aki már kétszer megjósolta a jö- 

vőt, most harmadszor az eljövendő vi- 

lágháboruról ad horoszkopot. 

Szerinte a legközelebbi háboru kato- 

nai müveletei mindjárt kezdetkor ele- 

mentáris erővel fognak megnyilvánulni. 

Olyan embertelenséget még nem látott 

a világ, ahogy majd valamennyi 

állam földön, levegőben és vizen 

egyszerre fog küzdeni. Már az 

első huszonnégy órában százezer halott- 

ja, sebesültje lesz a háborunak, egy hét 

mulva meg talán már egy millió halott 

fog feküdni London, Páris, Berlin és Mi- 

lánó utcáin. A jövő háborujában a lö- 

Visszaélések a brailai népesedési 

hivatalban. A brailai népesedési hivatal- 

ban sulyos veszaéléseket lepleztek le. A 

vizsgálat adatai szerint St eri a de Con- 

stantin tisztviselő a felek részére kiadott 

személyazonossági igazolványokért be- 

szedte a törvényes illetékeket, de azokkal 

nem számolt el. A vizsgálóbiró Steriade 

letartóztatása ügyében ugy intézkedett, 

hogy megfelelő biztositék ellenében sza- 

badlábra lehet helyezni. Miután a tiszt- 

viselő a biztositékot letétbe helyezte, 

elhagyhatta a fogházat. 

- Elitélt német papok. A vestfáliai 

Münsterben Schrull katolikus lel- 

készt három havi fogházra itélték. A 

lelkész vétke az volt, hogy a római ka- 

tolikus templom faláról letépett egy fal- 

ragaszt, amelyben a katolikus egyházat
 

gyalázták. A berlini néptörvényszék 

ezenkivül két szerzetes fölött itélkezett, 

akiket egyenkint négy évi fogházra és 

ötven márka pénzbüntetésre itélt. A 

szerzeteseket, akik közül az egyik öt- 

venhét esztendős, hazaárulással és a 
de- 

vizarendelet megszegésével vádolták. 

- Gazdája halálát okozta a megve- 

szett öleb. Az oradeai közkórházban meg- 

halt Kerekes Franciska, ottani uri- 

asszony, akit néhány nap előtt ölebe 

megharapott. A kiskutya veszett volt, de
 

ez csak akkor derült ki, amikor má
r az 

asszonyon is kitört a veszettség és ment- 

haetetlen volt. Az ujabb esetek megelőzé- 

se végett az asszony családjának ö
sszes 

tagjait beszillitották a eluji Pasteur- 

intézetbe. ; 

- közlekedésügyi előadások a Iipcsei 

mintavásáron. Az őszi mintavásárral 

kapcsolatban érdekes előadások 
lesznek 

Lipcsében. Az előadásokon a közlekedés- 

ügyi gazdasági problémákat fogják 
meg- 

világitani az előadók, akiknek sorában 

König államtitkárral az élén Németor- 

szág kiemelkedő szakértői találhatók. Az 

üléseken a készáru szállitással kapcsola- 

tos kérdéseket, a vasutak fontosságát a 

csatornák kérdését és más aktuális és a 

Az egyes országok lővárosai lesznek a támadások 

nergőüzében a jövendő háhoruban, amely minden 

eeddigi borzalmat felülmul majd 

... egeeee
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külkereskedelemmel kapesolatban, a vizi- 

vészárok első vonalát a fővárosok és a 

legnagyobb városok jelentik. 

Husz millió ember él Európa főváro- 

saiban és ez a husz millió ember fogja 

majd elviselni a legnagyobb szörnyüsé- 

geket, már természetesen azok, akik 

élve maradnak. Asszony, gyermek, 

aggastyán között nem lesz különbség. 

Anglia lesz földrajzi fekvésénél fogva a 

legrosszabb helyzetben. Itt huszonegy 

millió ember van összezsufolva ötvenhé
t 

városban. Másodsorban legveszélyesebb
 

Németország helyzete. Európa főváro
sai 

közül aztán többé-kevésbbé biztonság- 

ban vannak Róma, Moszkva, Budapest 

és Bucuresti, ellenben Északolaszorszá
g 

és Bécs ismét benn fekszenek majd a 

tüzvonalban. A háboru általános repülő
- 

gép-támadásokkal kezdődik és a ledo- 

bott bombák hatása alatt egész vidékek 

olyanok lesznek majd, mint a tébolydá
k. 

A legszörnyübb tömeg- idegbetegsé- 

gek keletkeznek majd, - irja Knicker- 

Dbocker és a végén Európa, legszebb 

része valóságos romhalmaz lesz. 

Szörnyü jóslat! Igazán boldogok vol- 

nánk, ha most harmadszor talán mégis 

tévedne a vateszi hajlamokkal megéldett 

Knickerbocker. 

- A Magyar Párt főtitkára szabadsá- 

gon. Páll György dr., a Magyar Párt 

bánsági tagozatának főtitkára két het
i 

szabadságra utazott. Távollétében, szep
- 

tember elsejéig, D adányi György he- 

lyettesiti. A Magyar Párt népirodájának 

nivatalos órái naponta reggel fél kil
enc- 

től kettőig tartanak. 

-Ujra lezuhant egy repülőgép. 
Bu- 

zauban az ottani pilótaiskola egyik fő- 

hadnagya felszállott egy Morand-géppel. 

Alig tartózkodott a levegőben, amikor 
a 

repülőgép defektust kapott. A pilóta e
j- 

tőernyővel leugrott és szerencsésen fö
l- 

det ért. A gép lezuhant és darabokra 

tört. 

-A romániai frontharcosok pro- 

gramja a korrupció ellen. A romániai 

frontharcosok hónapokkal ezelőtt meg
- 

alakitották a fővárosban Tüzfront elne- 

vezéssel pártjukat, amelyet az egész or- 

szágban megszerveztek. A frontharco- 

sok pártjának programjában főcélként 

szerepel a korrupció kiküszöbölése, a 

kormányzó egyének felelősségének meg- 

állapitása és az állami javak elidegeni- 

tői számára a halálbüntetés bevezetése
. 

A párt ezenkivül rendezni kivánja 

mostani viszonyoknak megfelelően a fi- 

zetéseket és nyugdijakat is. A fronth
ar- 

cosok pártjának Timis-Torontál megyei 

szervezetének vezetősége, amelynek 
élén 

Kisslinger István kapitány áll, má
r 

a megyei prefektusnak i is bemutatkozott. 

- öngyilkos épitőmester. A második 

kerületi temetőben Joszt Mihály ötven- 

hét éves épitőmester luminállal megmér- 

gezte magát. Joszt Mihály évek előtt ugy 

akart véget vetni életének, hogy felgyuj- 

totta lakása butorait és felakasztotta 

magát. Akkor azonban megmentették. 

hátra, amelyben bejelentette, hogy meg- 

unta már az életet és nként megy a ha- 

lálba. 

- Kivégezték a japán tábornok me- 

rénylőjét. Tokiói jelentés szerint Aiza- 

Az öngyilkos épitőmester levelet hagyott 

va alezredest, aki a napokban megölte 

11. OLDAE 

- Sikkasztó postafőnök. Brailában e 

tartóztatták Caludi Dumitru, az is- 

mailmegvei Nerusani község postahiva- 

talának főnökét. A postahivatali főnök 

ugyanis a közeli városokba és községek- 

be utazott, ott feladott kisebb összegeket 

nem létező cimekre, majd visszautazva 

Nerusaniba, ott nagyobb összegre javit- 

vaki a postautalványt, felvette a pénze- 

ket. Két év alatt tekintélyes összeget sik- 

kasztott és azután megszökött. Most efo 

ták el Brailában. 

- Volt tanár halála. Buchmann 

Agoston volt polgári iskolai tanár ötven 

esztendős korában hirtelen meghalt. 

Buchmann Agoston Zsombolyán mükö- 

dött, azonban az impériumv változáskor 

megvált állásától és azóta városunkban 

élt. Halálát gyászolja özvegye született 

Tiroch Mária, két gyermeke és nagy- 

számu rokonsága. Holttestét tegnap 

szentelték be Fratelián és azután szülő- 

helyére, Dettára szállitották. 

- Kellemetlen meglepetés érte a 

szomszédos Freidorf lakosságát. Frei- 

dorf és városunk között autóbusz közle- 

kedett, amely most egyszerre megszün- 

tette járatait. Az autóbusztulajdonos 

ugyanis évek óta nem fizette sem az 

adót, sem a különböző illetéket, mire 

most megvonták tőle a forgalmi enge- 

délyt. 
- A Kereskedők Egyesülete közgyü- 

lése ma, vasárnap délelőtt 11 órakor a 

Lloyd-társulat üléstermében van. 

-Kutyából nem lesz szalonna. A hely- 

beli rendőrség elfogta Herhalt József 

többszörösen büntetett egyént, aki váro- 

sunkban tizenhét betörést követett el. 

Herhalt József tiz esztendő előtt az egyik 

korcsmai mulatozás után legjobb barát- 

ját szurta le és ezért a biróság hét évi 

fegyházra itélte és büntetését ki is töl- 

tötte. Ezenkivül különböző betörésekért 

még két esztendőt töltött a fogházban. 

E Leharapta ellenfele orrát Lugo- 

jan Mária ursenii fiatalasszony. Lugo- 

jan Mária és Balan Anna, ugyancsak 

ursenii asszony között régi ellenségeske-
 

dés volt, mert Balan Anna azzal vádolta 

meg, hogy férjét el akarja csábitani. A 

két asszony a Buziasi-uton levő vám kö- 

zelében találkozott és csakhamar vesze- 

kedés indult meg közöttük. A veszekedés 

verekedéssé fajult el, miközben Lugojan 

Mária egy fél téglával fejbeverte Balan 

Annát, aki elájult. Erre tehetetlen ve- 

télytársnője fölé hajolt és leharapta an- 

nak orrát. Balan Annát kórházba szálli- 

tották, mig a harcias menyecske ellen 

megindult az eljárás. 

- Az ipartestület közgyülése augusz 

tus 25-én délelőtt tiz órakor lesz az ipari
 

szindikátus nagytermében. A közgyülé- 

sen megválasztják az ipartestület uj ve- 

zetőségét. A valasztásnak - muint isme- 

retes - már julius 28-án kellett volna 

végbemennie, azt azonban a munkaügyi 

miniszterium távirati rendelkezésse el- 

halasztotta 

- Tévedésből agyonló ötte saját al 

Megdöbbentő vare történt 
hatá! 

gyalják meg. 
közlekedésre vonatkozó problémákat tár- 

itéletet már végre is hejtották rajta. 
Nagata tábornokot, halálra itélték

. Az 



kodtak idegeiken. 

12. OLDAL él 

SP:0RT 
A mai snorinrogram. 

Erdekes eseménye a bécsi Admira ven- 
dégjátéka lesz. A bécsiek ugyanis a ke- 

rületi válogatott futbalicsapat ellen fog- 
nak játszani délután félhat órakor a Ba- 

natul-pályán. Előzőleg az IIsa-Simeriai 
DFR meccset bonyolitják le. Nagy sport- 

esemény lesz Fratelián is, ahol a resitai 

UDR játszik a Fratelia együttesével. A 
helybeli csapatok közül a Banatul selej- 

tező mérkőzést játszik Petrosaniban a 

Crai Iovan ellen, mig a zöld-fehérek 

Aradra rándulnak át, ahol a Gloria csa- 

pata lesz az ellenfelük. 

Boxverseny lesz ma a sírandon 
Külföldön a strandokon már rendszeresi- 

tették a sportversenyeket és ezáltal alkal- 

mat nyujtanak a fürdözőknek, hogy külön 

fáradság nélkül résztvehessenek érdekes 

küzdelmeken. Valóban nagyszerü megoldaás 

az, hogy a szenvedélyes sportembereknek a 

nagy hőségben nem kell elhagyni a fürdőt, 

hanem uszóruhában jelenhetnek meg a 

versenyek megtekintésére. Ezt a rendszert 

kivánják megvalósitani városunkban is és a 

strandigazgatóság határozata alapján va- 

sárnaponkint különböző sporteseményekkel 

fogják a strandvendégeket szórakoztatni. 

Az első ilyen sportesemény ma, vasárnap 

lesz, amikor ökölvivó versenyeket bonyoli- 

tanak le, amelynek keretében az Ilsa boxo- 

lói mérkőznek egymással. A versenyen 

résztvesznek Brücher, Radó, Petschovszki, 

Guittner, Kovács, Kotormányi, Renz és 

Dörfler, akik szép küzdelmeket fognak be- 

mutatni. A boxversenyre való tekintettel a 

strand belépőjegyei után külön két leies ille- 

téket kell fizetni. Ezt a két leies többletet 

fizetik azok is, akiknek strandbérletük van. 

Botrányos biráskodás 
a Ninensia-Admira megcesen 
Közel hétezer főnyi közönség volt kiván- 

csi a bécsi Admira vendégjátékára, amelyet 

azonban igen megzavart Murgu birásko- 

dása. A Ripensia csapata az aradi Szaniszló 

II. Zoltánnal és Bugarin kapussal megerő- 

sitve küzdött a szép játékot mutató bécsiek 
ellen. Az első félidő elején Dobay és Ciolac 

gyors egymásutánban elért góljaival már 

2.:0-ra vezetett a Ripensia, amikor a bécsi 

csapat óriási iramot diktálva néhány percig 

ostrom alá fogta a Ripensia kapuját és si- 

került is kiegyenliteni. Döntetlen félidő után 

a Ripensia hatalmas lelkesedéssel játszva 

felülkerekedett. A bécsiek mindjobban visz- 

szaestek és a Ripensia végül is 4:2 arányban 

győzött. A Ripensia kitünően játszva sok- 

szor felülmulta a bécsieket, akik Murgu biró 

tévedéseitől felingerelve többizben csunya 

faultokra ragadtatták magukat. Az első fél- 

időben Murgu biró itéletei látszólag idegesi- 

tették az Admira játékosait, de még ural- 

A második félidőben 

azonban a biró téves gólt-adó itélete után 

kirobbantak a szenvedélyek és egymást kö- 

vették a botrányos helyzetek. A labda 

ugyanis még mintegy félméternyire volt a 

kapuvonaltól, amikor Murgu a bécsiek ter- 

hére megitélte a gólt. Ezzel aztán be is te- 

tőzte dicstelen szereplését, mert ezt már a 

közönség is megsokalta és füttykoncerttai 

tüntetett ellene. Ennek ellenére le kell szö- 

gezni, hogy a Ripensia nem Murgunak kö- 
szönheti a győzelmet, amely azonban Murgu 

nélkül sokkal szebb lett volna. Ezért jól ten- 

nék, ha nemzetközi mérkőzésen máskor ide- 
sgen városbeli birót biznának meg a meccs 

vezetésével. Éppen a botrányok és verekedé- 

ek elkerülése végett. 

esseee veepeeEY 

A DÉLI HIRLAPBAN 

Kisorsolták a nemzeti 
bajnokság őszi mérkőzéseit 

A nemzeti bajnokság bizottsága kisor- 
solta az őszi liga bajnokságokat. A baj- 
nokság szeptember elsején kezdődik, 

amikor Clujon az Universitatea és az 

aradi Gloria találkoznak. Az első teljes 
forduló azonban csak szeptember 8-án 

lesz. Az A) Higában szereplő két helybeli 

csapat mérkőzései a következők. Szep- 

tember8-án: Venus-Ripensia a fő- 

városban, Chinezul-Unirea-Tricolor, 

városunkban. Szeptember 15-én: 
Romania-Chinezul Clujon és Ri- 

pensia -fővárosi CFR, városunkban. 

Szeptember 22-én: Chi- 

nezul-Ripensia, városunkban. Szep- 

tember 29-én Universitatea -Ripen- 

sia Clujon és Chinezul-Venus, váro- 

sunkban. Október6-án: Juventus- 
Chinezul a fővárosban és Ripensia- 

AMEFA, városunkban. Október 13: 

Unirea-Tricolor -Ripensia a fővárosban 
és Chinezul -Crisana, városunkban. Ok- 

tóber16-án: Ripensia-Juventus, vá- 
rosunkban. Október20-án: AMEFA 

Cnhinezul Aradon és Ripensia -CAO, 

városunkban. Október 27-én: Cri- 

sana -Ripensia Oradean és Chinezul- 

Universitatea, városunkban. Novem- 

ber8-án: Chinezul -Gloria, városunk- 

ban. November 10-én: CFR-Chi- 

nezul a fővárosban és Gloria -Ripensia 

Aradon. November 17-én: Ripen- 
s:a -Romania, városunkban. Novem- 

ber24-én: CAO-Chinezul Oradean. 
Szeptember elsején kezdődik meg a B) 
liga bajnokság is. A szeptember elsejei 
első forduló musora a következők: IIsa- 

UDR városunkban, Jiul -RGMT Petro- 

saniban és Vulturii -CAT Lugojon. 

A magyarországi diákolimpiász 
szép küzdelmek során tölbb uj 

rekordot hozott 
Még néhány küzdelem és a diákolim- 

piász véget ér. A budapesti főiskolai vi- 
lágbajnokságokon a magyar főiskolások 
kitünően szerepeltek és méltóan képvi- 
selték a tornán a magyar sportot. 

Az uszóversenyek 

utolsó napján az 1500 m. döntőt bonyo- 
litották le. Győzött a magyar Len- 

gyel20 p. 53.6 mp. idővel. A második 

helyre Pader osztrák versenyző ke- 

rült. Lengyel a 800 méteren 10 p. 51.6 

mp. idővel és 1000 méteren 13 p. 42.6 

mp. idővel 

uj magyar rekordokat állitott 
fel. 

A 3X100 méteres vegyes stafétát a 
Bitskei, Hild, Csik összeállitásu magyar 

staféta nyerte meg 3 p. 34.8 mp. idővel. 
Második Németország, harmadik Anglia 

csapata lett. A 100 m. női gyorsuszás 

bajnoknője Y a tes angol női versenyző 
és a 100 m. női hátuszás győztese az 
ugyancsak angol Hathelwington 
lett. A 100 m. női gyorsuszást a német 
Nathes kisasszony nyerte meg. 

Az ünnepélyes kélsőségek között meg- 

nyitott 
atlétikai versenyek 

első bajnoka Siewert német atléta 
lett, aki 46.47 m. dobással megnyerte a 

diszkoszbajnokságot. A második helyre 

Hildbrecht német került, mig a 
harmadik helyet Józsa magyar sze- 

rezte meg 45.99 m. dobással. 

A női magasugrás győztese Mauer- 

mayer lett 150 centiméteres teljesit- 

ménnyel, a második helyre Novák 

osztrák, a harmadikra pedig Grailist 
litván került. 

A női gerelyvetés bajnoka Pekaro- 
wWa cseh 38.19 m. dobással. A második 
helyet Goldmann német szerezte meg. 
Pekarowa eredménye 

főiskolai világrekord. 

A 100 méteres sikfutás középfutamá- 
ban Sir magyar versenyző 10.5 mp. 

idővel 
uj főiskolai világrekordot álli- 

tott fel. 

Az egyéni tőrversenyt 

a francia Pecheaux nyerte meg hat 

győzelemmel. Második Wetzerek 

osztrák, harmadik Gerevich magyar 

lett. 

A kardvivás csapatbajnokságát Ma- 
gyarország nyerte meg könnyedén, a má- 
sodik helyet Csehszlovákia, a harmadi- 
kat pedig Németország nyerte el. 

A vizipólő 

világbajnokságért folytatott küzdelmek 

során Csehszlovákia meglepetésszerüen 

4:1-re győzött Németország ellen. Ba- 
rátságos mérkőzésen a magyar főiskolá- 
sok csapata összekerült az európai válo- 
gatott vizipólócsapattal, amelyet a ma- 

gyarok 10:1 arányban fölényesen le- 

győztek. 
A tenniszversenyek 

során a női egyes világbajnoka Weber 
német lett. Második helyezett Dritli- 

nova cseh, harmadik Halász ma- 

gyar. A férfi egyes mérkőzések megle- 
petését Drjetomszki magyar ver- 
senyző szolgáltatta, aki 9:7, 6:3, 6:3 
arányban legyőzte a francia Tron- 
cint, a torinói világbajnokság nyerte- 

sét. 

A tenniszversenyek során a férfi 

páros világbajnokságát a Ferenczi-Gá- 
bori magyar pár nyerte el, második a 
német Henkel-Denker pár lett. 

A kosárlabda 
mérkőzések eredményei a következők 
voltak: Lengyelország-Németország 
22:7, Lettország-Franciaország 57:22. 

A labdarugó 
torna eredményei a következők voltak: 
Magyarország-Anglia 4:1. A magyar 

csapat megérdemelt győzelmet aratott. 
Németország-Lettország 5:0 (0:0). 

A 110 m. gátfutás győztese Wegner 
német, aki 14.7 mp. időt futott, második 
Kovács, harmadik Murakami (ja- 
pán). 

A száz méteres sikfutást erős küzde- 
lem után a magyar Sir nyerte meg 10.8 
mp. idővel Suzuki japán előtt, aki 
ugyancsak 10.8 mp. időt futott. Harma- 
dik Scarr angol 10.9 mp. 
A 400 m. sikfutás világbajnoka Bois- 

set francia 48.9 mp. Második Rinner 
osztrák, harmadik Rösslernémet. 

Az 1500 m. sikfutás világbajnoka: La- 
velock ujzélandi 4 p. Második Ig- 

. 

ugrással. 

BUCHE: 

nácz magyar, 
magyar. 

Távolugrásban világbajnok: 
japán 750 cm. Második Lo: 

harmadik Harada japán, 
Koltay magyar. 

Olimpiai staféta világbajnoka 
3 p. 31.2 mp., második Németo 
madik Csehszlovákia. 

A hölgyversenyzők diszkos 

Maurmayernémet nyerte el 

bajnoki cimet 44 m. 98 cm. dob: 
száz méteres női sikfutás világ 
Walasievicz lengyel 12 m1 

dik Sh a uders angol, harma 

nernémet. 
A budapesti főiskolai viágb 

gok tegnapi versenyei kitünő 

nyeket hoztak. Igy a 400 métere 
futásnál Kovács mágyar 53. 

perccel 

főiskolai olimpiai világreko 

és magyar rekordot állitott 
mig a második helyezett ném 

ner 53.5 másodperccel 

német rekordot futott. 
A harmadik a német Nor áb, 
mig negyedik a magyar Héjj 
A versenyfutás közben Kovács 
erőbedobással harcolt a német 
ző ellen és annyira kimerült, h 

harmadik R 

ápolás után tudták ismét eszm 
riteni. A közönség az uj világr 
lelkesen ünnepelte. 

A 200 méteres sikfutásban Si 
gyar versenyző szerepelt kitün 

21.6 mp. idővel megnyerte a ve 

Második Holmes angol 21.8 my 
madik Suzuki japán 21.9 mp 
dik Wollmer 22.1 mp., ötö 
ner német 22.4 mp. és hatodik E 
német 22.5 mp. idővel. 

Az ötezer méteres sikfutás g 
Ward angol versenyző lett, al! 

22.6 mp. idővel győzött. Másod 
naka japán 15 p. 24.4 mp. és hai 
a magyar Szablár 15 p. 26 mf 
ménnyel. 

A rudugrás a japán versenyzők 
zsákmánya lett. Az első helyre a 
Sihida került 430 centiméteret 
sával, második Ohie japán 41 
harmadik Hartmann német 4 
és negyedik Csányi magyeri 3 

AA modern pentatlon versen 
a német Stöck nyerte m 

3669 ponttal. 

A második helyre a lengyel Lok 
kikerült 3496 ponttal, a harm 
Müller német került 3332 p 
mig negyedik a német Böhm 
3215 ponttal, az ötödik helyet p 

Zsolna) 

minden szinben és mennyi 
kaphatók a képviseletn 

cserépkályhas ar 
Timisoara IV., Str. lon Bratian 

Telefon: 7-se7 
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ente foglalta el 3195 

ek a távolugrásnál 730 cm. 
mutatott fel, mig a gerelyt 
re dobta, mig a kétszáz mé- 

t 565 em., harmadik Maur- 

met 546 ecm., negyedik Pe- 

539 cm. 
ar főváros előkelőségeinek 

tán a férfi egyes 

tenniszbajnokságok 

elmeit. A döntő mérkőzést 
tte Horthy Miklós kor- 

és Mackensen György bu- 
lémet követ is. A döntőben a 
nkel és a magyar Gabro- 

játszva győzött a magyar 

ő ellen és ezzel megszerezte a 
ilágbajnokságot. A második 

agyar Gabrovitz került. 

écdekében 
mindig a cukrot, a sót 

et 50 kgr-os papirzsák 
omagolásban, mert ezek a 

napiczsákok 
sak, olcsók és higienikusok. 

A futbalimérkőzések 
angol csapat győzött a lettor- 

válogatott legénység ellen 5:3 
ányban, mig a magyar váloga- 

éz küzdelem után a németeket 

le 2:1 (0:0) eredménnyel. Meg- 

t, hogy a német csapat tegnap 

jobban játszott, mint a lettek 

mindvégig egyenrangu ellenfele 

gyar együttesnek. 

este véget értek az 

egyéni kardvivó versenyek, 

a magyar vivók fölényes győ- 

a harmadik szintén magyat, 

elli lett. A negyedik helyezett 

kerületi uszóbajnokság 

i az IIsa rendezésében nyertek 

litást. Az eredmények a követke- 

m.: bajnok Püllők 1 p. 03.8 mp. 

ajnok Bohunitzky 2 p. 31.8 mp. 

át: bajnok Molnár 1 p. 37 mp. 

usági gyors: bajnok Bálint 31.3 

m. női gyors: bajnok Sallay 1 p. 

100 m. női hát: bajnok Stein 

mp. A vizipólébajnokság kereté- 

1csapata 8:1 (5:0) eredmény- 

t az aradi Gloria vizipóló csa- 

etkeretek iragót 

ek siriára, valamint 

utiára elkisérték, ezuton 
álás köszönetet. 

Ön mondok 

novici György cég- 

urnak a meghaló bucsu 

........... 

ell: bajnok Fischer 3 p. 09.8 mp. 

Villámtorna Jimbolián 

A Jimbolia SC csapata ma, vasárnap 

villámtornát rendez, amelyre meghivták 

a szabadkai villanytelep futballcsapatát 
is, amely a szabadkai bajnokságban a 
harmadik helyen végzett. Városunkból a 
villámtornán a CFR csapata vesz részt, 

mig a negyedik csapat egy vidéki együt- 

tes lesz. 

Magyar csapat veresége Lettországban 

A debreceni Bocskai futballcsapat 

külföldi turájának utolsó mérkőzését a 

lettországi Liepajaban játszotta le, ahol 
az ottani Olimpia együttesétől 3:2 (3:1) 
arányban vereséget szenvedett. A ma- 
gyar csapat játékosai már igen fáradtan 

mozogtak 

Olcsóbb lesz-e a kenyér, vagy pedig 
érvényben maradnak a jelenlegi kenyér- 
árak, erre vonatkozólag még mindig 

nincsen döntés. A város ideiglenes bi- 

zottsága tegnap hosszasan foglalkozott 

ezzel a kérdéssel. A tárgyalás során 
meghallgatták Grósz Imre malom- 
igazgatót is, aki a malomtulajdonosok 

képviseletében hangsulyozta, hogy az uj 
gabonaértékesitési rendelet olyan magas 
illetékkel sujtja a lisztet, hogy azt az 

eddigi áron lehetetlen árusitani. Kérte, 
hogy a lisztárakat emeljék föl, a kenyér 

árát pedig ne szállitsák le. Loichita 

Eutim dr. városi gazdasági tanácsnok 

ezzel szemben azon az állásponton volt, 

hogy a lisztet terhelő illeték nem hárit- 

ható át a fogyasztó közönségre és azért 

javasolta, hogy a kenyérárakat szállit- 

Uj vasuti fuvarlevelek. A vasuti teher- 

szállitás terén szeptember elsején uj fu- 

varlevelek kerülnek forgalomba. Az uj 

fuvarlevél öt részből áll. Az első a tulaj- 

donképpeni fuvarlevél, a második és az 

ötödik rész másolat, a harmadik az áru 

megérkezését jelentő értesités, a negye- 

dik pedig statisztikai célt szolgál. A fu- 

varlevél mind az öt része bélyegköteles 

és mindegyiken fel van tüntetve, hogy 

milyen bélyegeket kell rátenni. A fuvar- 

levelet a feladó fél állitja ki és csak né- 

hány rovatot tölt ki a vasut. 

Elkészült uj timisoarai házak. Beszámol- 

tunk azokról az uj épitési engedélyekről, 

amelyeket a város a főmérnöki hivatal ja
- 

vaslatára az elmult két hét folyamán meg- 

adott. Befejezett uj házakra a mérnökség a 

helyszinén tartott szemléje után a követk
e 

sportbéke felborult. Starhemberg 

herceg, az osztrák sport legfőbb vezére 

ugyanis betiltotta a sportérintkezést 

Ausztria és Németország között. A ren- 

delet értelmében osztrák sportolók nem 

vehetnek részt németországi versenye- 

ken. A rendeletet azzal indokolják, hogy 

................... 

a 

Csak a jövő héten lesz dönt 
és kenyér árát miként á 

Német-osztrák sportháboru 
Bécsi jelentés szerint az osztrák-német 

a Völkischer Beobachter címűü lap tá- 

madta az osztrák kormányt. 

Török csapat Szegeden 

Érdekes mérkőzés volt Szegeden, ahol 

az istambuli Galata Seraly csapata ven- 

dégszerepelt. A török csapat szépen ját- 
szott és a szegedi együttes csak erős küz- 
delem után tudta 4:3 (3:0) arányban 

legyőzni. 

er 5. hogy a liszt 
állapitják mes 

sák le en egy leiel, a liszt árát 

pedig ne emeljék fel. Ci ob a n Ludovic 

ideiglenes bizottsági tag veszedelmes- 

nek találja a kenyér és liszt árának tul- 

ságos leszállitását, mert ez a buza árá- 

nak lemorzsolását vonná maga után és 

igy kárára volna a földmives osztály- 

nak. Hosszabb vita után az ideiglenes 

bizottság ugy döntött, hogy a kérdés 

ujabb tanulmányozására bizottságot 

küld ki. A bizottság tagjai S a vi Petru 

alpolgármester, Cioban Ludovic és 

Schmitz Ferenc dr. ideiglenes bizott- 

sági tagok, valamint Loichita Eutim dr. 

gazdasági tanácsnok. Ez a bizottság a 

hét elejéig köteles az ideiglenes bizott- 

ságnak megfelelő előterjesztést tenni, A 

végleges döntésig a jelenlegi árak ma- 

radnak érvényben. 

Cristian, Petrovici Procopie, Müller Péter, 

Rajcsik János, Palincas Cornél, Daru Ro- 

mulus, Marinkov Dusán, Oszter József, O- 

ner József, Schwengler Péter, Neumann De- 

te Simion, Rontó Ferenc, Sziljár János, Ba- 

las Nicolae, Wirth Ferenc, Hubert Antal, 

Ducay Ferenc, Varjas András és Joanovici 

Nicolae. 

A bánsági gabonapiac irányzata lany- 
ha és a kevés kinálat, valamint csekély 

kereslet miatt az üzleti forgalom is igen 

gyér. A piaci árak a következők: buza 

350, tengeri 300, uj zab 260, korpa 260, 

takarmány árpa 265, takarmányliszt 

280, kismalmi liszt a 30/70-es beosztás- 

ból zsákkal együtt 650, nagymalmi lisz 

680, bánsági repce 480, káposzta repce 
500 lei száz kilónkint. 

zők kaptak lakhatási engedélyt: Eremia 
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Vasárnap, augusztus 18. Bucuresti. 11.30: 

Szentbeszéd. 12: Férfikar. 12.20: Rádióze- 

nekar. 1.45: Sporthirek. 1.55: Lemezek. 

2.15: Hirek. 5: Előadás. 6: Baditza zenekar. 

Román dépdalok. 7: Hirek. 7.15: Hangv
er- 

seny. 8: Előadás. 8.20: Hires énekesek le-
 

mezei. 9.15: Romanov-négyes. 9.45: Rádió- 

zenekar. Közremüködik: O. Arbore ének. 

Halevy: Zsidónő. Bizet: Carmen, virágária. 

Wagner: Mesterdalnokok, ária. Lehár: A 

mosoly országa, ária. Mario: Santa Lucia. 

10.15: Sporthirek. 10.25: Hangverseny. Bi- 

zet: Szvit. Saint Saens: Allatokfarsangja. 

Lindemann: Capricio. 11: Időjárás, hirek. 

11.20.: Lemezek. 12: Motzoi zenekar. Buda-
 

pest. 12: Szentmise, utána prédikáció. 1.3
0. 

A 

Virágdiszes csónakfelvonulás a Dunán, 

helyszini közvetités. 2: Operaházi zenekar, 

szünetben világhiradó. 3.45: Előadás. 4: 

Gazdasági előadás. 4.50: Cigánymuzsika. 

5.20: Népmese. 5.50: Hanglemezek. 6.10: 

Csevegés. 7: Közvetités a főiskolai világbaj- 

nokságról. 8: Tárogató és cigánymuzsika. 

8.20: Csevegés. 8.55: Zenekari hangverseny. 

10.30: Hirek. 11: Cigánymuzsika. 12: Jazz, 

majd hirek. Budapest H. 12.10: Szalonzene- 

Mandolinzenekar. 4: Cigánymuzsika. 4.45: 

Mit üzen a rádió. 7: Hanglemezek. 8: Felol- 

vasás. 8.45: Hangulatkép Szent István heté- 

ről. 9.10: Előadás. 9.40: Hirek. Bécs. 12.10.: 

zsőné, Daschala Marta, Titz György, Dacin- 

kar. 1.35: Magyar nóták zongorán. 2.45: 
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zene. 5.50: Tánclemezek. 9.40: Hangver- 

seny. 11.35: Hangverseny. Ejfél után 1: Ci- 

gánymuzsika Budapestről. Belgrád. Esie 

11.30: Tánczene. Berlin. Este 8: Hangver- 

seny. Róma. Este 9.40: Szimfónikus hang- 

verseny. Prága. Este 8.15: Hangverseny. 

11.45: Tánczene. Stuttgart. T: Hangver- 

seny Hamburgból. 10: Tánczene. Ejfél után 

1: Csajkovszkij: Hangverseny. Varsó. Este 

10: Mendelsohn: Hegedüverseny. 12: Tánc- 

zene. 

Héttő, augusztus 19. Bucuresti. 1: Leme- 

zek. 1.45: Tőzsde és sporthirek. 1.55: Le- 

mezek. 2.15: Hirek. 6: Rádiózenekar. 8: 

Előadás, majd George Enescu: Hegedüver- 

seny, lemezeken. 8.50: Folyóiratszemle. 9: 

Előadás. 9.15: Kamarazene. Godard: Szoná- 

ta. 10.45: Constantza Badescu énekel. Mo- 

zart: Titkos szerelem. Rossini: Aria. Ven- 

zano: Adagio és keringő. 10: Kétzongorás 

hangverseny. 10.30: Hirek. 10.50: Hang- 

verseny egy étteremből. 10.15: Hirek kül- 

földre németül és franciául. 11.25: A hang- 

verseny folytatása. Budapest. 7.45: Torna. 

11: Hirek, majd felolvasás. 11.45: Leányok 

pályaválasztása, előadás. 1: Postászenekar. 

1.30: Hirek. 2.40: Hegedü zongorakiséret- 

tel. 3.40: Hirek. 5.10: Diákfélóra. 5.45: Hi- 

rek. 6: Felolvasás. 6.20: Enek zongorakisé- 

rettel. 7: Előadás. 7.30: Jazz. 8.10: Felolva- 

sás. 8.40: Debreceni trió. 9.30: Gyöngyös- 

bokréta előadása. 11.10: Hirek, majd hang- 

lemezek. 12.15: Cigánymuzsika, utána hi- 

rek. Eudapest II. 6.55: Jazz-zene. 7.25: Elő- 

adás. 8: Katonazenekar. 9.20: Hanglemezek. 

12.15: Cigánymuzsika, majd birek. Bécs. 

6.25: Hangverseny. 8.10: Közvetités a Fe- 

renc József kiállitásról. 9: Bécsi operettek. 

11.10: Gordonkaszóló. 12.45: Tánczene. 

Belgrád. Este 9.45: Orosz cigánydalok. 

Berlin. Ejfél 12.30: Hangverseny. Milánó. 

Este 8.45: Hangverseny. 9.40: Szimfónikus 

hangverseny. Róma. Este 9.40: Lehár Fe- 

renc: Gigolettes, operett. Prága. Este t0.15.: 

Francia zene. Stockholm. Este 9: Szórakoz- 

tató zene. Varsó. 5.15: Tánclemezek. lüste 

11.10: Zenekari hangverseny. 

Kedd, augusztus 20. Bucuresti. 1: Con- 

stantinescu zenekar, közben hirek. 2.15: Hi- 

rek. 2.35: A hangverseny folytatása. 6: Le- 

mezek. 7: Hirek. 7.15: Lemezek. 8: Előadás. 

8.20: Román népzene lemezeken. 9: Elő- 

adás. 9.15: Rádiózenekar. 10.20: A hang- 

verseny folytatása. 11.15: Hirek külföldrte 

németül és franciául. 11.35: Tánczene. i2z 

Petrica Motzoi zenekar hangversenye. Bu- 

dapest. 9: A Szent István-napi körmenet 

közvetitése a várból. 10: Szentmise, közben 

prédikáció. 11.30: Hirek. 12.30: Hangleme- 

zek. 1.35: Örségváltás, katonazene. 2.20: 

Rádiókrónika. 2.40: Operaházi zenekar. 4: 

Mese. 4.40: Cigánymuzsika. 5.20: Közveti- 

tés a nemzetközi atlétikai viadalról. 6: Sza- 

lonzenekar. 7.10: Előadás. 7.40: Liszt-mű- 

vek. 8.30: Liliomos királyfi, történelmi já- 

ték. 10.10: Hirek, sport. 10.40: zZenekari 

hangyverseny. 12: Ciganymuzsika, utána hi- 

rek. Budapest II. 7.45: Mezőgazdasági fél- 

óra. 8.20: Előadás. 9: Magyar szalonötös. 

10.20: Hanglemezek. 11.30: Hirek. Bécs. i 

Hangverseny. 3: Hegedümüvész lemeze 

Este 10.10: Ünnepi hangverseny Salzburg 

ból. 12.45: Tánczene. Belgrád. Este 9: Sza- 

lonötös. Milánó. 6: Kamarahangverseny. 

9.45: Lehár: Friderika. Stuttgart. Este 

Tánczene. Ejfél után 1: Kamarazene. Stock- 

holm. Este 9: Handel hangverseny. Va: 

Este 9.10: Zenekari hangverseny 11. 

Tánczene. 

Okvellen nezze meg a 

Dacia- kabar 
augusztusi műsorát I, 

Bectinnel iintes ae 

Ünnepi hangverseny. 4.40: Fuvós kamain- 
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A vén 
Szél indult a havasok felől, lerázta a 

hársak dérütött levelét, kopogtatott a 
házak ablakán s besuttogott a kulcslyu- 
kon. Szállingózott a hó. Hárász-fércek 
hullnak az égből. A jegyzőné ölébe fek- 
tette himzőrámáját s kerekre nyitott 
szemmel nézett ki a téli világba. 
- Istenem a gyermekek... 

ruha kellene! 
A gyermekek vidáman hancuroztak a 

szomszéd szobában. A jegyző a diván 

sarkában pipázgatott. 

- Bizony - eregette a füstöt tünődve. 

- Se ruhájuk, se cipőjü s nekem 

sincs kabátom - folytatta az asszony 

szomoruan. - Szégyen a faluban... 

- Kevés a jövedelmünk - fészkelő- 

dött a jegyző. - De holnap vagy holnap- 

után pénzt kapok és akkor... 

Az asszony felugrott a kályha mellől 

s az ablakhoz sietett. 

- Nini, Késmárkyné! 

Szép, fekete asszony volt. Prémbundá- 
ja remek. Elsétált az ablak alatt s kacér 
pillantást vetett az ablakra, aztán tova- 

ment nagykényesen. 

- Olyan, mint valami grófné! - né- 
zett utána a jegyzőné szomoruan. - És 

milyen drága bundája van! Vajjon miből 

telik neki ilyen cicomára ? 

A jegyző megrezzent. 
- Azt már nem tudom. 

burkolódzott a pipafüstbe. 
- Mindenkinek telik, csak nekünk 

nem - sóhajtott az asszony. - Meg- 

érem-e, hogy valaha olyan bundám le- 
gyen, mint Késmárkynénak? 

- Még neked is lehet.. . - mormogta 
a jegyző. 
Az asszony megsajnálta. 
- Nem is kéne olyan drága, csak va- 

lami egyszerüű, hogy legalább kimehes- 
sek. Most öt esztendeje vettük a kabáto- 
mat, kopott már és szinehagyott... 
A jegyző letette a tajtékpipáját. 

- Ne busulj - cirógatta meg az ar- 

cát. - Holnapután lesz! Bemész a gye- 
rekekkel a városba és mevevel ami 
gell... 

Atment a községházára. Jobb, ha ak- 

tát intéz, semmintha ilyen kényes dol- 
gokról diskurál. 

Delet sem harangoztak másnap a vá- 
rosban s a jegyzőné már megvette a há- 

rom pár cipőcskét. Milyen büszkén tipeg- 
nek mellette az apróságok! Ahitatosan 

lépnek a ruhásboltba. Az eléjük 
szaladt. 

- Kezét csókolom... 
Persze, itt a tél... 

vel szolgálhatok? 

- Valami jó meleg, finom ruhácska 
kellene a gyermekel knek. 

Előadták a legszebb holmit, az ör- 
mény égig magasztalta. Megi is alkudtak 

nagynehezen s a gyerekek boldogan né- 

zegették magukat a nagy tükörben. Alig 

ismertek egymásra. 

-Persze, nagyságod a maga számára 

ost semmit sem parancsol. 
- De igen. Nekem is kellene egy téli 

kabát . 
- Téli kabát? - lepőéött meg az ör- 

Hiszen a jegyző ur már vett. 

- Mit? 
Egy bundát. 

Meleg 

- és bele- 

an a kicsikék! 

méltóztassanak... Mi- 

Lázár Isíván: 
................ 

kujon 
merem a jegyző urat? Segéd ur! Hozza 

ide annak a bundának a párját, amelyet 

a jegyző ur megvett. 

A segéd a bundát előhozta. 

- Ez az, kérem. 

Azt hitte a szegény asszony, hogy ab 

ban a helyben összeesik. Megfogódzott a 
pudli szélében. Hiszen ez a Késmárkyné 

bundája! Szerencsére uj vevő érkezett, 
az örmény eléje szaladt s nem látta meg 
a lelke vergődését. 

- Istenem, hát ő vette Késmárkyné- 

nak? - rettent fel benne a gondolat. 

Nem adott hitelt a mendemondáknak, 

hogy az ura és Késmárkyné egyetérte- 
nek, most azonban világosan látja és 
megért olyan dolgokat is, amiket eddig 

csak sejtett. Csendesen pihegett kinjá- 
ban. 

- (Elveszi családjától a kenyeret, 
hogy kedvesének bundát vegyen. Gyer- 

mekei rongyosak, mint az ágról szakadt 

parasztok... és...) 

Letörölte könnyét észrevétlenül és a 

boltosra mosolygott. 

- Mondtam, hogy tévedés... Az 
uram nem nekem hozta, hanem Késmár- 

kynénak.. tetszik ismerni? 

- Hogyne! 

- Megkérte az uramat, hogy vegye 

meg neki, mert vendégei voltak s nem jö- 

hetett a városba... 
A segéd emlékezett alamire: 

- Persze! Azelőtt néhány nappal itt 
járt az üzletben Késmárkyné őnagysága 

és a bundát fölpróbálta... 

- Bocsánat, - csillant föl az örmény 

szeme. - Azt hittem, hogy a nagyságod 

részére vette meg a jegyző ur... Paran- 

csol, nagyságos asszonyom? 

- Tessék csak a vevőt kiszolgálni. Ad- 

dig megnézem ... 

- Megveszi! őt meti! Ö a felesége.. 

ő szenved és küszködik mellette! Ha jut 

a kedvesnek, jusson a feleségnek is... 

De mégis érzett valami lelkifurdalást. 

Drága! És miből fizetik meg? Mindegy! 
Megveszi! Bosszut áll és jogot szerez... 
Miért legyen ő alábbvaló, mint az ura 

kedvese? 

- Fölpróbálom - szólt oda a segéd- 

nek. 

A segéd ráadta. Es a tükörbe nézett. 
Magas, karcsu alakjáról pompás ivben 
omlott le és hogy illet fiatal, halvány ar- 
cához! Olyan volt benne, mint valami 
hercegasszony. Az örmény elképedt. 

- Nagyszerül! - lelkendezett elra- 
gadtatásában és a segéd kontrázott neki. 

- Fejedelmi! Mintha csak rászabták 
volna. Vegye meg, nagyságos asszony! 

Ezt vegye meg, csak ezt... 

öÖnmaga is meglepve nézte karcsu ter- 
metét. Istenem, mit tesz a ruha! Az 

igénytelen jegyzőné helyett elegáns dá- 

mát látott a tükörben. 
- Esküszöm, hogy gyönyörü! Vegye 

meg, nagyságos asszony... 

- Drága. 
- Ez a bunda? Dupláját éri. Csak az- 

ért számitom ilyen olcsón, hogy a párját 

is a jegyző ur vitte el... 
A jegyző ur vitte el! - Sziven ütötte 

az asszonyt. 

- Méltóztassék megnézni, milyen ki- 
dolgozás! Ezer bunda között sem akad 

egy ilyen. És ha tudtam volna, hogy a 
másik nem nagyságodnak kell, kétszeres 
árat kértem volna érte... 
A jegyzőné a bundát levetette. Miből 

fizetik ki? Ezt is a gyerekek érzik meg.. 
- Kérek csak egy olcsó kabátot, 

mosolygott szomoruan. - Ez drága ne- 

kem. 

- Bocsánat, nagyságos asszonyom - 

háborodott fel az örmény -, ha Kés- 
márkynénak nem volt drága, akkor... 
Szólhatok őszintén? Egy ilyen szép és 
bájos urhölgynek nem is szabad mást vi- 
selnie. 

Késmárkyné! A jegyzőné szivébe nyi- 
lallott. Eszébe jutott, hogy milyen hiun 
és büszkén pillogat a jegyzői lakra! Hogy 
nem szégyeli magát? Rettenetes... A 
boltos ugy könyörgött, mintha az életé- 
ért rimánkodott volna: 
- EÉn mondom, vegye meg... Ne is 

tessék kifizetni, a jegyző ur majd elin- 
tézi... Csak vigye el... majd megegye- 
zünk mi férfiak. 

A három gyermek is hozzásomfordált. 
- Vegye meg, édes anyuka, - simo- 

gatták a bundát. - Olyan szép benne... 
- Egy olyan uriasszonynak, mint 

nagyságod, nem szabad habozni! - sza- 
valta az örmény lelkesen. - Hitemre, be- 
csületemre, csak nagyságodnak adom 

ilyen olcsón... 

Gondolkozott, vivódott a jegyzőné, be- 
le is sápadt, aztán bólintott bátortalanul. 

- Megveszem... 

Ugy gondolta szegényke, hogy a fér- 

fiaknak jobban tetszik a nő bundája, 
mint a lelke. Ha harc, legyen harc. Majd 

megválik, hogy ki lesz a szebb, ő-e, vagy 
Késmárkyné, az egyforma bundában. 

Vissza kell hóditania az ura szivét, hi- 

szen gyermekei vannak. Ki kell,hogy sza- 
baditsa annak az asszonynak a kezéből 
- az apát. Majd megsegiti az Isten, va- 
lahogy csak kispórolja a bunda árát. . 

Rendben van. 

Foglalót adott. Evvel is kevesebb. Vett 

a maradékpénzből az urának egy ska- 
vevee naaagyd 

gyünmölecsösét, 
kertjét, 
szőlőjét, 
gazdaságát. 

4 könyvet 
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el virágos 

- Mi van benne? 

tulya finom dohányt. 
meg, amikor hazafel 

Z Semmit! Szót sem s 

mégis szemrehányást tenne, 
bundát leveti szó nélkül s 
anyjához a három gyermek 

Istenem, vajjon nem semmi. 
három szegény gyermek jöv 
dogsága? Szivszorongva szál 
kérről s besuhant hirtelen a 
mában jött a jegyző is a fal 
- No, gyerekek! 

Egyszerre mutogatta min 

hogy milyen szép ruhája, cipő. 
- Éste? 

Allott előtte a bundában, 

állt. Szólni sem tudott, csa 
urát. Jegyző uram is meghök 

mennyire. 
- Bundát vettél? mosoly 

tan. 

- Igen. 

öÖrömöt szinlelt a kujon, vag 

het, hogy örült a bundának. 

- Nagyszerü! Gyönyörüv va; 

Mennyi volt? 

- Valamivel olcsóbb... - 

urára szelid gunymosollyal. 
- Nem értem... 
- Dehogyisnem! 

A nótárius kivörösödött, 

rák. 

- Olcsóbb. Nem értem. 

csóbb? 

-A Késmárkyné bundájánál 
A jegyzőnek vége volt. 
- Hoztam neked egy skatul 

hányt - vetett véget a kinos j 

kal. Am hamar eliszkolt a jegy 
községházára. Csak esti csendit 
tődött haza, akkor is olyan aláz 
és nyájasan, mintha nem is je 

nem csak egy szegény vándoi 

volna. 
- Hazajöttél, édesem? - most 

rá kedvesen. 

Eleget sirt délután. Mit cs 
tettenért bünössel? Legokosabb,! 
gat. Ez a férfiak legnagyobb bü 
Ni, hogy pislog, hogy les, hogy sz 

hogy furdalja a lelkiismeret! 
Vacsorához ültek. A tekintet 

szony még a mézeshetek alatt se 
kedvesebb. Minden mozdulatábi 
minden pillantásából gyöngéd a 
figyelem s minden szavából szere 
gárzott az urára, hogy a nótár 
sem tudta, mitévő legyen. 

És igy tartott ez egész héten. F 

től-estig dalolt az asszony, hogy : 
a ház bele. Szép, meleg hangja 
latszott a községházára is: Nagy 
busuljon a ló... A jegyző ur hür 

tett s valami nagy munkán napest 
gozott. De furcsa! Ugy érezte 
felesége közelében szinte megf 
Szeretett is volna ugy néha-néh 
nyáján csücsülni, de nem mert. 
Eljött szombat. Azt mendja 
ton: 

- Honnan vetted? - 
asszony lelke. 
-A héten kerestem. 

Napszentültekor hazajö 
got hozott. 
- Tessék .... 



1egint akkor ment be a kony- 
rJuli néni tejet szürt. Ejnye, 
ga van ennek a tejnek, 

ty és végigfutott hátán a hi- 
i még eddig nem tudta, hogy 

szaga is van. De ugy látszik, 
iraskodással jár, már mint a 
meg az az uj ráorditó vagy 

fenébe hivják? Amit most nem 
ettek Pesten. Ugy szól, mint a 

de azért még se gramofon, 

kitalálnak az uri népek... 

éni bement egyszer a szobába és 
senki sem hallotta, száját közel 
angszóróhoz és belekiabálta: 

örzse?. .. Jó lesz, ha mán a 

omat megadod, amivel már na- 

Juli néni hugának volt a lánya 

en szolgált. Juli néni ugy gondol- 

Beregen hallják Pestet, akkor 

hallják Bereget... 

emberben paradicsomot főztek. 

Kitty is segitett az udvarban üve- 

. Az egyik üveg fenekén volt 

amit nem lehetett vizzel kiöblite- 

ent tehát egy pár szem kukoricá- 

onyhába. Nagyon hamar kifor- 

osszul lett a paradicsom szagától. 

néni és a segitő Borcsa összemo- 
Egy megértő asszonyi és sziv- 

mosolygás volt. Pár nap mulva 

ment Evához. 

- ujságolta neki - fel kell 

jek Pestre, valami baja van a 

rcsa. Azután előrehajolt és mon- 

amit, amitől Kitty lefordult a 

i Ekkor ájult el Kitty életében elő- 

rban készült Londonba menni 

egy ideig, még nem tudom, 

dig. Öreg Pásztor levette a ka- 

körülményesen, megforgatta, fejé- 

azután bement a szobába és 

a felesége képe előtt. 

) asszony, ha most élnél, hát nem 

na el az onokánk... 
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olta, hogy Kittynek kis lányt 

gólya. Már meg is keresztelték. 

végén hazajött Kitty. A kis lá- 

agyta Londonban az anyjának. 

gy mesélte az ittenieknek Kitty. 

anyja - Muriel - nagyon sze- 

bb az unokáját angolosan ne- 

a lányát nem sikerült. 

már nagyon furcsa eljárás 

dött Juli néni. Az ura is o
tt 

gyerek is. Ez már komisz do- 

enek az urak! Nincs azoknak 

régi volt. örült, hogy 
megint 

tett. Már az első nap kikocsiz- 

óreggel megnézni a buzát. 
Nem 

o ált rá az idő ebben 
az évben 

7 kor lélekzik fel Kitty meg- 

sban levél jött Murieltől. Öröm- hogy olyankor leleke E 

rmö, tt sokat. Ha le 

át a buzáját, csak, hogy az unokáját 

meglepje vele. De Kittynek szép volt igy 

is. Pásztor a lovak körül foglalatosko- 
dott. Az istránggal is baja volt. Minden 
nel. Mert nem törődnek ezek semmivel 

sem, panaszolta az unokájának, de fele- 

letet nem kapott, mert Kitty már mesz- 
szire járt. Az öreg ember összehuzott 

szemekkel nézett utána. 
Kitty ment, ment az ut mellett, amed- 

dig az ugarhoz ért, ott aztán megállt, le- 

térdelt és megcsókolta a felhasitott fé- 

nyes fekete földet. 

Hanem Kitty nem sokáig tartott a 

jó kedve. Nem panaszkodott, de valami 

bánthatta. Pásztor is észrevette meg a 

többiek is. Mintha ideges lett volna. Az 

öreg ember féltő szemekkel kisérte. 

Hosszas tünődés után ugy gondolta, 

hogy eltalálta a baját. 

- Azuj szolgabiró... az... az... 

Mert az egy időben nagyon sokat járt ki 

Pásztorékhoz a Pusztára. Került-fordult, 

de minden második nap talált ürügyet, 

hogy jöhessen. Hogy mi az istennyillát 

keres itt, mérgelődött az öreg. Nincs itt 

jány, akinek a szépet tegye. Van ennek 

ura (most egyszerre). 

De Kitty nem törődött a szolgabiróval. 

sőt. Egy juliusi reggel az országuton ta- 

lálkozott Timár Misivel. Igy hivták a 

szolgabirót. Mind a ketten lovon ültek. 

Hogy történt, mint történt, azt nem lehe- 

tett megtudni soha. De rövid beszélgetés 

után Kitty felemelte a lovaglópálcáját és 

kettőt belevágott a főszolgabiró arcába. 

A két szereplő nem mesélte a dolgot 

senkinek. És nem is tudódott volna soha 

se ki, ha Csulekné nem lett volna a jele-
 

net tanuja. Csulekné Kelemenéktől vitt 

tojást a szomszéd pusztára. Utközben le- 

ült, hogy kivegyen egy darab kavicsot 
a 

papucsból. Es akkor látta a ritka ese- 

ményt... 

- Ugy volt, ugy! Fusson ki a szemem, 

ha nem igaz. Éppen csak, hogy mondott 

valamit a nagyságos ur, de már is piff- 

puff, beleütött a képébe. Igy mesélte 

Csulekné napjában legalább ötvenszer, 

nagyon szivesen és ki nem fáradva. 
Per- 

sze, hogy mindenki megtudta. öreg 
Pász- 

tor is. Hát, hogy megvágta, azt jól tette, 

gondolta, de, hogy mit rágódik még r
aj- 

ta, azt nem tudom. Mert csak az l
ehet a 

baja. 

Milyen nyugtalan, ha a kutya ugat. 

Pedig hát nem tolja el azóta a megdiszi- 

tett képit, hogy csufitaná el a ro" 
seb. 

Kitty ideges volt. Mintha mindig f
élt 

volna valamitől. Ha valaki jött, ha 
lép- 

teket hallott, összerezzent. Amikor 
látta, 

hogy nem a főszolgabiró, hát megnyugo-
 

dott. Pásztor legalább ugy gondolta, 

könyebbülten, amikor nem a főszolgabiró 

volt. 

szedtek a kertben és Pásztor Dobos Jó
s- 

kát kommendálta aga elé. A többiek 

még kint voltak a réten szénát forgatn
i. 

Az öreg ember a kalapja karimáját ka-
 

parászta a pipaszárral és hangtalanul, 

szintelenül kérdezett egyről-másról. Do-
 

bos Jóska szurós szemmel figyelte. M
ert, 

hogy a gazda nem ezt akarta tudni, a
mit 

vérdezett, hát az világos volt. 

Biztos a kend keze? - tért rá a 

tárgyra az öreg emberr 

A kezem? Hát riztos! 

Mert ugy mond ák, - folytatta 

a madarat. 

mMés t opróbáltam! 

Csend A gazda felkelt keresztül né- 

át megnöveszti éjszakán 

Egy este Kitty és Juli néni borsót 

sem. Megállt a kapuban, észrevette az 

tént. Kerüljön beljebb az ur, majd 

Pásztor - nog end roptiben eltalálja 

miért áll az autó ott és miért az ur itt. 

- EI tudna kend valakit ugy találni, 

hogy ne pusztuljon el? 

- Mivel? 

Ezer és ezer ránc táncolt öreg Pásztor 

arcán. Egész eltakarták a szemét. A csiz- 

májával belerugott egy ártatlan kis gö- 
röngybe, de hirtelen felkapva a fejét, ki- 

bökte: 
- Fegyverrel. 

Dobos Jóska meg sem moccant. Nem 
is felelt. Az öreg ember lekonyitotta a 

fejét. Szomoru volt és ártatlan az arca. 
Kellemetlen nehéz csend volt. Mindegyik 
azt várta, hogy a másik kezdje. Végre 

Pásztor megszólalt: 

- Fél ez az asszony... Szegény... 
Komisz az ilyen ur fajta... oszt én 

már öreg vagyok... a kezem reszket... 
a szemem is gyenge... az üra meg 

nincs itthon . . . nem is törődik vele... 
nem is hiába ugat ez a Bodri éjszakán- 

ként . .. azért gondoltam . .. 
Nem mondta, hogy mit gondolt, de 

az arcát felemelte, a ráncok mind elsi- 

multak rajta és fekete szeme tágranyil- 

tan parancsolóan állta a betyár tekin- 

tetét. 

- Mikor? - kérdezte Dobos Jóska 

és egy lépéssel közelebb ment. 

- Minden éjszaka vigyázhat már 

kend... 

- Oztán ha birná, ugy volna jó, hogy 

ha a vállára célozna. 

- Birom! Melyikbe? 

A balba! Ezzel már ment is be a szo- 

bába. A szemével beintette a másikat és 
egy revolvert adott neki. A betyár zseb- 

revágta és indult kifelé. 

- Megálljon kend! Nem lesz jó a bal 

váll. Az mégis nagyon közel van a sziv- 

hez. Célozza meg kend a jobbat, ha 

birja... 

- Birom!!! 
e 

Ejfél felé járhatott már. Az egész ház 

aludt. Bodri lábaira fektetett fejjel 

szunditott. Fel-felnyitotta, de nyugod- 

tan lehunyta megint, hisz, Dobos Jóska 

ott ténfergett valahol a kazal körül. 

Igaz, hogy nagyon halkan, de Bodri 

mégis hallotta, meg látta is. 

De egyszer még is csak felugrott 

Bodri. Mintha lépteket hallott volna. 

Idegen lépteket. Eppen vakkantani ké- 

szült, amikor egy nagy durranás rázta 

meg a házat. Egy pillanat alatt talpon 

volt mindenki. Kitty is csak magára do- 

bott valami ruhafélét és szaladt ki. Mi 

történt? Kivolt? Mi az? Nem tudott 
senki semmit. A kapuval szemben az 

egyik akácfának támaszkodva egy férfi 

állt mozdulatlanul. A hold bevilágitott 

az arcába. Nem a főszolgabiró arca volt. 

De Dobos Jóska eltalálta. Mert biztos 

keze volt. Mindig talált. Most is. Csak 

egy kicsit későn... 

Kitty kiment, hogy megnézze mit csi- 

nálnak, feleletet meg nem adott egyik 

idegent, azután egy szó nélkül hangta- 

lanul elájult. Eletében másodszor. J uli 

néni meg Mihály cipelték be. 

öreg Pásztor egy pillantást vetett a 

néma mozdulatlan és szemét lesütő 

betyárra. Azután az idegenhez fordult. 

Engedelmet kérek, hogy igy tör- 
rend- 

be hozzuk a dolgát. 

Fölösleges. Csak a vállamat érte. 

Deha lesz szives eltámogatni, itt áll 

nem messze az autó... 

Nem is jutott eszébe az ilyesmi, annyira 

nyit mondott csak és ment vissza a szo- 

Öreg Pásztor nem kérdezte, hogy 
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gyelte magát. Jobban, mint hogyha az 

igazit találták volna el... 

- Fáj nagyon? - érdeklődött, ami- 

kor az idegen az autóban ült. 
- Nem nagyon... csak egy kicsit, 

de ez nem az első fájdalom amit... 
Többet nem hallott az öreg ember, 

mert az autó beleszaladt az éjszakába... 

. 

Másnap Kitty Dobos Jóskát hivatta. 

Az éjszaka történt dolgokról egyikük 
sem szólt. Mindegyik magyarázhatta 

magának ahogy akarta, de nem beszél- 

tek. Valahogy a levegőben volt a ma- 

gyarázat... 

A betyár Kitty elé lépett. Sápadt volt 

az asszony és komoly. Egy hosszu ránc 

volt a homloka közepén. 

- Kend elutazik majd Tokajba. 

Ezentul ott lesz. Holnap indulhat. Eny- 

bába. 
A számüzött közelebb ment az ajtó- 

hoz, száját kinyitotta, mintha szólni 
akart volna, de az asszonyt már nem 

láthatta. Csak öreg Pásztort. Dobos 
Jóska egyetlen egy hosszu és vádló pil- 

lantást vetett rá és az öreg ember szé- 
gyenkezve sütötte le tekintetét a betyár 
pillantása előtt. 

XXXVIII. 

Olyan volt a Balaton, mint az ég. És 

az ég olyan, mint egy darab uj világos- 
kék selyem. Sima, ráncnélküli, derüs, 

egyforma. Négy óra felé gyülekeztek a 
délutáni fürdözők. Egyenként, csopor- 

tokban, jöttek, mentek, álltak, beszél- 

tek, feküdtek. 

Közel a vizhez három fiatal férfi fe- 
küdt hosszura nyulva. Azaz csak kettő, 

mert a harmadik állandóan mozgásban 
volt. Ha egy pillanatra le is feküdt, ha- 

mar felült vagy állt, azután megint le- 

feküdt és kezdte előlről. 

Az egyik egy pesti mérnök - Ham- 
mer. A nyugtalan fiatalember Pless 
Muki. Unokatestvérek. A harmadik egy 

ujságiró, Csenkey Laci. Harmadik nap- 

ja voltak Füreden. Együtt jöttek le 

Pestről és a változatosság kedvéért elha- 
tározták, hogy ezuttal kerülni fogják a 

nőket. Szóba sem állnak velük. Ők pi- 

henni akarnak . . . Őket már a nők nem 

is érdeklik ... A nők mind egyformák ... 

és ők hárman már unják őket... És 

nekik hagyjanak békét a nők... Egy- 

szóval: a hármak megvetették a női 

nemet! 
De csodálatosképpen a nők nem lát- 

szottak e mellőzésért szomoruaknak. 

Éppen ugy ették a fagylaltjukat, ugy 

sétáltak, nevettek és udvaroltattak ma- 

guknak, mint máskor. Ez igazán nem 

volt szép tőlük. Ennyi áldozat a hármak 

részéről és semmi bánat, semmi ered- 

mény 
Csenkey, az ujságiró, hanyatt feküdt 

a komokban és összehuzott szemmel 
nézte a menyboltot vagy lehunyt 

mekkel ábrándozott valami nőr 

mérnök jobb könyökére támaszkodva 
lopott pillantásokat vetett egy-egy 
nosabb dressz felé. Muki - a bolondo: 
félkotya Muki - pedig állandóan szó 
val tartotta őket. 

Se az ujságiró, se a mérnök ne 
gyeltek rá, de Muki ezt már meg 

tévedés. Nagyon szé- 
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Egyes szó ára 8 leis vastagabb be- 

tüvel 5lel. Állástkeresők szavankint 
2 leit fizetnek. Jeligés hirdetések 

cimét a kiadóhivatal nem közölheti. 

yen hirdetésekre a jeligével ellá- 

tott irásbeli ajánlatot kell beküldeni 
a kiadóhivatalnak. 

TJér Ciim" 

Vegolcsóbb hivdetés - - leggyorsabb czedmény 

[ Alhalmazás 

Jól főző mindenes 

felvétetik. Cim a kiadóban. (2030) 

Ernokot 

perfektül románul tudót, keresünk vidéki 
iparvállalathoz, ügyvédi irodai vagy birósági 

gyakorlattal, fizetési igények megjelölendők. 

Rudolf Mosse, Timisoara. (3225) 

Nevelőnőt 

perfekt német, románt, lehetőleg azonnalra 

keresek. Ajánlatokat „Egészséges" jeligére 

a kiadóba kérek. (3227) 

Tapasztalt gazda 

erélyes, csakis jó bizonyitványokkal, küld- 

jön másolatokat a foliai gazdaságba, Folia. 

(3229) 

Ondoláló 

és manikürözőnő, ki hajat is fest és egy 

ügyes borbélysegéd felvétetik. Petrovicsné, 

II., Dacilor 25. (3235) 

Ügyes masamódok 

kerestetnek, Salon „Chic", I., Mercy-utca. 

(697) 

Gyermektelen 

házmesterpár kerestetik, II, Cantacuzino 

9. Jelentkezni d. e. 10-1-ig. (3241) 

Fiatal székely leány 

mobaleénynak felvétetik. Cim a kiadóban. 

Bejárónői állást 
keresek, lehetőle- kifőzdébe. 
ban. 

Cim a kiadó- 

(3166) 

Mindhárom vyelvet beszélő 

intelligens fiatal leány, uricsaládhoz gyer- 

mekek mellé ajánlkozik. Cim a kiadóban. 

(3192) 

Vizsgázott 

középkoru gépész, urasághoz, viztelephez, 

vagy ehhez hasonló állást keres. Cim a ki- 

adóban. (3224) 

Árva leány 

gyermekek mellé, vagy kisebb háztartásba, 

állást keres. II., Bálint. Villamos-remis. 

(3238) 

Irodakisasszony 

több évi praxissal, perfekt román, magyar, 

német gépirásban, könyvelésben és pénztár- 

kezelésben jártas, ki kaucióval is rendelke- 

zik, állást keres. Cim a kiadóban. 

l dás-vétel 

Eladó hálószoba, 

komplett, világos, keményfából készült és 
egy Altdeutsch félháló kitünő állapotban, 

(3243) 

jutányos áron kapható. Ugyanott még több 
butor és háztartási cikk eladó. Mircea Voda- 

83169) 

Mérleget 

nélkül, keresek 
ormac. (3216) 

Telek: 

Gyiroki-ut 7 szám, a főuton - cca 300 öl 

- vizvezeték a ház előtt, 35.000 leiért el- 

adó. Magánháznak, fakereskedésnek na- 

gyon alkalmas. Cim: Róna. Telefon 18-90. 

(3222) 

Sarokház 

4 utcára, 2 üzlet és pékséggel, 4 kis lakás- 

sal, felépitésre is kiválóan alkalmas, 180.000 

leiért eladó. Bővebbet I., Bulev. Reg. Mária 

3. „Vinum borházban". (681) 

Heggesztő-készülék 

olcsón eladó. Erhardt Miklós, IV., I. Bra- 

tianu 16. (3219) 

Veszek : 

jó helyen fekvő házhelyet. Arajánlatot a 

hely közelebbi megjelölésével, „Házhely" 

jelige alatt a kiadóba kérek. Közvetitők di- 

jaztatnak. (3228) 

Antik szekrény 

jó állapotban, olcsón eladó. Megtekinthető 

d. e. 9-11 között. Prandell, C. Branco- 

veanu-utca 23. (3221) 

Purificator 

Hoffherr-Schrantz gyártmány és egy 8-as 

Hoffherr-Schrantz Express gőzgép eladó. 

Csákó István, Tormac. (3231) 

Eladó 

jó állapotban lévő Raleigh motorbicikli, 500 

cem., oldalkocsival együtt. Karner, IV., Str. 

Bratianu. (3233) 

Keresek 

szatócsüzlethez használt berendezést. Cim 

a kiadóban. (3234) 

N. A. G. teherkocsi 
generáljavitott állapotban, ugyszintén más 
használt jármüvek jutányosan kaphatók 
Eduard Prochaska Fii autóosztályában, Ti- 

misoara IV., Str. Bratianu 24. (692) 

Öcska ólmot 

a legmagasabb áron veszünk. Sörétgyár. 

Calea Torontalului (Vastorony a Sannico- 

laul-Mare felé vezető ut kezdetén). (3237) 

Házhely 
eladó. Érdeklődni IV., Ioan Barac-utca 6. 

(3239) 

Alkalmi vétel 

Erős, szép, kereszthuros zongora eladó. 

„Compas" papirkereskedés, IV., Piata Dra- 

galina 1, (IV. ker. plébániatemplom mellett) 

(3240) 

Butor 

Egy komplett hálószoba, polituros, egész 

modern, uj, 9500 lei és egy komplett kony- 

haberendezés, egész uj 2300 leiért eladók. 

Romulus-utca 9, a Doja-park mellett, a má- 

sodik udvarban. (3242) 

Egyáramvonalas 

Citroen, 8-10 liter benzinfogyasztásu, ki- 

tünő sportautó, sürgősen eladó. Salon 

„Chic", I., Mercy-utca. (696) 

erzor zez 

OLLA 
a legjobb 

védő fertőző 
betegségek 

ellen 

1935. ŐSZI LIpCsEi MINTAVÁSÁR 
augusztus 25-289-ig 

60 utazási kedvezmény 
a német birodalmi vasutakon 

Felvilágositást ad: 

ANGERSAUER JEN ő 1b. képviselő 
Timisoara 1., str. Gen. Praporgescu 2. fel. 70 
vagy a 

1935, AUGUSZ 

Aprőhirdetéseket felvesz 

Déli Hirlap kiadóhivatal. 

1. C. Bratianu é. Fabrica: 

tratik, Piata Traian és St 

trafik, Piata Küttl, A hirde 

minden esetben előre fize; 

3 szobás családi ház, 
teljesen modern, II. kerületbe 
mentén, szeptember 1-re kiadó. 
Telefon 900 alatt. - 

2 szobás 
modern, tágas lakás napos olda" 
III, Brancoveanu 15, a IV. ke 
templomhoz közel. 

Családi házban 
3 szobás lakás, fürdőszoba és vizve: 
november 1-ére olcsón kiadó. 

Vladimirescu 40. 

A Temesvári Bank 

épületében modern 2 és 3 szobás 
és üzlethelyiségek kiadók. Bővebbe 

mesvári Bank házkezelőségénél. 

Modern 2 szobás 

lakás, fürdő- és cselédszobával, azc 
vagy szeptember 1-re kiadó. I., Bule 
Mária 5. 

Kiadó a központban 

modern villa 4 szobával, teljes kom) fösületel 
kerttel. Bulev. Take Ionescu 30. Be 

a szomszéd Cioflec-villában. 

3 szobás 

tiszta lakés, október 1-re kiadó. n, 

lsten 

szépségapolás 

hajiestés 
tartóshull: 

J. WALTRIC 
fodrásznál 

tI., Str. Dacilor és Piata Traian 
kán, gos villamos gérállomás 

e e 

Jiülöniéle 
m. 

Iskolás leányka 
uri családnál ellátást nyerhet. III. ke:! 
morandului-utca 4. Magyar, német, f 
társalgás. 

Nyugdijasnak 
szobát, esetleg teljes ellátást, olcsór 
nyugdijas uricsalád. Cim a kiadóban. 

« 

hónapos farkaskutya vasárnap est 

Találtatott 

akor Piata Libertati-téren, tulajdonc 
I. ker. rendőrségen átveheti. 4 

Olcsó kölcsön 
kapható I. helyen betáblázásra és kel 
delmi váltóra, minden tételösszegre. 
bet „Belgiana" A. G. Timisoara I. 
Eminescu 6. 

H szép akar lenn i 
használjon KULKA-tféle 
liliom-tejkrémet, lillomtej 
szappant, liliompudert 
8 szinben. Kapható kizáróla: 
KULKA Emii városi gyóg: za! 
tárában a „Fekete 

Piata I C. Bratiann 


